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OT1 aBTOpPOB

HacTtosmas paboTa OXBaThIBaeT yIpaKHEeHUS U 33a9HU IO aJl-
rebpe, CrpyilIMpOBaHHBEIE IIO TJaBaM B COOTBETCTBUM CO IIKOJIb-
HBIMM IIPOrPaMMaMy CTapIUMX KJIacCOB JIMNeeB W CPeTHUX 0b-
nmeobpasoBaTenbHbIX mWKoJI. lleab ee — MaTeMaTHYecKas HOITO-
TOBKAa VUIEHMKOB JWIeeB BCeX KaTeropuii B MX WHAMBUILYaIbHOM
pabore. Ee MOXHO yCHEmIEO KCHOJb30BaTh I BHEKIACCHOH
paboTLI, Tak KaK B Hell uUMTaTes b Hai[eT BasKHBIe TeODeMbl U
hOPMyJIBl, TJaBHBIE OHpeleJeHNUs U MOHATHS, KOTOpble He BCeraa
MMeITCH B IIKOIBHBIX yUeOHMKaX.

ABTOpBI



O0o3Hauenusa

PaBHO;
HepaBHO;
OpUHAAJIEKNAT;

He TMPWHAIIEKAT;
BKJIIOYEHO B;
COJIEDKNT;
[epeceyveHue;
o0'beIMHEHUE;
IIyCTOe MHOMKECTBO;
(M) I3 BIOHKIUL;
(M) KOHBIOHKINA;

> < Q C DN M

o
D
iy

q IO OIpeNeseHUIO P eCTh ¢;
{0,1,234....} MHOK€eCTBO BCEX HaTypalb-
HBIX YHCeT;
..—2,-1,0,1,2,.. .} MHOXECTBO BCeX IeJbIX
' quce;

SR
I 0

{—’ m,n€Z, n# 0} MHOXKeCTBO BCEX DalMOHANb-

HBIX YHcesn;

R MHOXECTBO Bcex nelicTBu-
TeJILHBIX YUCeN;

C={a+bila.be R, i*= -1} MHOXKECTBO BCeX KOMIIJIeK-
CHBIX YHCeT;

Ay ={z e Alz >0}, A€ {Z,Q,R};

A_={yeAly<0}, Ae{Z,Q,R};

A*={z€ Alz#0} = A\ {0},

Ae{N.Z.Q.R.C};

[z MOAY b (abCcoMIOTHAA BeIu-

ynHA) uncia z € IR;



(a,b,c)

Ax B={(a,bllac A, be B)

nenas 4acTb yucaa r € IR;
ApobHasa yacTh unciaa z € IR,
0<{a} < 1;

YIOOpAAO4YeHHAA Tapa, rie a —
HepBhIH U b — BTOpPOI s1e€-
MeHT;

yHOOpAAOUYeHHAS TPOHKa ¢
COOTBETCTBYIOIHUMHU 3IEeMeH-
TaMu a, b, c;

OpaAMoe (eKapTOBO) MPOU3Be-
JdeHre MHOxecTB A 1 B;

Ax B xC ={(a,b,c)la€ A, bec B,upamoe (1ekapToBo) mpou3se-

ceC}
E
P(E) = {X|X C E}

de

Lans)

neEne MEHOXecTB A, B u C;
YHHUBEPCATLHOE MHOMKECTBO
MHOeCTBO 4JacTeil (momiHO-
’KeCTB) MHO¥kecTBa E;

A=B & (V)z € E(zr € A& 2 € B)paBercTso MHO¥kecTB A 1 B;

AgBdef

AUuB={z€FElre AV ze B}
ANB={zcElr€ AAze€ B}
A\B={z€FElz€ ANz¢B}
AAB=(A\B)U(B\A)
Ce(A)=A=FE\A

aCAxB

ftA— B

D(f)
E(f)

(Ve € E(x € A< z € B) A comepskurca B B;

obbeHeHENe MHOXKeCTB Au B;
mepecedeHne MHOKeCTB Ay B:
pa3HOCTh MHOXecTB A u B;
CMMeTPUYEeCKas Pa3HOCTh;
JONOJHEeHWe MHOKecTBa A
OTHOCHUTEJIHHO MHOMKeCTBa F.
OTHOIIEHWE (¢ OIpedeseHHoe
Ha MHOXkecTBax A u B;
¢yEEIUs (0TOGpaskeHHe)
olpeneleRHOE Ha A co 3Hade-
HUAMU B B;

obracTh onpeneieAud ¢yH-
KOuH f;

0obiacTh 3HaueHNH QyHKOUM f.



FrJTIABA I

MHOKECTBA. OIEPAIIMN HA L
MHOXKECTBAMHA

1.1. OcHoBHBIE oNlpeielIeHNA U MOHATUS

W310EATE aKCUOMATHTECKYIO TEODHIO MHOMKECTB Ha 3JIeMeH-
TapHOM ypOBHe — 3TO [JOBOJBHO CJIOKHAA 3a7a4a. HosTomy
Ho1 MHOKECTBOM METYUTUBHO OyneM NOHMMAaTh COBOKYIHOCTB
IpeIMeTOB, KOTOpble Ha30BeM ®JIEMEHTaMM UJIu TOUKAMM
3TOr0 MHOKeCTBa. MHOMKECTBO CcUMTaeTCd 3aXaHHBIM, €CJIH JaHBbL
ero 3J1eMeHThl WJL yKa3aHO HEKOTOpOe CBOMCTBO, KOTOPOMY IOJ-
AKHbl VIOBJIETBOPATH €€ 5JIeMeHThbl WX CBOUCTBO, KOTOpOe OTJIH-
qaeT WX OT 2JEMEHTOB IpPYroro MHOXKecTBa. B mampreiiueMm
MHOKeCTBa OyIyT 0603Ha4YaThCs GOTBIIMMY JATHHCKUMU OyBaMu
A,B.C,...,X,Y,Z, » ee sneMeHTbl — MaJIeHbKUMU JATUHCKAMU
6ykBaMu a,b.¢,...,Z,Y,2 ¥ T.A.

Ecau a sBasiercA sieMeHTOM MHOxecTBa A, To Oylem mmcaTh
a € A n unTaTh “a mpuHamAexRUT A”, UIM “a eCcTb ?IEMEHT U3
A”. Ecnu ke a He sSBIAETCA sleMeHTOM MHOxecTBa A, TOo OymeMm
nucath a ¢ A u uuTaTh “a He OpuUHamIeKUT A”.

CpeIm Bcex MHOKECTB IPEIOJIONUM CYyIeCTBOBaHNE OJHOTO
MHOXeCTBa, 00O3HauaeMoTy @ ¥ Ha3bIBaeMOoro HyCTBIM MHO-
sKeCTBOM, KOTOpOe He COIEeP)KUT HU OJIHOTO dJIEeMeHTa.

MEHOXeC1BO, KOTOPOe COAEPKUT TOJbKO OJMH dJeMeHT d, 0605-
Hagaerca {a}. MHOXeCTBO, KOTOpPOe COLEPXKUT TOJIBKO 3JeMeHThI

ai,as,....a, obosEavaeTca {ay,as,...,an}-
Ecau A - MHOMECTBO, BCe »JIeMeHTHEl KOoToporo o06.1amaroT
cBoiictBom P, 1o 3amvmem A = {z|z ymosuersopser P}, mam



A = {z|P(z)}, u 6ymem umTaTh: “A COCTOMT M3 TeX U TONBKO
TeX »JeMEeHTOB. KOTOphle obiamaloT cBoficTBOM P (A1 KOTODBIX
npemukar P(z) ABisercd UCTUHEBIM).”

B aanbHeitmem OyieM MCIOJIb30BaTh 0DO3HaUEHMA:

N ={0.1,2,3,...} - MECXeCTBO HaTypaJ/JbHBIX UHiCe;

IN- = {1,2,3,...} — MHO¥eCTBO HeHyJIeBBIX HaTypaJbHBIX

HuCces;

Z=1{..,-2,-1,0,1,2,...} —~ MHOKeCTBO LeJbIX UUCe;

Z* = {+i.£2.43,...} - MHOXeCTBO HEHYJEBBIX HeJbIX JYHUCe;

m
Q= { n |

Q~ - MHOXeCTBO HeHY.IeBBbIX PalUOHAJbHBIX UHCe;

meZ.ne lr’\f*} — MHOKeCTBO PaIMOHAIbHBIX YMCel;

IR ~ MHOXeCTBO AefICTBUTEIbHBIX YHCE;

IR* - MHOMeCTBO HEHY.EeBbIX JelCTBUTEIbHBIX UNCE;

Ry ={z € Rlz >0}; R, ={z¢€ Rlz >0}

C = {a + bila,b € R} — MHOKECTBO KOMILIEKCIIBIX YHCe;

C* - MHOXeCTBO HEHYJEeBBIX KOMIJEKCHBIX YHMCel,;
me{1.2,....n} & m=1n;

D(a) = {c € Z*|a’c} - MHOMKeCTBO BCeX IeJbIX AeuTeled ducia
a € Z:

n(A) = |A| - 4nCI0 2/I€MEHTOB KOHEUHOTO MHOXKECTBA A.

3ameuakne. Cuumaem uU3IBECMHBMU AOUMECKUE CUMBOAYL:
xonsionruud A (... w...), Oussionxyug V (... AU ...), UMRAUKGUUA
= neanmop cywecmeosanus (3) u xeanmop eceobunocmu (V).

Oyvcrs A u B - 1Ba MHOXecTBa. Ecau Kaxabli 2;1eMeHT MHO-
xecTBa A sBIfeTCHA 3JleMeHTOM MHOXecTBa B, Toraa roBopuM, 4To
A comepskuTtcsi B B, niu 4to A ecTh YacTh MHOXKECTBa B,
UIM 9TO A ecTh IO IMHOSKECTBO MHO¥ecTBa B 1 obo3madaeM
A C B. TakuM 0bpa3oM,

ACBs VYz(z€ A=z € B).

CpolicTBa BriItoueHus. a) (V) A, AC A (pedrekcHBHOCTD );
b) (AC BABCC)= ACC (rpamsurusrocTs); ¢) (V) 4, & C A.

Eciu A He ABIfgeTCA 4YacThbIO MHOXKECTBa B, Toria uuileM
AY¢ B, T.e.

AZB& ()z(z€ ANz ¢ B).

[oBOpMM, YTO MHO’KECTBO A paBHO MHOKeCTBY B, Ko-



POTKO A= B, €CJIKH OHU COCTOAT M3 OOHUX U TeX XKe DJIEMEHTOB,
T.e.

A=B& (ACBABCA).

CpouicTBa paBeHCTBa. Jlus J06BX MHOMECTB ABu(C
copaBesmBa: a) A = A (peprexcurocts); b) (A= B) = (B = A)
(cmmMmerpuynocTh); ¢) (A = BAB = C) = (A = C) (Tpansn-
TUBHOCTS ).

B nanpreffiem yepes P(A) 6ymzeM o0603HauaTh MHOYKECTBO
BCeX yacTeM MHoOkecTha A, T.e.

XePA e XCA
Ouesumno @, A € P(A).

Y HuBepcaJIbHOE MHOXECTBO — 3TO MHOMXKECTBO, KOTOpPOe
COIEPHUT BCe paccMaTpUBaeMbie B HajbHeiillleM MHOMXKeCTBa W
obosnavaerca E (upupoma s1eMeHTOB moApa3yMeBaeTCH OJIH-

HaKOBO!).

HelicTBusa Hag MHOKeCTBaAMHU

Iycts A u B - nsa MuO%ectBa A, B € P(E).
1. Ilepeceuenmue.
ANB={z€ Elz€ ANz € B},

t€ANB & (x € ANz € B), (1)
r¢dANBe(t¢g AV ¢ B). (1)

2. O6benuHEHUE.
AUB={z€ FElz€ AV z € B},
T.e.
t€AUB & (r€ AV € B), (2)

tdAUB &S (e ANz ¢ B). (2)
3. PazrocTs.

A\B={z€ FElz€ ANz ¢ B},

tZA\B&(z€ ANz ¢ B), (3)

tr¢ A\B& (z¢ AVz € B). (3

4. JlomosHeHMe K HEKOTOPOMY MHOKeCTBY. IlycTb
A € P(E). Passocts E'\ A sBasiercs noaMueoxkecTtsoM B E, 0603-
savyaeMbM Cp(A) ¥ Ha3bIBaeMBIM OOIMOJIHEHUMEM MHO’KECTBA



A mo orHEOmeHnuO kK F, T.e.
Ce(A)=E\A={zc Elz ¢ A}.
HpyrvuMu ciaoBaMm,

reCe(A) v d A, (4)
tgCp(A) &z e A (4")

CsolicTBa nelicTBUM Hal MHOKECTBaMU

ANA=A AUA=A (3aKOHBI UAEMIOTEHTHOCTH).
ANB = BNA AUB = BUA (3akoHBI KOMMYTa-
TUBHOCTH).

(ANB)NC=ANn(BNC),
(AUB)UC=AU(BUC)
AU(BNnC)=(AUB)N(AUC), (3akoHBl HUCTPUOYTUB-
AN(BUC)=(ANB)U(ANC) HOCTH)

AU(ANB) = A,
AN(AUB)=A4
Cs(AUB) = Co(A) N C(B),
Ce(ANB) = Ce(A)U Ck(B)

IBa “ocobrix” momMHOXKeCTBa B E sABIAIOTCS MHOMecTBa @ u
E. Ilna moboro A € P(F) cupaBeaauBo:
OCACE,
Aug=A, Ano =@, Cyxo)=E,
AUE=E, ANE=A, CgFE)=0,
AUCg(A)=E, ANCg(A)=2,
Cs(Cg(A)) = A (UpUHOMIO B3aMMHOCTH).
B naabueiimeM obozmaumm Cp(4) = A.
5. CuMMeTpHUYecKasa pa3sHOCTb.
AAB=(A\B)U(B\A).
CsolictBa. Jlnsa mobbix MEOXecTB A, B u C cipaBeiInBo:
a)AAA=0; b)AAB=BAA(KOMMYTATUBHOCTD);
c)ALD=0AA=A4A; d)AA(AAB)=B;
e)(AAB)AC=AA(BAC)(accoqMaTUTBHOCTD );
fyAn(BaC)=(AnB)a(ANC);g) Aa B=(AUB)\ (AN B).

(3aKOHBI aCCOONNATHUBHOCTH ).

(3aKOHBI IOTJIOIIEHNA).

(3aroHB! me Moprana).
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6. Jlekaproso npousBeneHme. Ilycts z u y - IBa
o6bexta. Mmuoxectso {{z}, {z,y}}, sTeMeRTaMM KOTOPOTO S5B-
nsroTcA MEOKecTBa {z} u {z,y}, HaspiBaeTCHA yIOpAIOYeHHOH
mapoi. B KOTOpO# 2z ecTh mHepBas KOMIOHeHT2 a y — BTopad
KOMIOHeHTa., 1 obosHauaercsa (r,y). Eciam naHEl TpU OObeKTa
z.y.z, torga (z.y.z) = ((z,y),7) Ha3bBaeTCA yIopsaodeHHON
Tpoﬁkoﬁ, a B ciydae n 06beKTOB (0oOuIMit cnydait) r1,Z2,....%n

(Z1:T2,+- > Tn) = (...((z1,22),23)s- - Tn)
Ha3sBaeTCS yHOPAMOUEHHOU n-KOM JIeMeHTOB (114 KOp-
TeskeM LIMHLI n). ViMeem
(21.220 o Z5) = (Y1, Y20 - » Un) € (21 = Y1AT2 = 2 A ATr = Yn)-
Nycts A, B € P(F). MHO¥eCTBO
Ax B={(a,b)lac ANbE B}
Ha3pBaeTCA JeKapTOBBIM NPOU3BEeNEHNEM MHOKECTB Au B.
QueBUIHO, MOKHO OOpe/e]InTh
Ax BxC={(z,y.2)lac ANyebrzeC},
a. B obmeM ciaydae. IeKapTOBO MPOM3BedeHKMe MHOMXKECTB Aj,
AQ. e .471,
‘41 X A~2 X ... X An = {(1’1,.’172,...,(En)|$2' € ‘41', = 1,_71}

B cayqae A= B=C=A4A; = Ay=...= A, nmeem
Ax Al axaxal s axax. xa®an
n pa3

Hanpuvep, R® = {(z.y,2)|z,y,2 € R}. llomMEOXECTBO
A= {(a.a)la € A} C A?
Ha3bBaeTCH AMATOHAJBIO MEOXKecTBa AZ.

Mpumepet. 1. Mycts A = {1,2} u B = {1,2,3}. Torza
Ax B ={(1,1), (1,2), (1,3), (2, 1), (2,2),(2,3)}

BxA={(11),(1,2),(21),(22),(3,1),(3,2)}

SameuaeMm, uto A X B # B x A.

2. IllexapTOBO OpOM3BeleHUE IR? = R x IR reoMeTpu4ecKu
MOHO TIPEeICTaBUTh KaK MHOXECTBO BCeX TOUEK INIOCKOCTH, Ha KO-
Topoil 3a¢UKCUpOBaHa IPAMOYTOJIbHAA CHCTeMa KOOpIMHAT 20y,
eCIV KaXIOMYy 2JeMenATy (z,y) € IR? cTaBUMTCA B COOTBETCTBME Ha
oaockocTu Touka P(z,y), abcmucca KOTOpPO#l eCTh I, a OpIMHATa
y. Iycts A =(2;31u B =[1;5](4,B C IR). Tormna, Ha IIOCKOCTH,
A x B OgpeicTaBjieHO B BH€ 3alITPUXOBAHHOTO OPAMOYTOJIbHUKA

10



KLMN (puc. 1.1), rme K(2,1), L(2,5), M(3,5), N(3,1).

A
y
st oL m
i
7/
)
T~ "k~ N
|
| ! i ~
o 1 2 3 x
Puc. 1.1

Jlerko HpoBepAITCSA COPaBeINBOCTh CBOMCTB:

a)(ACCABCD)=AxXxBC(CxD;

b) Ax(BUC)=(AX B)U(AXxC(),

Ax(BNC)y=(AxB)Nn(AxC);

()AXxB=0& (A=0V B=0),

AXB#2& (A0 ANB#2).

7. Ilepeceuenue m o0'benMHEHNE HEKOTOPOTO Ce€-
MeHcTBa MHOkecTB. CeMellcTBO MHOXECTB — 9TO MHOMKECTBO
{A;]i € I} = {Ai}ier, 21eMeHTaMM KOTOPOTO ABJIAIOTCA MHOXKeCTBa
A;, i € I, A; € P(E). Tosopar, uro {A;|i € I} ecTh cemeifcTBO
MHOXeCTB, MHAEKCMPOBAHHBIX MHOXECTBOM [.

Oycts {A;|i € I} - HexoTopoe cemeficTBo MHOxecTB. O0be-
OUHEHUEM 3Toro cemeiicTBa (MauM obbelHEHMEM MHOMKeCTB
A;, 1 € I) aBIsgeTCcA MHOXECTBO

UJA4i={z e E|Q)iel: zc A}
et

IlepeceuermeM sToro cemeficTBa (MIM HepecedeHMeM MHO-
xKecTB A;, i € I) ABNsieTCcA MHOXECTBO
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(Ai={s€Elz € A;, V)iecI).

€]

B cayuae, xorma I = {1,2,...,n}, numem
U&:&uhumu&:Um,
el =1
N4i=41n4n...n4, =(]A.
i€l o =1

8. Hmarpammer Duaepa-Bemnma. Juarpammamn

Sunepa (3 CYA - Benna) Ha3bBalOTCA OQWUTYpPBI, TP IO-

MOIIM KOTODPBIX W300pakaloTCA MHOXKECTBa (KPYI'd, KBaJpaThl,
OPAMOYTONBHUKYA M T.H.) M JOKa3bIBAIOTCA HALJALHO HEKOTODHIE
cBolicTBa ZmeMcTBUA Hal MHOMeCTBaMH.

MNpumep. Morasats 3akom me Moprama
Ce(ANB) = Cg(A)UCg(B),
WCIOJb3yd IUarpaMMbl Jifiepa.

PeuweHue.

E

6)
Puc. 1.2

Ha puc. 1.2,a) samrpuxoBamHas yacth 3To A N B; a mesa-
mrpuxoBanHad (BEe AN B) npencraBager Cz(AN B).

Ha puc. 1.2,6) samrpuxoBamsas \\\\ 4acTs kBaxpaTa paBHa
Cg(A), a ///] paBra Cg(B). Bcs samrpuxoBaEHAA 4acTh eCTh
Cr(A)UCg(B) (me3amTpuxoBaHHas YacTh €CTh B TouHOCTH AN B).

Ha sTux pucyskax sBumeo, uT0 Cp(A N B) (He3amITpUXOBaHHAA
yacTh Ha puc. 1.2,a) coBmamaeT ¢ Cg(A) U Cg(B) (dacts 3a-

12



IITPHXOBaHHaA KakvMM-HUOynb obpa3soMm puc. 1.2.6). T.e.
Cg(ANB)=Cg(A)UCg(B).

1.2. PemenHbBIe TpUMEPEI

1. dns no6wix mByx MHOMecTB A m B nMeem
ANB=A\(A\B).

Pewenne. Vicnonssys onpemenenus omepamuii Han MHEOMKeCT-
BaMH, IOCJeJOBATENLHO HOAYyUaeM

reAV(A\B) Y zecAnsg(a\B) o
@

<:>)(xEA/\(x¢AVw€B))<=>((x €EANzZgA)V(z€eANTzEB))e

@(zéA/\xEB)gngAﬂB.

s 3TON OOCTIeNOBATENIBHOCTHN PaBHOCUJIBLHBIX Iepexon0oB ciedyeT
A\(A\B)CANBu ANBC A\ (4\B),
1O U Tpe6OBaHOCb HAJOKa3aTh.

3aMeyatne. Pasercmeo Mmoo doxazams u npu nomowu Ju-
azpamm Dilaepa.

E E

I
ANB A\B  A\(4\B)

Caenosarensro, AN B = A\ (A\ B).
2. lns mo6eix A, B C E cupaBea®BO paBeHCTBO
(ANB)U(ANB)=(AUB)N(ANB).

PeuieHne. Aranurmuecknii MeTon. Mcmoassysa ompene-
JIeHUs olepamuii HaJ MHOKECTBaMHU, IOJydaeM

13



xe(AmE)U(ZnB)@(xe(AnF)Vxe(ZOB))©
((z€ ANz eﬁ)v’(erAxeB))@((xeAVx € A)A(x € AV
vee B)A(ze€BVzeA)A(z e Bvze B)) 2
e (r€(AUBIA(c g AVz ¢B) E (r € (AUB) Az & (ANB)) &

WeecauBrze(ANB) Y e(AuB) n(ARB).
DTa MOCIETOBATEIbHOCTb PABHOCHMILHBIX TEPEXOA0B MOKA3LIBaeT
COpaBeAIUBOCTh YTBPKIECHUA 3ada4H.

I'paduueckuit meron. Wcnonbsys xpyrum Diiiepa, mouy-
JyaeM

1
(@2

E ///////// SR
B L //C//
) 4
g g
/
g
— ——TF——
(ANB)U(ANB) (AUBIN(ANB)
a) 6)
Puc. 1.3

Umeem (ANB)U (AN B), 4To u npeacTasiseTl 3alITPUXOBAHHAA
4acTh KBazpaTa (cm. pumc. 1.3, a). Ha puc. 1.3 Bumso, urto
(ANB)U(ANB)=(AUB)N(ANB).

3. [na narobeix mByx MHOxecTB A, B C E cnpaBennmBa

PABHOCUIBHOCTD
A\B=B\A& A=B.

Pewenue. Mycts A\ B = B\ A. Honyctum, uyro A # B. Toraa
cymecTByeT a € A, re a ¢ B, mu6o b € B, rne b ¢ A.

B nmepBom cayudae moaydaem a € A\ B u a ¢ B\ A, uaro npo-
tuBopeunt paBeHcTBY A\ B = B\ A. Bo BTOpOM ciy4ae Toxe
noayuyaeM TpOTHUBOpedHe.

(Caegopateasro, A\ B=B\ A= A=B.

O6partHOE OYEeBUIHO.
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4. damm mEOkecTBa A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}, B = {2,4,
6,8.10} mu C = {3,6,9}. IIpoBeputh cOpaBeAINBOCTH PaBEHCTB:

a) A\(BUC)=(A\B)n(A\C);

6) A\ (BNC)=(A\B)U(A\C).

Pewenune. a) Umeem BUC = {2,3,4,6,8,9,10}, A\(BUC(C) =
= {1,5,7}, A\ B = {1,3,5,7,9}, A\C = {1,2,4,5,7,8,10},
(A\B)N(A\C)={1,5,T} = A\ (BUC).

6) Jas BTOpOro paBeHCTBA MMeeM

BnC = {6}, A\(BNC)=1{1,2,3,4,5,7,8.,9,10},
(A\B)U(A\C)={1,2,3,4,5,7,8,9,10} = A\ (BN C).

5. Haiitu, MHOXKecTBa A ¥ B, KOTOpble yIOBJIETBOPSIOT BCEM
VCJIOBUAM:

1) AU B =1{1,2,3,4,5};

2) An B = {3,4,5};

3)1¢ A\ B;

4)2¢ B\ A.

Peuwienne. W3 1) m 2) crmemyer {3,4,5} C A C AUB »n
{3.4,5} € B C AUB. W3 3) cumeayer 1 ¢ A mubo 1 € B.
Ecmm 1 € A, torma uz3 AU B = {1,2,3,4,5} caenyer 1 € B.
Ecom e 1 € B, torna 1 ¢ A, Tak Kak B TPOTHBHOM CJydae
1€ ANB = {3,4,5}. CnenoBatexpro, ocTaeTca 1 € Bu 1l ¢ A.
Anmagoruuno u3 4) BerrekaeT 2 ¢ B, a 2 € A. llpyruMu cioBaMy,

{3,4,5} C A C{2,3,4,5} u {3,4.5} C B C {1.3,4,5},
rae 2 € AUB.1€ AUB, unoromy A = {2,3.4,5},a B = {1,3.4,5}.

OTeeTt: 4 ={2,3,4,5}, B={1,3,4,5}.

6. Ina zananabix MEOkecTB A = {11k+8k € Z}, B = {dm|m €
€Z}u C={11(4n+1) — 3|n € Z} noxa3sars, uto ANB =C.

Pewenne. YTo6Bl MOAy4YUTH MCKOMOE PaBEHCTBO, HOKaXKeM

KCTUHHOCTh PABHOCUIBHOCTH
reANBozel.

IIyce 2 € ANB. Toraa 2 € A2z € B 1 IOTOMY CYHDIECTBYIOT
ABa HeJBIX 4mcia k,m € Z Takue, yto z = 11k + 8 =4m & 11k =
=4(m —2). B oToM paBeHCTBe IpaBbli 4jleH JeauTcs Ha 4, Ho 11
u 4 B3aMMHO HpocThie yncia. IloaToMmy u3 11k:4 caenyer k4, T.e.
k = 4t mast wekotoporo t € Z. Torna

r=11k+8=11-4t+8=11-4t+ 11 -3 =11(4t+ 1) — 3,
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a ?TO BJIeyeT I € C, T.€e. Mbl JOKa3aJA UMIJIUKALNIO
ceANB=zecC. (1)

Ob6partre, nycts y € C. Torma cymectByer s € Z, rae
y=11(4s+1)-3=11-4s4+ 11 -3 =11-45s+ 8 = 4(11s + 2).
Honarags ds=u € Z u 11s+ 2 = v € Z, noaydaem
y=1lu+8=4v € AN B,
a 3TO HOKA3bIBaeT CIPaBelTUBOCTH MMIITUKATAYN

yeC=>yecANB. (2)
U3 (1) u (2) crenyer UCKOMOe PaBEHCTBO.

7. laHBI MHOMXKeECTBa

_ 20 <4z — 6 _ .
A_{ r€e R { Ar 11 <27+ 1 } uB=AnN.
Hatitn:
a) Bce MHOxecTBa X, rne BU X = {3,4,5,6,7,8,9};
6) Bce mMuokectBa Y = {y € Z|y* € B U X} Takux, uro
BNY = {3}.
Pewenne. Hajizem mMuOKeCTBO A:
22 < 4z — 6, 2z > 6, x> 3, oz € [3:6)
dr —11 <22 +1 2z < 12 <6 e

Torana B = [3:6)NIN = {3,4,5}.

a) BceBo3MosHBIE OAMHOXKECTBA MHOKecTBa B 6yayT

@, {3}, {4}. {5}, {3,4}, {3,5}, {4,5}, {3,4,5} = B.
Uckomple MEO¥KecTBa X MOKHBI OBITH Takumu, 4tobe X U B =
= {3.4,5,6,7,8,9}, a motoMy moJkHbl 6BITE Buma X = C U {6,7,
8.9}, rme C € P(B), T.e. UCKOMBIe B II. a) MHOMECTBa Clelyolye:
X = {6.7.8.9}, X; = {3.6.7,8,9}, X3 = {4.6,7,8.9},
Xy = {5.6.7.8.9}. X5 = {3,4.6,7.8.9}. X5 = {3,5,6,7.8,9),
X; = {4,5,6,7,8,9}. X5 = {3.4.5,6,7.8,9}.

6) Tak xak y € Z, 10 y? € IN, u obpaTHO, YUUTHIBag, UTO
y? € BUX = {3,4,5,6,7,8,9}, monygaem y? € {4,9}, 1.e. y € {-3,
-2,2,3} = M. Yacramu MHOkecTBa M SBIAIOTCH MHOMKECTBA:

<, {_‘3}7 {_2}3 {2}7 {3}3 {_37 _2}’ {_372}» {_3v3}v {_272}7

{—2.3}.{2,3}. {-3.-2,2}, {-3,-2.3}, {-3.2,3}, {-2,2,3}, M.

Uz ycaosuss BNY = {3} Buteraer, uto Y 6ymeT oxEo u3

MHOMeCTB
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}/1 = {3}7 Y2 = {_373}7 Y3 = {_273}7 Y4 = {27 3}7 YS = {_37 _273}7
Yo=1{-3,2.3},Y; = {-2.23) n Ys = M = {~3,-2.2,3}.

OvseT: a) X € {X1, X2, X3, X4, X5, X6, X7, Xs};
6) Y e {Yl, /29Y33Y47 Y53Y67}‘T77Y8}'

8. Haiitu muomxectsa A, B,C CTwn A A B, eciin
T=1{1,2,3,4,5,6},AaC={1,2}, BAaC=1{5,6},
ANC=BnC = {3,4}.

Pewenne. s ANC = BN C = {3,4} caenyer, uro {3,4} C

C An Bn(C. UsBecTHO, 4YTO
ArC=(A\C)U(C\A)=(AUC)\(ANC),
BAC=(B\C)U(C\B)=(BUC)\(BNCQC).

Torna

leEAAC & (1€ AUCALEANC) & ((1€ AV1IE€C)NLE ANC).

BosmoxkHBI crenyomme ciaydan:

a)ldAuleC;

6)1€cAul¢gC (tperrii cayuai l€e AuleC=>1€ AnC =
= {3.4} meBO3MONeEH).

B mepsom cayuae, 1€ Aule C,u3 BAC = {56} creayer,
410 1 € B, B npoTUBHOM ciIydvae, ecnu l1¢ Bule C = 1€ C\BC
C B AC = {56} U Torma moaygaem 1 € BN C = {3,4}, uto
HEeBO3MOXHO, a moToMy 1 € A,1 ¢ C. Amamormyso HogydaeMm
2€¢A,2¢Bu2d(C,5¢6Bub¢dA 5¢C,6cBu6gA6¢C.

Ipyrumu ciaoBaMmu,

A={1,2.3,4}, B=1{3,4,5,6},C = {3,4}m A A B = {1,2,5,6}.

Oteet: A={1,2,3,4}, B ={3,4,5,6},C ={3,4} n
AAB=1{1,2,5,6}.

9. IHambr MEoxectBa A = {1,2}, B = {2,3}. Hailitu MBO®ec-
TBa:
a) Ax B; 6) B x A; B) A%
r) B?% n) (AxB)n(Bx A); e) (AUB) x B;
%) (AXx B)U(B x B).

Peu.leH ne. I/ICHOJIB3yH onpefesjIeHue NeKapTOBOTO Iponu3Be-
AeHUA IBYX MHOMECTB, IIOJyYdaeM:

a) Ax B ={(1,2), (1,3), (2,2), (2,3)};

6) Bx A=1{(2,1),(2,2), (3, 1), (3,2)};
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B) A? = {(1,1), (1,2), (2,1), (2,2)}5

r) B = {(2,2), (2,3), (3,2). (3.3)}

1) (Ax B)n(Bx A)={(2,2)};

e) AUB ={1,2,3}; (AUB)x B =1{(1,2),(1,3), (2,2), (2,3),
(3,2), (3,3)};

#) (Ax B)U(Bx B) = {(1,2), (1,3), (2,2), (2,3),(3,2), (3,3)} =
=(AUB)xB.

10. [damir meoxkectBa A = {1,2,z}, B = {3.4,y}. Hafitu 2 u
Yy, eciu W3BecTHO, uTO {1,3} X {2,4} C A x B.

Pewenune. Cocrasasem mroxectsa A X B m {1,3} x {2,4}:
AxB = {(1,3), (1L,4), (1), (2,3), (2,4), (2,9), (2,3), (2,4), (2, )}
C ={1,3} x{2,4} = {(1,2), (1,4), (3,2), (3,4}}.

Tak rak {1,3} x {2,4} C A X B, noxy4aeM
(1,2)eC=(1,2) e AxB=(Ly)=(1,2)=y=2
(3,4)€ C = (3,4) € Ax B = (3,4) = (z,4) = z = 3.

Huaz=3uy=2, nmeeM (3,2) € A x B.

Otset: z=3,y=2.
11. Joxa3zath, uto ecau A O B, 10
Ax B=((A\ B)x B)U B2.
PeweHue. B C A = (A\ B)U B = A u nosToMy
AxB = ((A\B)UB)xB = ((A\B)x B)U(Bx B) = ((A\B)x B)UB?
(66110 mpuMeHeHO paBecTBO (AU B) x C = (Ax CYU (B x C)).

12. CKOJIBKO 3JeMeHTOB uMeeT MHOMKECTBO

241 -
A:{xEQx——ﬁj;——n:Lka

T om24n+1’

PeweHne. MBoxecTBO A ¥MeeT CTONBKO 2JI€MEHTOB, CKOJBKO
pa3MYHEIX 3HaUeHNi mpuEuMaeT Apobb (n?+1)/(2n24+n+1), koraa

n NpMEMMaeT 3Hauenus 1,2,3,...,1000. Bribupaem 3HadeHHHA ©,
il KOTOPBLIX ApoOhL MpUHVMaeT paBHBIe 3HAUYEHMS.
m? + 1 2+1

II le N* l = .
yc¢Th m,l € , m< H2m2+m+1 Wil Torma

(mM2+ D22 +1+1) = (2+1)(2m2+m+1) & (m—D)(m+1-mi+1) =

m {
U-n+2 2
@ m= —1 @m_l—{-l_l
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Tak xaxk m € IN*, To
. 2 x . I-1=1, =2,
me N @melN @2:(1—1)@[1_1:2 [1:3.
IIpu [ = 2 monyvaeM m = 3, a npu [ = 3 umeeMm m = 2. YuuTh-
Bas, 4to m < [, monygaeM m = 2 u [ = 3. Takum o6pa3oM, TOILKO
npu n =2 u n = 3 HoJydaeM OIVWH U TOT Ke dJIeMeHT MHOXKECTBa
Az =5/11.

OTBeT: MromecTBO A uMeer 999 3JIeMeHTOB, T.e. n(A) = 999.

13. Haiitu nemwie umcina z,y, 418 KOTOPHIX HUCTHHHO yTBep-
#aerne (z —1)-(y—3) = 13.

Pewenune. O6o3naunm
A={(z.y) € Z?P(a): (z—1)-(y—3) = 13},
Tak kak 13 ~ mpoctoe uncio, a z,y € Z, TO BO3MOXEBI CJIeLyOIIze
ciayuan:
r—-1=1, T—1=-1, z—1=13, z—1=-13,
{ y—3=13, { y—3=-13, { y—3=1, { y—3=-1,
T.e. IpeAioxenue P(z) HCTUEHO TONBKO mpH
=2, {z:O7 Tz =14, r=-12,
{y:167 -y =-10, {y:4a {y:2
OTseT: A = {(2,16), (0, —-10), (14,4), (-12,2)}.

14. Halit MHOXecTBO

A={z e RlVat+z+Vb+z++/c+z=0, abce R}

Pewenne. Tax xax va+z > 0,vVbh+z > 0, Vefz >0, 10
PaBeECTBO va+z + Vb+ T + v/c+Z = 0 BO3MOKHO TOJbKO B
clly4ae, KOrJa OJHOBPEMEeHHO

ea+z=bt+r=ct+z=082=—-a=—b=—c.

Tornaas:

a) ecu xoTa GBI ABa Wicla U3 TAHHBIX a,b WM ¢ pasiIWdHEL, TO
paBeHcTBO a+ 2 + Vb+ 2 + /c+ 2 = 0 HEBO3MOXKEHO, M B 3TOM
ciydae A = &;

6)ecima=b=c¢, 70 z2=-au A= {-a}.

OTseT: 1) upu a = b = c umeem A = {-a};

2) ecnu e XOTA OBl IBa YMCJa U3 JAHHBIX a,b u ¢ paznuung,
0 A=0.
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15. Hailitu MEOXECTBO
A= {z € Z|min(z + 2,4 —z/3) > 1}.

PeweHnve. Bosmoxanl cayuan:
r+2<4-z/3amboz+2>4—1z/3.

PacemorpuMm kesmpiit cnydail B OTAENBHOCTH.

Nz+2<4-2/3€324+6<12-z&42<6& 2 <3/2
Torna monydaeMm

min(z +2,4—-z/3)>1ez+2>16 x> -1

[lensle uncia , 118 xoTopeix —1 < z < 3/2, - sT10 —1,0, 1.

2)z+2>4-2/3& z>3/2. Torna

min(z+2,4—-z/3)>14-2/3>21&12-22>36 <09
[lenble uucia . AAA KOTOphiX 3/2 < z <9, - sT0 2,3,4,5,6,7,8,9.

CnenoBaTelbLHO,

A={-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.
Otset: 4 ={-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}.

16. Haiitu nelicTBUTeIbHBIE 3HAUEHMA DapaMeTpa m, s KO-
' TOPBIX MHOeCTBO
A={z € R|(m-1)z? - (3m+4)z + 12m + 3 = 0}
uMeeT:
a) OOUH 3JIEMEeHT;
6) mBa 3IEMeHTa;
B) IyCTO.

Pewenune. MmuoxecTBo A coBmamaeT ¢ MHOMKECTBOM KOpHed
KBaAPATHOI'O ypaBHEHUSA

(m—-1)z* - (3m+4)z +12m +3 =0, (1)

U pellleHMe 3a/1a4Y¥ CBOIATCA K HaXOXKJIeHUIO 3HaUYeHM HapaMerpa
m € IR, Ipu KOTOPHIX YpaBHEHHe MMeeT OIMH KOPeHb, HWMeeT NIBa
pa3JIMYHLIX KOPHA U He UMeeT KODHeH.

a) YpaBmenue (1) MMeeT OIWH KOPeHb (ABa PaBHBIX KODH)
TOTa ¥ TOJBKO Toraa, Koraa D = 0 npu a = m—1 # 0 mubo xorma
a=m—1=0. PaccmoTpuMm »Tu ciaydau.

1)D = (3m+4)?—4(m—-1)(12m+3) = —39m? +60m+28 = 0 &

o 30- 21/498

2 _ _98 — 39 ’
< 39m 60m—-28=0<% m_30+2\/m
==

20



2) Ilpu m = 1 ypaBHernue (1) npuAuUMaeT BUA —5z + 15 =0 &
z = 3. CienoBaTesbHO, MHOXKECTBO A OJHOJEeMeHTHO NP

m€{30—2\/498 1 30-!—2\/498}

39 39
6) YpaBHeHUe (1) WMeer IBa pa3HBIX KOPHA TOLAa U TOJIBKO
Torza, xkorma D > 0, T.e.

D>O<ﬁ>39m2—60m—28<0©m€<

30 — 2v498 30 4 2/498
39 ’ 39 )
B) YpaBuernue (1) He nmeer kopHeit & D < 0 < 39m? — 60m—

. 30 — 2/498 30 + 2+/498
28>0 me (—OO,—3—9—)U<T,+OC).

30 — 2/498 30 + 24/498
OTeeT: a) m € 39 , 1, 29 :
30 — 2+/498 30 + 2498
6) m & 9 3
39 39
30 — 24/498 30 + 2v/498
e (o BB (02 )

17. Tycte namsr MEONRecTBa A = {3,4,5} u B = {4,5,6}.
Hepeuncauts saemerTH MEOKRecTB ANB? u (A\(B\ 4))x(BNA).

PeLUeHVIe. a) Has nepBOoro MHOXKeCTBa UMeeM

4), (
5), (

A0 B = {(4,4), (4,5), (5,4). (5.5)}.
6) /l1a BTOPOTO MHOMKECTBa UMeeM
B\A={6},A\(B\A)=4A, BnA={4,5}.
Torma A x (BN A) = {(3,4), (3,5), (4,4), (4,5), (5,4), (5,5)}.
OTseT: A2n B? = {(4,4), (4,5), (5,4), (5,5)};
AN(B\A)x (BN A) = {(3,4), (3,5), (4,4), (4,5), (5,4), (5,5)}.

18. dna 3anamEbix MHOmecTB A = {1,2,3.4,5.6,7} u B
= {2.3,4} pemnts ypaBEeEus A A X = A\Bu{(AAY)A B
= C4(B).

PeweHue. /lna pemenns yka3aHEBIX ypaBHEHMIl IPUMEHAM
cBolictBa cuMMeTpHueckoll pasmoctm: A A (A A B) = B, acco-
NUaTUBHOCTE U KOMMYTATUBHOCTD.

a)AA X=A\B=AA(AAX)=AA(ANB)=>X=A A (A\B).
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Ho A\ B = {1,5,6,7}, A\ (A\ B) = {2,3,4}, (A\B)\A=02 u
TOTOMY
X =AAr(A\B)=(A\(A\B)u((A\B)\ 4)=
= A\ (A\ B) =4{2,3,4} = B.
6) (AsY)AB=A\B< (AAB)AY =A\B &
S (AaB)a((AaB)aY)=(AAB)a(A\B)=>
<Y =(Aa B)A(A\ B).
Brraucasem
AAB=(A\B)U(B\A)={1,56,73U@ ={1,5,6,7}.
CrnemoBaTelbHO,
Y =(A\B)A(A\B)=2.

OteeT: X =B, Y = 0.

19. /lamnl MHOXKeCTBa
A={z € Rllz-1+|2-2]>3+2},B = {z € R|(z?-4)
x(z 4+ 3)(z + 2)? < 0}. Haittu mMEOxmecTBa AU B, A N B, A,
A\ B, B\ A, (AUB)\(B\A)u Ax (B\ A).

Ra
B,

Pewenune. 1) Haxommm mroxectBa A u B.

a)z€ALlz-1+]2-z|>3+zelz-1+|z-2|>3+z (%)

0 i 2 x
HepaBeHCTBO * DABHOCHJIBHO COBOKYHHOCTH TpeX CHCTEM He-
PaBEHCTB:
[ [ z € (—00,1), [ [ z €(—00,1),
{1-x+2—$>3+1¢, {x<0,
z € [1;2), r € [1;2),
(x) & {x—1+2—$>3+z, < {x<—2, <
T € [2,+00), T € [2,4+00),
{x—l+x—2>3+z, {z>6
T € (—0o0,0).
< {zé@, < €(—00,0)U(6,+00).
z € (6,+00)
ClenoBaTenbHO,

A =(-00,0)U (6, +0o0).
6)z€Be(22-4)(z+3)(z+2)?2<0& (z+2)3z+3)(z-2) <
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<0&ze€ (-0, —-3lU[-2;2]
Ipyrumu cioBamu,
B =(-oc,-3lU[-2;2].
2) HaxoauM MCKOMBbIe MHOMKECTBa reoOMeTPUUECKH

32 0 2
a) AUB = (-00,2] U (6, +0)

6) AN B = (—c0,-3]U[-2;0)

B) A = Cgr(A) = [0;6]

r) B=Cgr(B) = (-3,-2)U(2,+00)
x) A\ B =(-3,-2)U (6, +0)

e) B\ A=[0;2]

#) (AUB)\(B\4) =

3) AX (B\ A) = {(z,y) € IR*|z € [0;6], y € [0;2]

> - >

ya /77\. m —_

-3 -2 0 X

2 ' m s

/ // //,// // / 0 6 X

//////// s -

00000000 e N
0 6 % - )

5 3 6 *

I 5

0 2 X
20. 40 yueHMKOB HalMCAJIWA KOHTPOJBHYIO paboTy IO MaTeMa-

TUKe, KOTOpad colepikaja OAHY 3aXavy, OJHO HepaBe€HCTBO ¥ OJHO
TOXIAECTBO. TpI/I YYeHHKa PeIWJIN IPpaBUJIbHO TOJIBKO 3a1a4y, 5 -
TOJIBKO HePpaBEHCTBO, 4 — JOKa3aJl TOJBKO TO¥XOECTBO, 7 — He
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PelnIN TONBKO 3a4ad4y, 6 — He Pelnau TOJbKO HepaBeHCTBO, 5 —
He [OKa3aJM TOJBKO TOXAecTBO. OcCTajbHble YYEHUKM PeNIMIN
BCe IPaBUIbHO. CKOJIBKO TaKUX YYEHUKOB'

Pewenune. Ilycts A 5T0 MEOXECTBO yUeHHKOB, KOTOPBIe pellin-
J¥ TOJBKO 3a7a4dy, B ~ Tonpko HepaBeHCTBO, C — HOKa3aJH TOJIbKO
TO¥AeCTBO, [) — MHOKECTBO YUEHUKOB, KOTODBIE PN TONBKO
3ajlavy ¥ HepaBeHCTBO, £ — MHOMXeCTBO yYEHHUKOB, KOTOphIe pe-
UM TONBKO 3alady ¥ OOKa3aJy TOXKIeCTBO, F — MHOMKECTBO
YUYeHUKOB, KOTODHIe pEIIMIM TOJbKO HepaBeHCTBO U IJOKa3alu
TOXAECTBO, a (G — MHOMKECTBO YYeHHKOB, KOTODble DelIVJH Bce
IPaBUIBHO.

W3 wmanomenmpix ycmoBwil caemyer, uro n(A) = 3, n(B) =
=5, nC) =4, n(D) =8, n(E) =17, n(F) = 9. Ho, Tak kax
KaKIblid M3 yYEeHHKOB, KTO IHCAJ KOHTPOJbHYI paboTy, pemui
o KpaifHeM Mepe NpPaBMJIBHO ONHO 3alaHWe, W TaK Kak O6IIIM
sseMeHTOM BceX MHOxecTB A, B,C, D, E,G ABasercsa TOJBKO Iyc-
TO€ MHOMXecTBO, TO oObemmueHme MHONecTB A, B.C,D,E.F,G n
ecThb MHOKECTBO BCeX yUeHHMKOB, KOTODhIe mucauan paboTty.

Caenosatensro, n{AUBUCUDUEUFUG)=n(A)+n(B)+
+n(C) + n(D) 4+ n(E) 4+ n(F) + n(G). Hostomy n(G) = n(AU B U
UCUDUEUFUG)-n(A) - n(B) - nC) - n(D) - n(E) -
~-n(F)=40-3-5-4-8-7-9=4.

OveeT: CaenoBaTenbHo, 4 yUeHMKa PelUIMIN NPaBIILHO BCIO
paboTty.

21. (3apmaua maremarura JlomsxcoHa.) B mexoropoit
O/KecTOUeHHOHR cxBaTke 72 m3 Tex 100 pa3bGoiHWKOB, KOTOpHIE
y4acTBOBaJIW B Helf, moTepAnau OAWMH rias, 75 — omHO yX0, 80 —
OdHY pyKy KM 85 — ozHy HOry. KakKoBo HawMeHbIee UHCIO
pa360iHENKOB, KOTODbIe TIOTEPAIN OJHOBPEMEHHO M TIJa3, U yXO,
¥ pYKY ¥ HOTY?

Pewenune. Mlycts A — MHOMkecTBO oxHOrnas3bix pasBGoWHUKOB,
B - MuOMXecTBO pa3boiiEukoB 6e3 omHoro yxa, C' — MHOKeCTBO
pa3boilEMKOB ¢ omHOH pykKO#H, a D — MHOKeCTBO pa3BolBHMKOB ¢
onHOM HOTOMH.

B 3amaue Tpebrvercs ouenuTs MHOKecTBO ANBNCND.

OueBUHO, YTO YHUMBepcaJbHOEe MHOKeCTBO E cocTrouT us
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MEON)ecTBa AN BN C N D u u3 uncna pa3bolHWKOB, KOTOPEHIE
coxpaEuiIn aubo oba raasa, 1ubo obe pyku, mubo oba yxa, JIUBO
obe HOTH.

Hostomy E = (ANBNCNDYUAUBUCUD. O1ciona BHITEKaeT,
YTO MHOKeCTBO £ He MeHbIe (He MMeeT MeHBINE 5/IeMEHTOB), YeM
CyMMa UMCe] 3JIeMEeHTOB MHOXeCTB A, B, 5,5 u AnNBNnCND
(PaBeHCTBO BO3MOMKHO TOJBKO B Clydae, KOTda MHOXkecTBa A, B,C
u D momapuo He IIepeceKaroTCs).

Ho n(A) =30, n(B) =25 n(C)=20,unD)= 15
Hoxyuaem n(E) = 100, T.e. 100 < n(ANBNCND)+30+25+20+15.
CenoBatensro, n(ANBNCND)>100-30-25-20-15= 10.

Taxum o6pazom. re MeHee 10 pa36oHHNKOB NOTEPAIU OIHOBpE-
MeHHO W Tla3, XU yXO, U PYKY ¥ HOTY.

OTeeT: He menee 10 pa3bolHNKOB.

22. W3 100 yueHuKOB 28 M3y4arloT aHTAMHACKUM A3BIK, 8 — an-
IAVMACKUA 1 HeMelKMit A3plku, 10 — aHrawiickuii M dpamETy3cKuit
S3BIKU, 5 — GpaHOy3CKUl M HeMeNOKuii sI3BIKKA, 3 — BCe TPH A3bLIKA.
CKOJBKO yYEHMKOB M3yYalOT TOJBKO OAMH A3BIK? CKOIBKO He
U3yYaIOT HU OIHOI'O A3BIKA?

Pewenwue. [lycts A - MEO¥.ECTBO YIEHUKOB, KOTODbIE U3y UAIOT
AHTIUACKUNA A3BIK, B — HeMmenkuil a3wik, C — QpaHIy3CKUH A3BIK.

Toraa MHO¥eCTBO YUEHWKOB, KOTOPbIe U3YYAIOT ¥ aHTIMNCKUH
n HeMmenkuii Oymer AN B, aErnumiickuit u ¢pparmysckuit — AN C,
Gpannysckuit ¥ dememrmii - B N C, amrauiickuii, meMenkwmit
u ¢pasnysckut - AN B N, MEOXECTBO YYEHMKOB, KOTOPHIE
U3y4alT XOTA Obl OAWH M3 3TUX TPeX A3MKOB, 6yaer A U B UC.

W3 ycaosuit, M310XKeHHBIX BbIle, BLITeKaeT, UTO YUYeHWKH,
U3yYyaloliye TONBKO aHTIUACKUI A3BIK, COCTABJIAIOT MHOKECTBO
AN(ANB)U(ANC), Tonsko Hemenkuid — B\ (AN BYU (BN C),
Toapko ¢pparnysckuit ~ C\ (ANC)U(BNC).

Ho, rak xak AN B C A, o n(A\((ANB)U(ANC)))=n(4) -
-n((ANBYU(ANC)) = n(A)—(n(ANB)+n(ANC)—n(ANBNC)) =
=n(A)—n(ANB)-n(ANC)+n(ANBNC).

Anmamoruuno, n{B\ ((ANB)U (BNC)))=n(B)—n(4Nn B)-
-n(BNnC)+n(ANBNC);
n(C\((ANC)U(BNC))) = n(C)-n(ANC)—n(BNC)+n(ANBNC).

HyCTB D — MHOXeCTBO YYE€HUKOB, KOTOPBIE M3y4YalT TOJIBLKO

25



ouH A3blk. Torma
n(D)=n(A\((ANB)U(ANC))+n(B\((ANBYU(BNC)))+
+n(C\((ANCYU(BNQC))).

Caenosatensro, n(D)=n(A)n(ANB)-n(ANC)+n(ANBNC)+
+n(B) —n(ANB) - n(BNC)+n(ANBNC)+n(C)-n(ANC) -
-n(BNC)+n(ANBNC)=n(Ad)+ n(B)+n(C)-2n(ANB) —
—2n(ANC)—2n(BNC)+3n(ANBNC) = 28+30+42—2.8—2.10—2.5+
+3-3=63. n(D)=63.

Yucno y4deEMKOB, KOTOpBle He H3Y4YalOT HW OJHOTO H3bIKa,
PaBHO pPa3HOCTU MeKAYy OOIMM YMCJIOM YUYEHHMKOB M UMCIOM
YYeHHKOB, KOTOpBble M3y4YaloT XOTsA Obl OMWH A3bIK, T.e. n{H) =
=n(T)—n(AUBUC), rme H — MHO¥eCTBO y4eHMKOB, KOTODbIe He
M3y4YaloT HM OAME f3bIK, a 1 — MHOkecTBO Bcex 100 yueHUKOB.

U3 ycaosuit 3anaum mmeem n(A U B U C) = n(A) + n(B) +
+n(C)=n(ANC)=n(BNC)-n(ANB)+n(ANBNC)=28+30+
+42 -8 —-10-54 3 = 80. Torma n(H) = 100 — 80 = 20.

OTseT: 63 yuennxa M3y4aloT TOJNbKO OIOMH A3BIK, 20 YUYEeHUKOB
He M3YYaloT HU OAWH S3BIK.

1.3. IIpensaraeMble ynpa:kHeHUA

1. Yxkaxure kKakume u3 nepevyrcJeHHbIX HWMXKe y’I‘Bep}K,IIeHI/Iﬁ
HNCTVUHHBI, & KaKHe JIOMKHBI?

ajz € {z}; 6) z = {z}:

5) 2 # {o) 1) o ¢ {o);

) 2 = {o); e) 2 € {o};

#) @ = {a}; 3) © € {a};

W) o C {a}: K) {2} C {z};

w) o C {2); w) {1.3,3} = {1.{2,3},3}

") {1,2,3,4,5} = {4,1,3,5,2,4,5};0) {3-1,6+3} = {2, 5+3};

o) {a+a} ={2a}, a € R.

2. YKaxuTe KakWe M3 IePEUNC/EHHEIX HUXKe yTBep:KIeHU
MCTUHHBI, a Kakue 10xEbl (A, B u C — npousBoabHBIe MEOKecTBa )?

a)(AeBuBe(C)y= Ac(C;

6)(ACBuBe()= A€,

B)(A#BuB#C)=> A#(;

r)(ANBCCuAUCCB)= AnC = @;

1) (AC(BUC)uBC(AUC(C))= B =g;
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e) (ACB§iBZCuCCA)=>A=B=C;
x) P(AUB) = {A1 U By|A; € P(A), By € P(B)};
3) P(AN B) = P(4) N P(B);

n ACo = A=g;

k) ACBUC = AnB CC;

1) ECA= A=E;

M) ACB=BUCCAUC;

ACB= BCA4;
ACB=(ANB=CuAUB=E).

H)
o)

3. IIycts A = {z € Q|z? — 12z + 35 = 0},
B ={z € Qlz*+22-35=0},C = {z € Q|(z?+1)(7z—1) = 0}.
a) Halitn MuO)RecTBa A, B u C.

©) ¥ TOYHWTH, OPUHAMIEKAT WIM He OPUHAILIEKAT 5TUM MHO-
AHecTBaM 3JeMeHTH 1/5,5, 7, 1/2.

4. Hajitu MHEOXecTBa
A={z e N*jz =2n, n=1,9},
B={ye N*ly=4m+6n, m=1,3,n=-1,0}.

5. yctp A= {2z € IN|z =4n+6m, n,m e IN*}.
a) YKa3aTb TPH 3JeMeHTa MHOXKeCTBa A.

6) HHpoBepuTtsh, ABAAIOTCA AU uyncaa 26, 28, 33 s1eMeHETaMK MHO-
*KecTBa A.

6. Yxa3aTb XapaKTepHUCTUYECKHe CBOMCTBa 3IeMEHTOB Clle-
oyromux MHOxecTB: A = {4,7,10}, B = {3,6,12}, C = {1,4,9,16,
25}, D = {1,8,27,64,125}.

7. CKOJBKO 2JIEMEHTOB MMEIOT MHOMKECTBa:
A={z€Qz=3n/(n+2), n= m},
B={yeQly=(n—1)/(2*"). n=T.10}.

C ={z€ R|z = (an+b)/(cn+d), a,b,c,d € R, cd > 0,n =1,p}?

8. lamo MEOXkecTBO A = {—3,-2,-1,1,2,3}. Halitn ero non-
MHOXeCTBa A:

Ay ={z € A|P(z): 2z + 1 =z},
A2 = {y € A|Q(y): ly] = u},
Az = {z € A|R(z): |z] = —-z}.
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9. HaliTu MBOXeECTBa:

a) A= {z € Zmin(z + 1,4 - 0.52) > 1};

6) B = {z € Z| max(z — 2, 13 — 2z) < 6};

B) C' = {z € IN*min(3z — 1, 2z + 10) < 20};

r) D= {z € N*|max(20 — z, (45 — 2z)/3) > 13}:
n) E={z € Z|min(2z + 7, 16 — 3z) > 0};

e) F={z € Z|max(z - 1, 1 — z) < 4};

#) G ={z € Rlmin(z - 1, (13- 2)/2) < 3};

3) H={z € Rlmax(z+1,7—2) > 5}

n) I ={z € Zjmax(z + 1,4 - 0.5z) < 1};

k) J = {z € IN*| min(20 — z, (45 — 2z)/3) > 20};
1) K = {z € Z|min(z + 2, 10 — z) > —-2};

M) L={z€Z||lz-4 <8}

10. Cpasruts (C, D, =, ¢, p) MEO*ecTBa A u B, eciau:

; 2 1
a)A:{erix::—L, TLEEV*}.,B:{.”IIEAW(Q};
3n2+1 . .
6) A:{xEQx:n2+n, n € N },B:{xeA!2§z<3};

B) A={z € Zlz?+52+10=1n?, nc N}, B={-6,-3,-2,1};
r) A={z€Z|z2?+3z-3=n%, nc IN}, B={-7,-4,1,4};

1) A={z€Z|z? + 11z +20=n?% ne N}, B = {-16,5};

e) A={z € R||z-1|+|z—2| > 5}, B = {z € R|(5/{z—4)) > ~1};
&) A={zeR||z|+|1-2|>2}, B={zc R|4z’ - 42 -3 > 0};
3) A={zeR|42?-42-32>0}, B={z € R|(3/(z + 1)) < 1}.

11. IIycrs A = {1,2.3,4,5,6,7}, B = {5,6,7,8,9,10}. Wec-
Hoab3ys cuMBOdBl U, N, \, C' (ZonoJHeHWe), ONUINUTE HOCPeI-
cTBOM MHO¥KecTB A, B u IN* MHOXecTBa:

a) A = {57637}3

6) A2 = {1,2,3,4};

B) 43 = {1,2,3,4,5,6.7,8,9,10};

r) Ay =48,9,10,...};

a) As = {8.9,10};

e) Ag = {1,2,3,4,11,12,13,...};

x) A7 = {1,2,3,4,8,9,10}.
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12. Hafitu mMHOM%kecTBO F B ciayudae, ecId OHO He YKa3aHO,
u ero dactu A,B,C, KOTOphie OTHOBPEMEHHO YIOBJIETBOPSIOT
YCIOBUAM:

a) AUB ={1,2,3,4,5,6,7}, AnB ={1,2}, A\ B = {5};

6) A =1{2,5,9,13,18,20}, B = {2,6,18,20},
AUB =1{1,5,6,9,13,14};

B) ANB={1,3}, A= {5,6,7,9,10}, A o B = {2,4,5,8,9,10};

r) AUB =1{1,2.3,4,5}, A\ B ={1,4}, An B ¢ {3.4,5},
E =1{1,2,3,4,5};

x) AUBUC ={1,2,3,4,5}, AnBNC = {4}, A\ B ={1,2},
A\NC=1{1,3},5¢ AUB, E=1{1,2,3,4,5};

e) £E={1,2,3,4},1€ A,{2,4}nB=2,3€ AnBNnC,4€ AnC,
ANBEC,BUCZ A, AUBUC =FE;

x®) E={1,2,3,4.5},AUB =FE, AnB = {2,3},{2,3,4,5}NB ¢
Z A {1,4}N AL B;

3) £ ={1,2,3}, AUBUC = E, ANB ¢ C, AnNC ¢ B, BNC = {2},
1€ B\ C;

u) £F={1,2,3,4,5}, AUB=E,AnB={1,2},5¢ A\ B,
A uMmeeT Goxblile 37IeMeHTOB, YeM B;

k) F={1,2,3,4,5,6}, AUBUC = E, AnBNC = {5},
A\ B ={1.3,6}, A\ C =1{1,2,4};

1) E=4{1,2,3,4}, AnB ={1,2}, A\ B = {1,2,4}, {1,2,3} ¢ B,
A MMeeT MeHBIIE DJIeMeHTOB, ueM B;

M) A ={1,2,3,4,5,6}, B = {1,5,6,7}, AUB = {2,3,4,7,8.9,10},
AN B =4{8,9,10};

H) E = {a,b,c,d,e, f,g,h,i}, AN B = {d, f,1},
AU{c,d,e} = {a,c,d,e, f,h,i}, BU{d,h} = {b,c,d,e, f,g,h,i};

o) E=1{1,2,3,...,9}, An B = {4,6,9},
AU {3,4,5} = {1,3,4,5,6,8,9}, BU {4,8} = {2,3,...,9}.

13. Hai#itu mEOMecTBa A,B,A U B,AN B,A\ B,B \ A,
A s B AU(B\A),A\(B\A),AxB,Bx A, (AUB)x 4
B x (A\ B), ecnu:
-1
8 S,nEﬂV},

n
A= Nz =
a) {ze lz 27 =9

I
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2 _
B = zGZz—gn 48n+16’ .
3n -8
6)A:{x€Qx:2n+1,n€W},
2n — 3
3k+1
B—{yeQ'y sk_a9° ~ IN}«
4
B)A:{zeﬂVz: n , EW},
n+2
6n+7
12z + 5 .
r)A_{xeleHleﬂ\},
2n% 4 4n 42
B=sze N 2rl W},

3 33—z
A= Z|— >1;, B = N 1
DA=qre l = } {xe l5+ = }
m)A:{zEZi+1€Z},B:{ ezzv”;ez};
z? -5z +6
= —— 7
3) A {:c Z 273 € },
22 -5z+6
B={seN|Z=2"2cz}
{xe 213 € }

u) A={z € N*jz =2n,n=1,10},
B={ye N*ly=4m+6n, m=1,3,n¢€ {-1,0}};

k) A={z € R||lz-T7|+|z+ 7| = 14},
B={z€Z||lz+3|+ |z -9 =14}

1) A={n?-5lne N}, B={n?+5|ne IN};

M) A={n?-50lne N}, B={n?+50lne IN};

g) A= {n?-500ne€ IN}, B={n?+500ln € IN};

0) A={z € R|z—v2?-1=+/2}, B={z € R|822-2v22+3=0}.

-4
T = ,neN*}.
n

14. 11 M = _
yCTh {:v €Q 3
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a) Haifitu MHO»ecTBa:

A={z & Mz<6}, B={ceMlz<7},C={ze M|z ecZ).

6) Cxonpko 1eMeHTOB mMeeT MHOkecTBo D = {r € Mz <
< (699/100)}?

15. Haiitu maoxkectsa A, B C F, eciu .
AAB=1{24,5,8,9,10}, AnB={1,3}, A=1{5,6,7,9,10},
E ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}.

16. Haiitu mBOM)ecTBO F U ero wactu A u B, eciau

A4=1{2,5,9,13,18,20}, B = {2,6,18,20}, AU B = {1,5,6,9,13,14}.

17. CpaBuuth MHOkecTBa A u B, eciu:

a) A={z € R|Vz?-25< z + 1},

_ z+1>0, .
B_{IGJR { 22 =25 < (z +1)? }

6) A= {z € R|Va?-16-(2? - 80) < V2?2 - 16},

2 _
B:{xem{z 16 > 0, };

2 -80z <1

B) A={r € R|V6+z—z2>2z -1},

642z —2z%2>0,
B:{xEB 2z — 120, ;
1

6+z~22>(2z-1)?

1
= 22 -3 — —— -4 -
r) A {xERIx 3 x_5<x z—5}’
B={z€ R|2z -3 <z~ 4};
5 2 5 2
n) A= zeﬂl—i(z—x —1)(w+4)<—§(.7:—x —-1)(3z+1) ¢,
B={zcRlz+4<3z+1};
) A= em—2—<o} B= zeﬂz( 2 >2<0-

®) A={z € RV +3-v/z-3<1/2},
B={z e R|2\/(z +3)(z-3) < 1}.

18. Haiftu gelicTBUTeNbHBIEe 3HAUCHUS MapaMeTpa M, IPU KO-
TOPHIX MHOMXECTBO A MMeeT OJMH >JIeMeHT, IBa 3JIeMeHTa IHGo
ABNAETCA MYCTHIM, eCJIH:

a)A={z € Rjz> + mz +1=0};
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6) A= {z € Rlmz? - 5z +m = 0};
B) A= {z € R|z? —mz + 3 = 0};
r) A= {z € R|z? -~ 2(m - 2)z + m? — 4m + 3 = 0};

a) A={z € R|(m+ 1)2%2 — (5m +4)z +4m + 3 = 0};

e) A={z € R|z? - mz + 36 = 0};
&) A={z € R|(2m—1)22+2(1 -~ m)z + 3m = 0};
3) A={z € Rlmz? -~ (m+ 1)z +m-1=0}.

19. Hafitu unciao sigeMeHETOB MHOKecCTBa A:
a) A={z€Qlz =(n*+3)/(n* +n), n=1,50};
z
6) A= = Z, < 45 %;
A= Qs = gy s < )
B) A= {z € Z|(z? + 1)(5 - 2?%) > 0};

r) A= {z € Z|(z% - 3)(2? - 33)(2? — 103)(z% — 203) < 0};
+4
n)A:{mGZm:;_—l, ZGZ};

T = ﬁ-——4—, z € Z}.
z+1
20. PaccmatpuBaroTcs MEOkecTBa A, B, C. Halitu ANBNC.
a) A={10z+ 3|z € N}, B={12y+ 7ly € IN},
C={1524+13|]z€ IN};
6) A={15n—700|n € IN}, B = {270 — 10m|m € IN },
C = {48k + 56k € IN}.

e)A:{xElN

21. Haiitm AN B, ecan:

a) A={6n+T7ne N}, B={114—Tm|me IN};

6) A={3p+ 28|pe IN}, B = {107 — 14q|¢g € IN};

B) A={3n—-2|ne€ IN}, B = {1003 - 2m|m € IN}.

22. Jloka3aTh cBOMcTBa omepamuif Hal MHOKECTBaMH (CM.
o. 1.1).

23. Ilokaxute pasenctBa (A,B,C u T.n. — OPU3BOJbHEBIE
MHOXECTBA):

a) A\B=A\(AnB)=(AUB)\ B;

6) A\ (BUC) = (4\ B)N (4\C);

8) A\ (BNC)=(A\B)U(4\C);

r) (AN B)\C = (4\ C) N (B\C);

£5) (A\B)NnC=(AnC)\(BNnC)=(AnC)\ B;
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e) (AUB)\C = (A\C)U(B\ C);
&) (A\B)\C =A\(BUC);

3) A\(B\C) = (A\B)U(ANC);
n) AN(BAC)=(ANB)ya(ANC);
K) (AﬁB)AA:A\B;

) AU( ﬂB)_ﬂ AU B;);
) AN ﬂB)—U A\ Bo);

m) A\ (U B;) = ﬂ(A\Bz-).
=1 =1
24. Ilamsl MEONRecTBa A = {1,2,3}, B = {2.3,4}, C = {3,4,5}
nb= {4,5,6}. Onummre saeMeHThl CAeLYIOIMUX MHOMKECTB:
a) (Ax A)n (B x B);
6) A2 x (%

)
8) (A\ B) x (C\ D);
r) (AN B)x (CnN B);
a) (AU B) x (BU D);
) (A x B)\ (C x D);
'4\B) x (C N B);
(A\NC)x(B\ Dy

(AN(CA\ D)) x ((D\B)U A);
K) (44 B)x (D A B).

25. Hdambt MmEO¥kecTBa A, B n . Pemmre ypaBuenus
(AfB)A X =C,rme fe{u,n, \,a}:

a) A=1{1,4,6}, B={5,7.9}, C ={1,2.3,4,5,6,7.8,9};

6) A={4.5.6}, B=1{1.2.3,4.5,6.7}, C = {1,5,6,7}.

26. Haiitm muosectsa AN B, AUB, A, B. A\ B, B\ A,
AU(B\A), An(A\ B). ecom:
a) A={z € R|(z-3)(2+z)(4—z) > 0}, B={z € R|2*-T2+12 < 0};
6) A={z € Rj42? - 122 +5< 0}, B={z € R|1/2< 2z < 5/2};
B)A—{"I:GR]:I:~ —3x+6<0} B={zeR|1<2z+7<3}
A={r € R|(z?-4)(z+1)> 0}, B ={z € R|]2? -22-3 > 0};

| N o B z* = 6z,
) A= {z € R2z(x+7) = 27 +3$}’B_{zém [ $+4—0}
e) A= {z € R|(2?~4x)(z+1) < 0}, B = {z € Rlz*-2z-3 < 0};
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x) A= {z € R|3z(z —2) — (¢ + 1)(z — 13) = 0},
_ ¢4+ 7=0,
B‘{“’Rl[m 2_14z49=0
3) A={z € R|3(z - 9)? - 2(z — )-16—0},
2 — 142+ 49 =0, }

B:{xelR $_gz+g _ 39
5 3/ 2

u) A= {z € Rl4(2z — 3)? — 4(2z - 3) + 1 = 0},
V3z?—z+2=0,
B:{“]R [3(4z—7)(m 241)=0
k) A={z € R||2z-1| < |[42+1|}, B= {z€R| |3z—1|—|2z+3| > 0};
1) A={z € R||4-3z|>2-=z}, B={z € R||2z - 3] > 2z - 3};
M) A={z € R|62>-22+1< 1}, B={z € R|z?+2|z|-3 < 0};
f) A= {z € R||z|+|z—1] <5}, B={z € R||z+1|+|z-2] > 5};
yA={z e R||lz-3]+1/>2},B={z € Rl|lz—-1|+z| <3}
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rJdABA II
OTHOHIEHMVA N $YHKINN

2.1. OcHOBHELIE oIpeneJIEeHU.
O06o3HauyeHus

I. OTHOmMEeHRUA, BUALI oTHOMeHU. KoMnmosunmusa ot-
HomeHuu. Ilycte A u B — 1Ba HeUyCTHIX MHOXecTBa ¥ A X B —
UX OekapToBoe mpousBenenne. [loamuoxkectBo B C A X B Ha3bl-
BaeTCsA OTHOIMEHWMEM MeKIy djieMeATamMu A W sieMeHTaMu B.
B cayuae, kornma A = B, orHomerne R C A X A Ha3bBaeTcda OM-
HapHBIM OTHOIIEHWEM, ONpeNeIeHEbIM Ha MHOXKeCTBe A.

Ecam nmeerca orsomenne R C A X B, Torxa aid yoopsaoodeH-
HOlt mapsl (a,b) € Ax B mub6o (a,b) € R, nubo (a,b) € R. B nepom
caydyae nuuieM aRb v unraeMm “a HaxommTcsA B oTHOmeHWMM R c b7,
a BO BTODOM clydae mumeM a R.b u umraem “a mHe HaxommTCsa B
otHoennu R ¢ b”. Takum oBpa3oM, 3aIOMHUM, UTO

aRb & (a,b) € R.

Ilon obynacTeo onpenesienusi oruomenuss R C Ax B
DOHUMAaeM HOAMHOXKeCTBO éy C A, cocTosAmee U3 TeX U TOIBKO Tex
9JI€MeHTOB MHOKeCTBa A, KOTOpBIE HAXOAATCA B oTHomeHHH R ¢
OIHUM 3JIeMeHTOM U3 B, T.e.

6R—{z€Al(E!)y€B (z,y) € R}.

[lon o6ytacTbro 3HaYeHUM oTHOmeHusa R C A X B moHun-
MaeM ITIOJMHOXeCTBO pr C B, cocTosllee M3 TeX U TOJBKO TeX
2JIeMEHTOB MHOKeCTBa B, KoTopble HAXOHATCA B OTHOMEHWM R
xoTa OBl ¢ OHUM 3JIEMEHTOM u3 A, T.e.

pr={y € Bl(3)z € 4, (z,y) € R}.

O6paTHOEe OTHOIIEHUE. Ecau wumeerca orHOIeHUMe

R C AX B, toria nox obpaTHLIM OTHONIEHUEM K OTHOIIEHUIO



R 6ynem nommmarh orHomienme R™! C B x A, ompenmeisemoe
PaBHOCUABHOCTBIO
(b,a) € R™' & (a,b) € R,
T.€.
R™1 = {(b,a) € B x A|(a,b) € R}.

Mpumep 1. Hycts 4 = {1,2}, B = {4,5.6} u orHOmMeRHUx
a=1(1,5).(2,4), (2,6)} CAX B, 3={(2.4),(2,5),(2,6)} C Ax B
ny={4.1). (4,2),(5,1),(5.2)} C B x A.

Hafitu obnacTy ompenenenns U 3HAYUCHMNA ANA 2TUX OTHOIIE-
HUHE ¥ cOOTBeTCTBYIOIHEe UM OOpaTHBIE OTHOMEHUS.

Pewenne. a) 6, = {1,2} = 4, p, = {4,5,6} = B; a™! =
={(5,1),(4,2),(6,2)}; 6,-1 = B, py—1 = 4A;

6) o3 = {2}* pPs = {41&6} =B p7l= {(472)3 (572)7 (672)};
(53—1 = B, Pp-1 = {2}.

B) 0, ={4,5}, py={1,2} = A; v l= {(1.4), (2,4), (1,5), (2,5)}
61 = A, p-1 ={(4,5)}.

KoMmnosunusa orHomesuit. IlycTh IDaHBI TPH MHOMKeEC-
tBa A,B,(. Paccmorpum ormomenma R C Ax B, S C B xC.
Otromernne R o S C A X C., DOCTpOeHHOE NIOCPeACTBOM paBHO-
CUIABHOCTH

(a,c) € RoS & (3)be B ({(a,b) e R A (b,c)ES),
T.€.
RoS ={(a,c)e AxC|(3)be B((a,b) € R A (b,c)e 5)} C AxC,
Ha3bIBaeTcd KOMIIO3UNUel oTHOmMEeHUH R u S.

Mpumep 2. Tycrs A, B,a,8,7 Te xe, uTo U B mpuMepe 1.
Hafitn aoa, ao3, aoy,foy, B loa, 87103 o051,
v los 1y (8o )L

i

PeweHue. O6patwv BEMMaEMe, UTO KOMIOSHIMA OTHOLICHIML
aCCxDc3CFEXFE cymectByer Toria 1 TOJAbKO TOTJa, KOT A
D =E.

a) Tak kak @« C AX B, B C AXx B, 70 acoau aof me
CYIIECTBYIOT.

6) c CAXBuyCBxA=aoy€ Ax A Onpenenny ao7:

(L,5)eanm(5,1)evy=(1,1)€aoy,

(1.3)ceaun(5.2)€y=>(1,2)€aoy,

(2.4) € an {(4,1), (1,2)} C7 = {(2,1), (2.2)} C aor:
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(2,6) € a, HO B ¥ HET HW OIHOU mapsl, KOTOpas MMena Obl Hmep-
Boit kommomernTo#t 6. CnemoBatensno, aoy = {(1,1),(1,2), (2,1),
(2.2)}.

B) 3C AxXx B, vC Bx A = (ov cymectByer. lloBropsas
paccyXKiaeHus U3 0), morydaeMm

oy ={(2.1), (2,2)}.

r)3'CBxAuaCAxB=31oaCBxB u

8Toa = {(4,4), (4.6), (5,4), (5,6), (6.4), (6.6)}.
0) 3 'CBxAujB8CAxB=3103CBxB mu
37 lo 8= {(474)7 (475)7 (476)7 (5’4)7 (575)7 (576)3 (674)7 (675)7
(6,6)} = B>

e)3CAxB u B7'CBxA=> 808 1CAXA =

3037t ={(2,2)}.

K) 7y 'CAxB u B7CBxA=>y 108 TCAXA u

7_1 o371 = {(1,2), (272)}'

3) (o) ={(1,2),(2,2)} =771 o571

OTHomeHMEe paBeHCTBA. Ilycth A — HEKOTOpOe MHOXKeC-
1B0. OTHOIEHUE

la={(z,z)jlzre A} =A CAXA
Ha3blBaeTCcH OTHOHMIEHWEM paBeHCTBaA Ha A, T.e.
zlayo z=y9.

Ovuenb moe3noil ABAfAeTCA

Teopema 1. IIycms danst muoxceemsa A, B,C, D u omnowenus
RCAxB, SCBxC,TCCxD. Tozda:

1) (RoS)oT = Ro (S oT) (Komnozuyus omnowenuil accoyua-
MueHa);

2)1,0R=Rolz=R;

3)(RoS) 1 =810 R,

4) (R"YH) ' =R.

OTHOmMEeHUsT PKBUBAJEHTHOCTU. DHHapHOe OTHOIICHME
R C A? pasniBaercs:

a) pepyekCUBHBIM, ecian Rz ansa (V) z € A;

6) CUMMETPUYHBIM, ecau (zRy = yRz), (V)z,y € 4;

B) TPAH3UTHUBHEIM, ec1d ((2Ry A yRz)=>zRz), (V)z,y,2€ A;

r) aHTUCUMMeETPHUYHEIM, ectu ((zRy A yRz) = = = y),
(V)a,y € A;

) OTHONIEHVEM PKBMBAJEHTHOCTM Ha A, eClIM OHO fAB-
nseTca pedJeKCUBHBIM, CAMMETPUYHBIM ¥ TPAaH3UTUBHbBIM;
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e) anTUpe}IEeRCUBHEIM, eciu z Rz wia (V) z € A.

Ilycts R — oTHOLIEHNE SKBUBAIEHTHOCTH Ha MHO:KecTBe A. s
Ka/KJOro dJeMeHTa T € A MEHOXKeCTBO

R, = {y € AjzRy}
Ha3blBaeTCA KIIACCOM SKBUBAJIEHTHOCTH & IO MoAy a0 R (uwam
Ho oTHomeHUIo R), a MHOXKECTBO

A/R ={R,|z € A}
Ha3blBaeTcA (PaKTOP-MHOKECTBOM (MJIX MHO>KECTBOM BEI-
yeToB) A mo R.

CsolicTBa KJIacCOB ®KBHBaJIEHTHOCTH. llycTh R - o1-
HOIIEeHWe 9KBUBAJEHTHOCTH Ha MHOXkecTBe A m z,y € A. Torza
COpaBeJJIUBLL CleAYIOUIVEe YTBep:KICHUA:

1)z € Ry

2)R, =R, & 2Ry y € Ry

3)R: # Ry & R N R, = &;

4) |J R = A

€A
Pa36uenue HEekoTOpOTO MHOXKECTBa. [lycTts A — Henmyc-

tToe MHOXKecTBO. CemelicTBo momMEOkecTB {A;|i € I} MHOKecTBa
A Ha3bBaeTcs pa30MeHMeEM Ha A, eCliu BHIIONHEHE! CJIeLy IOMIne
Y CJIOBUSL:

icl= A+

2) A,'?éA]':?A,'ﬂAJ':-@;

3) | J4i= 4

1134

Teopema 2. Jlas awboz0 omnowenus axeusarenmuocmu R na
muoxncecmee A paxmop-muoxncecmeo AJ/R = {R;|z € A} seazemes
pasdbuenuem Ha A.

Teopema 3. Jas awbozo pasbuenus S = {A;|i € I} mnoxcecmea
A cywecmayem eQuNCMBENNHOE OMNOWEHUE IKBUBAAEHMHOCTIY Og HG
A maxoe, wmo
Alas = {Aili € I}.

Oteomenwue as; C A% cTpourtcs mo mpaBUIy
zasy < ()iel (z€ A Ay€ A
Jlerko HOKa3bIBa€TCsA, YTO O s ABJIACTCA OTHOHNICHHUEM 3KBHUBAJEHT-
HOCTM Ha A M yIoBjieTBOpseT TpebyeMOMYy paBeHCTBY.
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Mpumep 3. Oupenenum Ba MEOXkecTBe Z OUHaApPHOE OTHOIIEHME
a no npaBuiy achb & (a — b)in, rne n € IN*, n purcHpOBaEHOe,
(V)a,b e Z.

a) Iloka3aTh, 9TO ' €CTh OTHOUIEHVE SKBUBAJEHTHOCTH H2 Z.

6) Halitu cTpoeEMe KJIacCOB 9KBUBAJEHTHOCTH.

B) IlocTpouTh GaKTOP-MHOXKECTBO Z/o. llpunoxenne: n = 3.

Pewenue. a) Ilycts a,b,c € Z, Torma:

1) pedbaexcuBHOCTL a —a = 0:n = aaq;

2) cumMeTpuUHOCTE aab = (a —b)n = —(b—a)n =
= (b— a)n = baa;

3) TpaE3UTUBHOCTEL (aab A bac) = ((a—b)n A (b—c)n) =
= ((ea=b)+ (b—1¢))in = (a = c)in = aac.

W3 1) — 3) BEITEKaeT, 9TO & eCTb OTHOLIEHNE SKBIBAJICHTHOCTH
Ha Z.

6) llycts a € Z, Toraa
a.={b € Z|aob}={b € Z|(b—a)n}={be Z|(3)t € Z: b—a=nt}=

={beZ|(3)t€2Z: b=a+nt} ={a+nt|t € Z}.

B cuiIy TeopeMbl O JeNeHUH C OCTATKOM IUIA IeJbIX Yucel a U

n moJly4daeM
a=nqg+ry,, 0<r,<n—-1
Torna
a+nt=ng+r,+nt =714+ (nt+ ng)=r, + ns,
roe s=t+ ¢ € Z, n 10TOMY
ag, = {r, + ns|s € Z},

rme T, — OCTaTOK OT AeleHUA a Ha n. Ho

Aa=ng+T, D a—T,=ng & (a—7,)N & aar, & g = .
JlpyruMu clIOBaMH, KJIAcC SKBUBAJEHTHOCTH @ € Z COBIanaeT C
KJIaCCOM OCTaTKa OT Ie/IeHUdA a Ha 7.

B) Tak Kak OT AeJeHWs Ha N MOTYT ObITb HOJYUYEHBI TONBKO

octatku 0,1,2,...,n — 1, Torza u3 6) clexyeT, 9TO UMeeM TOYHO
n Pa3AWYHBIX KJIaCCOB DKBUBAJEHTHOCTH:
Qg, 01, 3, ...,0n_1.

Kak nmpasuiio, npuMenseTcsa obosHaueHue o; = 2, t=0,n-1
Torna .
Z/oa={0,1,2,...,n -1},
I'e 7 COCTOMT M3 TeX M TONHKO TeX IeJ]BIX uucell, KOTOPbIe IPH
fe/leHUH Ha n aloT OCTATOK i,% = 0,71 — 1.
Ilna n = 5 mony4aeM
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Z/o = {0,1,2,3,1},
rie
0= {£0,+5,+10,+15,...} = {5t|t € Z},
I={1+5qlgeZ} ={....-9.—4.1.6.11,.. .},
2={2+5s|s€Z} ={...,-8,-3,2,7,12,.. .},
3={3+5ufueZ}={...-7,-2,3.8,13,.. },
d={4+50veZ}={..,-6,-1,4,9,14,...}.

Onpepenenvie. Omunowenue o nasweaemes oTHOMIEHMEM
KOHTPY®HIUUN IO MOIOYJIO N Ha Z, KAdce G = ¢, HANBAEMCSH
KJIACCOM BbLIUETOB IIO MOXYJIO T d €20 9AEMEHMB HA3bI-
aawmcsa npeacmaeumenmwu 2MOo20 KAacca.

Hpurstoe o6o3navenne:
aab & (a—b)n < a = b(mod n), (a KOEHrpysHTHO b O MOIY:IIO 1),
a
Zjc =Z,={0,1,2,....n =1}

€CTh MHOKECTBO BCeX KJaCCOB BbIYETOB IO MOAYJIIO N.

lMpumep 4 (reomerpuueckmit). Ilycts 7 — HekoTOpas mIOC-

KOCTb 1 L — MHOXecTBO BCeX IpAMBIX Ha 3TOi MJIOCKOCTH. OHpe—
JenuM Ha L 6unapHOe oTHOMWeHwWe (3 MO MpaBUIY
d18dy & dy H ds, (V) dy,ds € L.

a) [Tokazath, yTo 3 ecTh OTHOIIEHNE PKBUBAJIEHTHOCTH Ha L.

6) OnucaTh KJIacchl BBIYETOB MO MOAYJiO 5.

B) YKa3aTb (paKTOpP-MHOKECTBO.

PeweHune. a) GueBunmo. uto 3 ecTsh OTHONICHNE SKBUBAJIeHT-
HOCTH (KaX[as OpAMas NapaJtilenbHa cebe, ecau dy || dy = do || dy

Hu
(d1 || da A do H d3) = d; “ d3)

6) Hycre d € L. Torma kmacc
Ba = {l € L|lad} = {l € L|l||d}
COCTOWUT U3 TeX M TOMBKO TeX IPAMBIX U3 L, KoTOpble NapaJielbHbI
npaMoit d.

B) L/3 = {f4]d € L} — Beckomeunoe MHOXeCTBO, TaK KaK Ha
IJIOCKOCTH T MMeeTCA GeCKOHeYHOe MHOKeCTBO HalpaBJIeHM.
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lpumep 5. Hamo muomectso A = {1,2,3,4,5.6,7,8,9} u ero
noavHOKecTBa A1 = {1.2}. Ay = {3,4.6}, A3 = {5.7, 8} Ay = {9},
By ={1.2.4}, By = {2.5.6}. B3 = {3,7.8,9,10}.

a) llokazats, uto § = {Ay, Ag, A3, A4} ecTh pa3buenne Ha A.

6) Halitu oTHOIIeHVe »KBUBaJeHTHOCTH O s Ha A.

B) SABngerca mu 1 = {B;, B2, B3} pa36uernuem ma A?

Pewenune. a) 1) Baveuaenm, uto 4; € S = A, # @, i =1,4;

2) A1NAs = A1NA3 = AiNAy = A3NAz = AyNAy = AsNAy =0

3) A UA U A3 U Ay = A,

T.e. ceMeHcTBO S TOIMHOMECTB MHOXKeCTBA A olpedeiseT HEKO-
Topoe pa3buende Ha A.
6) B cuny teopemnr 3 umeem
(z,y)€as S zasye (I)ie {1,2,3,4} (2 € A; A y € A;).
Takum obpasoM,
as = {(L1).(12),(2,1),(22),(3.3), (3:4),(3.6), (4.3). (4.4). (4.6),(6.3),
(6.4),(6,6),(5,5),(5,7),(5.,8),(8,5),(8,8),(8,7),(7,5),(7,7),(7,8},(9,.9)}.
B)1)B, €T =B, #3; 1=1,3;
2) BiUByUBs = A;
3) BinBy = {2} 7&4— g,
a 9TO AOKa3biBaeT, 4YTO ceMelicTBo T He siBnseTcsa pa3bueHMeM Ha
A.

OrHOomeHnna nmopsara. Bunaproe oTHomenme R, ompeie-
JeHHOe Ha MHOMXecTBe A, Ha3blBaeTCs OTHOIIEHWEM HOPAIAKa
Ha A, ecau 0HO pedIeKCHBHO, AHTUCHUMMETPUYHO ¥ TPAH3UTUBHO.

Ecan R saBageTrcs oTHOmeHWeM mopsiaka Ha A, torma m R~!
TaKKe ABJAETCS OTHOLIeHWeM Hopsaika Ha A (mpoeeputs!). Kak

npasuao, oTHomeHNe R oGosnauaercsa ,,<” a orHOomeHMe R™! —
“>7 TaK 4To
r{ysy>a.
YuuteBass 7 0003HaueHWs, ycCJaoBUA, 4To ,,<” ABIAETCA OT-
HOllleHHeM NOPAAKa Ha A, 3aMHCHIBAIOTCA CJIeLY oMM 06pa3oM:
pediekcuBHOCTE T € A = 2 < 1
aHTUCUMMETPHUYHOCTh (2 <y Ay<z)=>z=1y;
TpaH3UTUBHOCTE (2 <y Ay<z)=>zr <z

Mpumep 6. Ha muO%kecTBe IV ompesenseM GHHAPHOE OTHOLIE-

HUe 7 IO HpaBUIy
aybe (ke N(a=b-k).
Iloka3artp, UTO 7y €CTh OTHOUICHHE HOPANKa Ha IV.
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Pewenune. TIIposepuM ycioBusA, omperelsionlde OTHOUIEHNe
HOPAIKA.

1) PedaexrcuBHOCTDH

a=a-1= avya, (V)ae IN.

2} AaTucuMMeTpUYHOCTE. llycTs a, be IN, rame aybu bya.
Orciona ciedyeT CyllecTBOBaHWe HaTypajibHHIX umcel ¢,d € IV
Takux, yro a = b-cu b= a-d. Ho Torma

a=b-c=(a-d)-c=a-(d-c)=>d-c=1=>d=c=1,
OTKyZda CiedyeT, 9TO
a=b-¢=b-1=0b.

3) TpaasuTuBHOCTBL. IlycTs a,b.c € IN rme, avb u byc.
Torma cymecTBYIOT u,v € IV Takne, uto a@ = bu u b = cv, ¥ mOTOMY
a = bu = (cv)u = c(vu) = avyec.

Tak kak v - u € IN, 10 cupaBeiIuBa WMIIUKAIAA

(avb A byc) = aye,
a TO AOKa3bIBAET, YTO Y ABJSAETCS OTHOIIeHUWEM IOPAIKa Ha MHO-
xecTtBe IN.

Sameuanne. Omuowenue nOPIOKA Y HG3UBAEMCH OMHOWEHUEM
deaumocmu na IN u obosnavaemes azb, m.e.

avb=>ab& (ke N(a=b-k) < bla

(bla wumaemes “b deaum a”, a ab - “a deaumcs na b”).

II. ®yErOUOHAJNLHBIE OTHOIMeHUs. IlycTs namel IBa
muokectBa A m B. Ormomerue R C A X B HaswmBaerca QYHK-
OMOHAJNLHLIM OTHOIMIEHMEM, €CJIH BbLIIOJIHEHbl CJeIyolme
yCAOBHS:

1) (V)z € A(3)y € B rak, uro zRy;

2) (zRy A zRy1) = ¥y = 11

OTob6pakernue (1iu ¢pyHKIMA) OPeACTaBseT cO60H TPoH-
ky f = (A,B,R), rne A u B - mBa MHOMecTBa, a R C A X B -
GyHKOMOHAJIBHOE OTHOIICHUE.

Ecau R C A X B sBagerca oTobpakeEMeM, TOrIa IS KaX-
JIOTO JeMeHTa T € A cyliecTByeT, COIJIaCHO IPHBENEHHBIM BhIIIE
yciaosuaM 1) u 2), eMHCTBERELI] seMeHT y € B Tako#, 4TO zRy.
D10t »neMeHT y obo3rauvaerca f(z). Takum obpasom,

f(z)=y & zRy.

Dnement f(z) € B Ha3bBaeTca OGpa30M ajIeMeHTa T € A upu
oTobpaxeEUH f, MEOXeCTBO A HashiBaeTca 0GJIACTBIO onpee-
sieEmd f, kotopoe oboszrauaerca D(f) = A, a MEOxecTBO B Hashl-
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BaeTca o6JyracThbiO 3HaueHUMN (koobiactbio) f. IoBopu,
4uTO f ecTh OTOOpakeHUe, oNpeeaeHHOe Ha A co 3HaYeHUAMY B B.
@ yHKIMOHANbHO® OTHOIIEHMe R Ha3hIBaeTCA Takke W PAPUKOM
oTobpakerus (GyBEKIMM) f, KOTOPHIA B HalbHeleM GymeM 0603-
HauyaTb (. [lna Toro yTobsl yKa3aTh, uTo f ABJIAeTCS OTOBpPaKe-

HMeM Ha A co 3HaveHMAMU B B, 3anumeMm f: A — B, umu A A B,
a BMeCTO TOro, 4ToOBl yKa3aTb, UTO ABJIsAETCA ero rpapuxoM R
(mas f), ykaseiBaeMm o6pa3 f(z) xaxmoro sxementa z € A. Toraa
y=f(z) & 2Ry & zRf(z) & (z,f(z)) € R = Gy,
T.e.
Gy ={z, f(z))|lz € A} C Ax B.

PaBencTBo oTobparxkeHuit. IIBa orobpaxkesns f = (4, B,
R) m ¢ = (C,D,S) Ba3bBaoTCsi paBHBIMHM TOTAa U TOJIBKO
TorJa, KorJa OHHM HMMET OHHY U Ty &Ke obumacte A = (C,
OmHY M Ty Xe KoobGjgacTe B = D u OoOMH M TOT e I'paduk
R = S. B cnydgae, xorma f,g: A — B, paBeHcTBO f = ¢
paBEOCUIbHO f(2) = g(z),(V)z € A, 1.e.

f=g9¢ (WzeA(fz)=glx)).

ToxxpecrBenHOe oTobpaskeHue. Ilycte A — HekoTOpoOe
MHEOxecTBO. Tpolika (A, A,1,), oueBumHO, ABIAeTcA oToBpaxkKe-
HKEM, KOTopoe 0603HauaeTCs TeM Ke CUMBOJIOM 1, (MiIn €) 1 Ha3bI-
BaeTCs TOMKIAECTBEHHEIM OTOOpaskeHHNeM MHOKecTBa A.

Nmeem

Liz)=ye(z,y)eliwa=y.
CrenoBatelbHO,
la: A— Auly(z) =z mua (V)z € A.

UYepes F(A, B) 6yneM 0603Ha4aTh MHOKECTBO QyHKOMIA, ompe-
IejileHBBIX Ha A co 3maveHMamu B B. Ilns B = A npumerum 0603-
Hauenve F(A) Bmecto F(A, A).

B cnygae, koraa MuOxecTBO KOoHeuHO A = {a1,4a3,...,a,},
dyrxkmmio ¢: A — A MHOrZa MOXHO OIpeeIUTh X IPU IOMOILA
TabJauIbl BUIA

T ay ag [P [¢2%
o(z) | plar) | plag) | ... | ¢lan) |,
rfle B TepBOM CTPOKe 3aHHCHIBAIOTCH DJIEMEHTH 4y, a3, ..., 0, MHO-

#ecTBa A, a BO BTOpOH CTpPOKe 3amUCHIBAIOTCA 0O6pa3bi COOT-
BETCTBYIOIIUX 3JEMEHTOB OpU oToOpakeEMe ¢, a MMeHHO ¢(a;),

(@), -, plan).
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Ecau muoxectBo A = {1,2,...,n}, Torma Aid omlpeiejleHNs
otobpaskenus p: A — A OyaeM KCIOIb30BaTh U 3allUCh

__( 1 2 3 . n—1 n )
T e w2 93) .. pn-1) p(n) )

dame »To 0b6O3HaUYeHWe NPUMEHAETCA OJA 3aIUCH OMeKTHBHBIX
oToGpaxenuit MEOxecTBa A Ha cebsa. Hanpumep, eci A = {1,2},
Toraa saementamu F(A) ABiaAroTcA:

(12) =1 -1 =)

Eciu f: A— B, X CA, Y C B, toraa:
f(X)={be BiF)z e X: flx) =b} ={f(a)lec X} C B
Ha3plBaeTcs 0OpPa30M IoMMHOMKecTBa X mpH oTobpaxeHuu f.
B gactrOM ciydae, ¢(A) = Imy - o6pa3 oTobparkeHU ¢;
fFAY)={ac Al(FyeY: fla)=y}={ac Af(a) e Y} C A
Ha3pBaeTcsA IMPOO6Gpa3oM moaAMHOMXECTBa Y IOpu oToOpaKeHwu

f.

I

B wactHOM ciyuae, aaa y € B Bmectro f({y}) samumewm

npocto f~1(y), T.e.
fHy) ={a € Alf(a) = v}

eCTh MHOMECTBO BCeX Ipoo6pa3os y mpu otobpakenud f, a
f7HB) = {a € Afp(a) € B}

ecTh IIOJIHLIM Impoo6pa3 MEOXkecTBa B npu otobpaxenun f.

KoMmosunmsa orobpaskeHuii. PaccMoTpuM oTOBpakeHUs
f =(A,B,R)u g = (B,C.§), T.e. KoobracTs [ coBmazaer ¢
obractpio g. Obpasyem Tpoiiky go f = (A,C, R0 S).

Toraa ¢ o f ABIAeTCA Takke OTOOpa)keHWEM, Ha3bIBAEMBIM
npou3BedeRreM OoTODpakeHUs ¢ ¢ oTOGpaxenueM f, a ONepalusd
“o " gaspBaeTcs KOMIIO3MIUeN oTobpaskeEuid. Vveem
(gof)(z) =z« (z,2) € RoS & (I y€ B((z,y) ERA(y,z) € 5) &

o (NyeB:zRy AySze (NyeB: (f(x)=yAgly)=2)&
& g(f(z)) = =,

(go f)(z) = g(f(z)), (V)z € A.

TeopeMa 4. Iycms dans omobpaxcenus A J.p-L ¢t p.
Toeda
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a) (hog)o f=ho(go f) (Romnozuyus omobpaxcenud accoyua-
muena);
6) folag=1pof=7F.

lpumep 7.  Paccmorpum ormomenuss R C Rx R n
5 C[0,+¢) x[0,4x). T C R x IR, onpenenennsie cienyomumm
obpasom: TRy & 22 =y, 2S5y & 7 = v, 2Ty s y=124+1.

A. Ompezeuts, xakue U3 otHomeru#t R, B!, S, 871, 1,71
ABJAIOTCA GYHKIMOHAILHEBIMIA OTHOUICHMIMIL.

bB. Ykazate Qymrmum, onpenenennse B A.

B. Boraucmurs  fog,go f. foh ho f.ho h=1, h=1 o h, rae
f.9.h - dyurmun us3 n. B.

L. Beramenuts (f o h)(=3), (A=1 o h)(1/2), (ho £)(1/3).

Pewetne. IIyaxter A u B pemmum OJHOBPEMEeHHO.

a) PaccMorpuM otHOWIenue R.

teR=>2*cR=yc R, Te.

(Ve € R(3)y = 2? € R 1ak, uTo z Ry;

2)(zRyn2Ry) = (y=22 Ay = 2?) = y =y, .e. R sBuasercs
$yHKIUMOHAIBLEBIM OTHOIeRKeM. OTobpaskerue, onpeneiasemoe R,
obosnaumM uepes f, f = (IR, R, R).

6) PaccMorpum otHOmEeHMe R!:

YRz & 2Ry & y = z?,
T.e. ecam y € R = {a € Rla < 0}, Toraa we cymecTsyer mu omumH
r € IR Takoit uyro, yR™ 1z, a a10 AOKa3biBaeT, uTo R~! me apagercs
GYHKIMOHAIbHBIM OTHOLIEHIEM.

B) [as orHomenus S mmeem: S u §-1 ABJAIOTCA (GYHKIUO-
HaJIpHBIMI OTHOWeHNAMM. O6o3Haumm g = ([0, +oc), [0,4), §5) u
g7t = ([0,42¢). [0, +), 51 ~ dyExIMH (oTobpakenus), ompe ie-
n1erHble a4 S u S~! cooTBeTCcTBEHHO.

3) Paccemorpuv otHOMmEHUE T':

1)x€R:>z+1€R,a3Haan,

(V)z€ R(I)y=2+1¢€ R, tak uro zTy:

2) (zTy A aTy)) => (y=2z+1 Ay =z4+1)=y=1,asm0
A0Ka3bIBaeT. 4To 1" ABseTCA QyHKIMOHATLHBIM OTHOLICHUEM.

a) Ans oreomenus T~ monygaem

yT‘%@zTy@y:z+1:>x:y—1.

I(V)ye R(3)z =y~ 1 € R tax. uro yTlz;

2) Itz A yT7'ay) = (aTy A 2,Ty) = (y=2+1Ay =

=n+l)lan+l=z4+1=z2 = z, T.e. T7! Tarke sBasercs
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VHEKIMOHAILEBIM oTHomernweM. Ob6osmaumm h = (R,R,T) m
h~! = (IR, R,T~!) coOTBeTCTBEHEO.

B. Iz A u b cinenyet
f(.l‘) = 172,1‘ € R, g(.’l?) = \/571: € [07+OO)7 h(z) =z+1,

teR,h Y (z)=2-1,z€ R.

a) Torna fog, go f u goh He CyecTBYIOT, TaK KaK 0b1acTu U
koobnacTy He copnanaioT (f=(IR, R, R), g=([0,+00), [0,4+0), ),
h=(R,R,T)).

6) Berumcaum foh, ho f,hoh ' mh™loh.

(foh)(e) = f(h(z)) = flz +1) = (z + D)%
(ho f)(z) = h(f(2)) = h(a?) = 2 + L;
(hoh™1)(z) = h(h~}(z)) = h(z —1) = (z - 1)+ 1 =z = 1g(z);
(A" loh)(z)=h Hh(z))=h Hz+1)=(z+1) - 1=z =1g(z)
Takum obpasom, foh #hofuhoh ™ =h™ oh = 1g.

T. Borumcanm (foh)(=3) = (z4+1)?/,=—3 =4, (h71oh)(1/3) =
=1/2. (ho f)(1/3) = (2% + 1)/p=1/3 = 1/9+ 1 =10/9.

N B bekTUBHBIE, CIOP'bEKTUBHBIE M OMEKTUBHLIE OTO~
opaskeHmsa. Otobpaxkenue f: A — B Ha3plBaeTcs:

1) MH'bEKTUBHBIM, €CJIH1 flar)=flaz)=>a1=ay, (V)ai,a2€ A
(paBEOCHIBHO a1 # a3 = f(a1) # f(az));

2) cropbekTUBHBIM, eciu (V)b € B(3)a € A: f(a)=b
(11060it s1eMenT U3 B uMeeT XoTs 66l OIMH IPOOOPa3 B A);

3) GeKTUBHBIM, ecii f ABJIASTCA U UHbEKTUBHBIM U CIODB-
€KTUBHBIM.

3ameuanune. Ymobu doxazams, wmo ¢Pynryus f: A — B
geagemes copsexmuenotl, neobzodumo, umobw ypaenenue f(z) = b
bvia0 paspewumo e A das awobozo b € B.

OcobeHEO MOJE3HBIMU ABJIAIOTCA

Teopema 5. ITycms danw omobpaxcenus A J.B 2. C. Toeda:
a) ecau f u g unsexmuBHy, Mo2da g o f MaKice UHSEKMUBHO;
6) ecau f u g cuopsexmuensl, mozda g o f maxixce CiOPsEKMUBHO;
B) ecau f u g buexmuenn, mozda g o f maxxce buexmusno;

r) ecau go f unsexmueno, mozda f ABAAEMCA UNBEKTMUBHHM;
o) ecau go f clopsexmueno, mozda g A6AAEMCH CIOPSENTMUBHHM.

Teopema 6. Omobpancenue f: A — B, zpaguxom xomopozo
geasemes Gy = R, seasemcs buexmuennm omobpaxcenuem mozda
u moavko moezda, xoeda obpammnoe omnowerue R™! seagemcs Pym-
ruuonaashsim omuowenuem ( f~1 geagemes omobpaxcenuem).
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ITa TeOpeMa HeNOCPEeACTBEHHO CJaedyeT M3
(y.z2)e R'es yR 1z e fy)=z o 2Ry & y = f(z).
O6parHOE oTOGpaskenue. Ilycts f: A — B — GuekTUBHOE
oTobpaxkenue ¢ rpa¢uxoMm Gy = R. W3 teopemsl 6 ciemyer, uTo
Tpoiika f! = (B, A,R™!) sBasercs oToGpakeHMeM (dyEKnMEl).
Dta QyHKOMS HasbBaeTcs OOpaTHOM K ¢ysknuu f. Vmeem
7' B— AammaycR,
f[flly)=z e yR s & 2Ry & f(z) =y,

(y,2) € R =G & (2,y) € R=Gy.

Teopema 7. Omobpaxncenue f: A — B seasemcs buex-
muextM mozda u moavko mozda, k0204 cywecmayem omobpaxcenue
g: B — A maxoe, ymo go f =1, u fog = 15. B amom cayuae
umeem g = f1.

III. TevictBUTENbHELIE GyHKROUU. Pymkmmsa f: A — B
Ha3blBaeTcs PyHKOUeU NelCTBUTENHLHOrO IepeMeHHOrO,
ecim A = D(f) C R. ®ynkuus nefcTBUTENbHOTO IepeMeBHOIO
f: A — B HasbBaelci HeHCTBUTENLHON ¢yHKOMeE,
ecin B C IR. dpyrumu cioBamu, GyHEmus f: A — B Ha3bl-
BaeTcsi MeWcrBUTENAbHOU ymKnmeln, eciu A C R u B C R.
I'padurom neficTButenvrHof dymKkmMmM f: A — B ABaseTcs mom-
MHOXeCTBO Gy MBOXecTBa IR?, cocTosimee u3 Bcex map (z,y) € IR?,
rne z € A ay= f(z), t.e.

Gt = {(z, f(2))lz € A}.

Fcnu ¢ysrnus f obparuma, To

(y.2) € Gy & (2.y) € Gy,

Mo tpammuu, BMecto f~(y) = z mumyt y = f~!(z). Torma
rpapuk obpatHOil QyEKmMM f~! cumMmeTpuueH rpaduky ¢yHEKINNA
f oTHOCMTETBbHO BUCCEKTPUCH Y = Z.

Mpumep 8. O6parroit k¥ dyEKIMM
fi[0,00) — [0,0), y= f(z)= 22
ABJIAeTCA GyHKONA
f7[0,00) — [0,00), y = f~(z) = /Z.

['pa¢puxoM ¢yHKIMM [ ABASETCA BeTBb Hapaboasl y = z2,
comep:KaliasAcAd B DOepBOH dYeTBepTH, a TrpaduroM OYHKOIAU
f~! - BerBb mapabouil z = y?, comep:Kamanca B ToH we YeTBepTH
(puc. 2.1).
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Puc. 2.1

Anrebpanyeckue onepanuu Had e CTBUTEILHLIMU
dyarnuamnu. llycts f,g: D — IR — nBe melicTBUTenbHBIE QyH-
KUK, OonpeleseHHbie Ha OJHOM U ToM ke MHO:KecTBe D. Paccmo-
TpUM QYHKIWA:
s= f+g¢: D — IR, ounpenenennoe paBeHcTBOM s(z) = f(z)+ g(z),
(V) z € D;

s=f+g-cymma byHKIUN.

p= f-g: D — IR, oupedenenHoe paBeHCTBOM p(z) = f(z)- g(z),
(Vyz € D
p=f-g- npousBeneHue GYHKIMI.
d=f—-¢: D — IR, onpenenenroe paBeHCTBOM d(z) = f(z)— g(z).
(V) z € D;
d = f - g - pa3sHOCTbL PYHKIUU.
q = g: Dy — IR, onpeneseHHoe paBeHCTBOM ¢(r) = fgxi
g(x
(V) x € Dy: rme Dy = {z € Dlg(z) # 0};
e .

q= E JacTHOe QyHKIUM.

|fi:D — IR, ompenenenHoe paseHctBoMm |fl|{z) = |[f(z)] =

| f(z), ecim f(x) >0, ‘
- {_f(l’), ecau f(”c) <0, LA (V) z € D;
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|f| - Momynt dyEKIUIN.

Mpumep 9. Tycts f,¢: [0,4+x) — IR, rae flz) = 22, a
g(z) =z Hatitu f+g, f-gsi f/g.

Pewsenune. Tak kak GpyEKmnud f, g UMeroT ONHY W Ty e 0baacTb
onpeﬂeneﬁnﬂ, To QyErmMU f+ g, f-g ¥ f/g mMeroT cMBICT U

() =(f+9)z)= f(z)+g(z) = 22+ .z, V)€ [0, +00);
( )=(f-9)(2) = flz) —g(z) = 2? — Vz, (V) z € [0, +00);
p(z) = f(z)-g(z) = 2? - /2, (V)z € [0, +00);

g(z) = flz)/g9(z) = 2*/\/z = 2/, (V)2 € D; = (0,+).

Mpumep 10. Mycrs f: R — [0,40), f(z) = 2% u
9: [0.+o¢) — R, g(z) = \/z. Halttm a) go f u 6) foyg.

Pewenne. a) go f = ¢ mmeer cMbica u nojxyvdaeM ¢YHKIUIO
I py (g0 f)z) = g(f(z)) = g(2?) = Va? = [a],
(Y)z € R.

6) Taxxe mmeer cMeica ¥ = fog: [0,00) — [0,0),

¥(2) = (fog)(z) = flg(2) = f(V7) = (VE)? = 2, (¥) 7 € [0, 00).

2.2. PemenHble IpUMepLI

1. IHyers A = {2,4,6,8} mw B = {1,3,5,7}, a C A x B,
a={(z,y)lz > 6 ambo y < 1}:

a) UTo ABJfETCS TPadUKOM OTHOLICHUS ¢!

6) cOCTaBUTH CXeMy OTHONIEHHSA Q.

Pewenue. a) Tak xak z € A, a y € B, Torna
r>26ore€{6,8},y<ley=1.
TakmM obpaszowm,
a={(6.1), (6,3), (6,5), (6,7), (8,1), (8,3), (8,5), (8,7), (2, 1), (4,1)}.
6) (Cm. puc. 2.2).
2. Hycrs A =1{1,2,3,4}u B = {1,3,5,7,8}. Hamucats rpaguk
orHoweruna o = {(z,y)|3z + 4y = 10} C A x B.

Pewenne. 3ameuaem, uto 3z 4+ 4y = 10 © 3z = 2(5 - 2y) = ¢
geTHOR U (5 — 29):3. YuurhBag, uto 2 € A a y € B, nony4daeM
z € {2,4}, y € {1,7}. PapenctBo 3z + 4y = 10 ymosrerBopAerca
Tounbko s & =2 U y = 1. CaemoBatensro, G, = {(2,1)}.
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N W WL~

Puc. 2.2

3. Oycrs A = {1,3,4,5} u B ={1,2,5,6}. HamucaTp oTHOIUIe-
HHe @ ¢ TIOMOMBIO BYKB £ € A M y € B, ecam m3BecTeH Ipadux
OTHOIIEeHHUA Q.

Gq = {(1,1),(1,2), (1,5), (1,6), (3,6), (5,5)}.
Pewenue. (z,y) € G < y:z.

4. Ha MHOXecTBe HaTypaJbHBIX umcen IV paccMoTpuMm oOT-
HowWweHus a, 3,7,w C IN?, onpeneiieHnsble ciexyomuM obpa3oM:
(z,y€ N): a= {G3,5), (5,3), (3’3)’ (575)}§ By & = < y;
vy y—r=12; rwy & T =3y.
a) Haiitet b4, pa, 63, P8, &5 Py bus Pu- '
6) Kakumu cBolicTBaMu 0671a1ai0T OTHOMERUA @, 3,7,w?
8) Haiitu otEOmenus o~ !, 71, y ' mwl
r) Haiitu otrOomernus o7y, yofB, 77107t (Bov) ™!, yown

wlow.

Pewenue. a) 1) 6, = {3,5} = pa-

2) dg={z € IN|(I)y € IN: zBy}={z e N|(I)y € IV: z < y}=IN
(nna mro6oro HaTypaJbHOTO UMCia CYMECTBYIOT HaTypasbHbIe
uyncaa Gonblle ero).

ps={yeN|(IzeN: 28y} ={ye N(I)zeN: c<y} =N
(mns moboro EaTypaJbHOrO YMCHa CyNecTByeT, o Kpaineit Mepe,
OHO YKMCJIO He GOIbIIe €ro).

3)6,={z € N|()ye N: zyy}={z € N|(Iy € IN: y—z=12}=

={zeN|(yeN:z=y—-12}=IN
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(mampumep, 0 =12 - 12, 1 =13 - 12 u T.1.).

py={y € Ni(I)z € N:y = z+ 12} = N\ {0,1,2,...,11}
(mampumep, ypaBHeH#e 2 = z + 12 He uMeeT pemenus B IV ).

4)b,={z e N|(F)ye N: zwy} ={z e N|(yeN: z =

=3y} = {z € IN|z:3} = {0,3,6,9,...} = {3k]k € IN}.

po~={y € N|(3)z € IN: z=3y}={y € N|()z € IN: y=z:3}=IN
(ans moboro n € IV umeeMm n = 3n/3).

6) 1) a ABIAETCA CHMMETPUYHBIM, TPaH3UTUBHLIM, HO He
ABafeTcs pediexkcuBEbIM. Hampumep, (2,2) ¢ «; Tak Kak
(3,3)€a, To a He ABIAETCA M aHTUPEPIEKCUBHBIM.

2) 3 apnsercs pedaexcusEsM (z < z, (V)z € IV ), anTHCUMMe-
tpuaHbM ((23y A yBz) = (¢ L y Ay < z) = z = y), TPaH3UTUBHBIM
((r <y ANy<z)=2<z). Takum o6pasom, § ABIseTCA OTHOIIe-
HUEeM DOpsIKa Ha MHOXKecTBe IV .

3) v ABAAeTcA aETHUpedIeKCHBHBIM (2 — z # 12, (V)z € IV),
aHTHUCUMMETPUYHEIM ((Z7y A y7z) = (y—z=12mwz—y=12) =
= -y =y—2 => & = y), HO He ABISAETCA CUMMETPUIHBIM
(zvy=>y—z2=12= 2 -y = —12 = 24 y), He ABIAETCA TPaH-
3SUTHBEBIM ((ZYY A y72) = (y—2 =12 A z2-y=12) 3> 2~z =
=24=z4 2).

4) w He sABaseTcs aHTHpediekcuBHBIM (z # 3z, (V)z € IN*,
0 = 3-0), saBaseTca aHTHCHUMMETPUYHBIM ((zwy A ywz) = (T = 3y A
ANy=3z)=>z=92 = 2=0=y, a mia z # 0 # y, paBeAcTBa ¢ = 3y
U y = 3T HEBO3MOMKHEI), He ABIAeTCA pedIEKCHBHBIM (HampuMep,
1 #3-1= 1l 1), He aABadgeTca TpaH3UTHBHEEIM ((zwy A ywz) =
= (z=3y A y=3z)= r =9z # 3z, B oOlueM ciydae = T4 2).

B) 1) a1 = {(5,3), (3,5), (3,3), (5,5)} = a.

2) 571 = {(3,2) € IN?|(2,9) € B} = {(3,2) € IV|zfy} =

={(y,2) € N?*|z < y} = {(y,z) € N|y > =z}.
CuaenoBaTenbHO,
ylr ey e (1)

N(pr)evleo(ny)everyyey—r=120c=y— 12,
T.e.
W lrer=y-12. (2)
) (y,e)ewle(r,y)cwerz=3ysy=12/3,
T.e.
ywlzr o y=1z/3. (3)
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D 1) (ry) €for & ()€ IN: (3,2) €8 A (ny) €7
& NrzeN:z<zANy-2z=12% (FNzeN:2<z A z=
=y-12cc<y-12&+12<y,
T.€.

Bov={(z,y) € N*|z+12 < y}. (4)

2) (z,y) €EvoB e (NzeN: (z,2)evN(zy)€B e ()2 €
EN: z—z=12AN2<ye (zeN: z=24+12 N2 <y & e+12 <y,
OTKyda ClemyeT

yoB={(z,y) € Nz +12< y}.

3) (u,v) €y lof & (HNuwelN: (u,v) ey A(w,0) €871 &

(P:’(i) QuwelN:w=uv—-12Aw2veu-12>2v&u>v+12,
T.e.

7 o8 = {(u,v) € N u>v+12} (5)

4)(s,1) € (Boy) L & (t,5) € Boy (<§>) t+12 <s g) (s,) € v~ lof7L.

Hpyrumu croBaMu,
(Boy)yt=9""o8™h

5) (z,y) €yowe (IzeIN: (z,2)€r A (z,y)ews (F)z €
EN:2—2=12AN2z=3y& (I)zeN:z=24+12N2=3y &
& 74+ 12 = 3y, oTKyHa clenyer

vow = {(z,y) € N?|z + 12 = 3y}.
6) (u,v) ewlowe (HweN: (u,w)ew™ A(v,v)Ewe

3
(¢:2 NHweN: u=w/3Aw=3v&u=v¢(u,v)€ ln,
OTKya cliexyeT

wlow=1p.

5. PaccvmoTpuMm GuHapHOe OTHOIIeHMe Ha IR, ompeneieHHOe
cleAyomuM obpa3oM:
ray S (z=yVaet+y=2).
a) Hoka3aTb, YTO @ €CThb OTHOIIEHME SKBUBAJEHTHOCTH.
6) Hafitu dpaxrop-muOxecTBO IR /01

Pewenne. a) 1) Tak kakz =z, (V)z € R, T0 zaz, (V) z € RR.
2)aab=>(a=bVa+b=2)=>(b=aV b+a=2)= baa
3) llycts aab u bac, a,b,c € IR. Torama
(aab/\bac):>((a:bVa+b:2)/\(b:ch+c:2):>
= ((a=bAb=c)V(a=bAbtc=2)V(a+tb=2Ab=1c)V(at+b=
=2Ab+c=2))=>=>(a=cV a+c=2)= aac.
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Adpyrnmvu cnoBamu, GMHApPHOE OTHOUWIEHWE o SBIAAETCA pediek-
CUBHBIM, CHMMETPUYHEIM ¥ TPRH3UTHUBHBIM, & 9TO JOKa3bIBAET, YTO
G ABJAATCA OTHOIIEHUEM 3KBUBAJEHTHOCTH Ha IR.
6) IIycts @ € IR. OmupenenuM KIacc SKBMBAJIEHTHOCTH g
9JeMeHTa @ O OTHOIIEHMIO K Q.
a,={z€ Rlzaa} ={z € Rlct=aV z+a=2}=
={z€Rlz=aVz=2-a}={a,2-a}.
Toraa ¢akTOp-MHOMXKECTBOM SBIAETCA
R/a = {oz|lz € R} = {{z,2 - z}|z ¢ R}.
3aMedaeM, UTO
laal =l a=1lal =20 a# 1 (a# b= (0 = © ath =2)).
dpyrmvu caoBamu, I8 ¢ # 1 uMeeM a # 2 — @ W TOTOMY
Qy = @24, a GaKTOP-MHOMKECTBO MOXKHO 3allMCaTh B BUIE
Rj/a ={asla € R, a>1} = {{a, 2 - a}la > 1}.

6. Ilycrs A = {1,2,3,4,5} u B = {a.b,c,d,e}. Yxamure,
KaKie M3 AUarpaMM, IPUBENEeHHBIX Ha puc. 2.3, OPeCTaBIAIOT
QYHKIMIO, ompelelieHHYI0 Ha A co 3HaueHUsMU B B UM Kakue He
ABJIAIOTCA TAKOBBIMIE?

a) 4
e’

2) 0)

B

:mmn&w:

o o8 8

Puc. 2.3

Pewenne. IInarpamvavu a), B), 1) 3a1aHbl ¢yHKIUHY, ompe-
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nenennble Ha A co 3Hauemumamu B B. [lmarpamma 6) He mpen-
CTaB/IAeT GYHKIOMIO, ONpeJlelleEHy0 Ha A co 3HadYeHMsAMM B B, Tak
Kak He yKa3aH obpa3 2. /lmarpamma r) Takke He IPeICTaBJIseT
onperesenRy0 Ha A QYHKOMIO cO 3HaueEMAMH B B, Tak kak 1
COOTBETCTBYIOT ABa 3JeMeHTa u3 B, a uMeHHo, a,d.

7. Iyers A = {1,2,3} u B = {a,b}. YkKa3aTp Bce QyHKIMH,
onpeneleHRbe Ha A co 3HaYeHWAMH B B, HapucoBaB COOTBETCTBY-
OIIKMe AT PAMMEL.

Pewenne. CymecTByeT BoceMb QpyHKIOUii, OnpeleleHHbIX Ha A
co 3mauvenusMy B B. VIx mmarpaMMel IpUBeleHBl Ha pUc. 2.4.

fi f: o~ S
| 5 - .;

f e

Puc. 2.4

8. Iycts A4 = {1,2,3,4}, B = {a,b,¢}, C = {z,9,2,t} u
D={1,2}.

a) HapucoBaTh mmarpaMmMbl, COOTBETCTBYIOIINE ABYM CIODbEK-
TUBHBIM GYHKIUAM, OTpe/eleHHEM Ha A co 3HauenusaMu B B.
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6) HapucoBaTh mmMarpaMmbpl MHbEKTUBHEIX ¢YHKIWIA, onpene-
JgenEsIX Ha D co 3HayenusMu B B.

B) HapucoBars auarpammy ¢yHKIMHU, OIpeleleHHYIO Ha B co
3HavYeHUAMH B (', He ABIAIOIYIOCA MH'bEKTUBHOM.

r) HapucoBaTs mmarpaMMmbi, COOTBETCTBYIOIIME IBYM OHeK-
TUBHBIM QYHKINAM, ONpeNeNeHHBIM Ha A co 3mavyenuamu B C.

PeweHune. a) IluarpaMmpl IBYX CIOpbEKTMBHEIX H ABYX He-
CIOD'bEKTUBHBEIX (YHKOU, ompeneieHHBX Ha A CO 3HadYeHMAMU B
B, npuBenens! Ha puc. 2.5.

\/

<

Puc. 2.5
6) [uarpaMMbl MHbHEKTUBHBIX $YHKIUIHS, onpeneNeHHLX Ha D
€O 3HaveHMAMH B B, mpuBernens Ha puc. 2.6.
B) [lmarpaMMbl HeMH'beKTUBHOR GYHKIMM, ompenesenHol Ha B
co 3Havenusamu B C, OpUBeeHb Ha puc. 2.7.
r) [lmarpaMMel IByX GMEKTMBHBIX GYHKIMIA, OlpeNeTeHELIX Ha
A co 3pavermamMu B C, DpUBeeHEl Ha puc. 2.8.

9. llycrs A={0,1,5,6}, B={0,3,8,15} u ¢ymxums f: A — B
onpenesneHa paBeHcTBOM f(z) =2? —4z +3, (V) z € A.

a) fIBnserca nu QyHKIMA f CIOPBEKTUBHOMN?

6) fABnsiercss MU f UARBEKTUBHON?

B) fIBngercsa mm f 6uexTuBHOMN?

Pewenne. a) Berumemum f(A) = {£(0), f(1), f(5), f(6)} = {3,0,



8,15} = B. Takum oGpa3soM, f ABIAETCA CIOPbEKTUBHLIM OTOOpaA-
HEHUEM.

>
=¥

3

Puc. 2.7

Y
A




6) ®yEKUMA [ ABASLETCA W UHBEKTUBHBLIM OTOOpaskeHMEM, Tak
kak f(0) = 3, f(1) =0, f(5) = 8 u f(6) = 15, T.e. =1 # 73 =
= f(21) # f(z2)-

B) ®ynkuusa f sBasgeTcss OUEKTUBHEBIM OTOOpaKeHUeM.

10. Wcumoawsysa rpa¢ur oymxmmm f: A — B, f: R — IR,
gOKa3aTh, UYTO GYHKIMA [ SBASETCA WIM MHbEKTWBHBIM, WIH
CIOP'beKTUBHBLIM, MK OUEeKTUBHBIM OTOOpaKeEUeM.

B T -2, ecau z € (—00,2),
a) flz) = { 3z —6, ecom z € [2,+00).
6) f: [1;5] — [-1;3). f(z) =|2® — 6z +8].
=3z, ecoim — 1<z <0,
B) f: [-1.+00] — R. f(z)=<¢ —z, ecmm 0 <z <1,
—0.5(z + 1), ectm ¢ > 1.
r) f: R — [0,+00), f(z)=max(z+1,1-z).

Pewenune. Eciu aobas npsMasi, napajielbHEas ocu abcmucc,
IepeceKaeT Tpaduk QYHKIMYU He Gojee UyeM B OMHOH TodKe (T.e.
mepecekaeT ero TOJNBKO B OIHOM TOYKe WJIM COBCeM He Iepe-
ceKaeT ero), To (GyHKIMS ABIAeTcA MEbeKTMBHOH. Ecam cyutec-
TByeT TpsMas, HapalilenbHas ocu abcmucc, KOTOpas IepecekaeT
rpaduk GYHKINM B IBYX 1 Dojlee TOYKaX, TO QyHKIUSA He ABIAETCA
nabexTuBHOM. Ecau E(f) ABnAeTcA MHOXKeCTBOM 3HaUeHUN QYHK-
muu f, a mobas mpsAMasi, HapaJjielbHad ocu abcumcc ¥ OpoBe-
NeHHaA depe3 TOUKM OCH OPIMHAT, KOTOphle comep:xarca B E(f).
HepecekaeT rpaduk ¢pyHEOUHM f 0o KpaifHe# Mepe B omHOW TOuKe,
TO QYHKIMA ABJIAETCSA CIOPbeKTUBHOM. ClenoBaTelbHO, $YHKIUA
faBuseTcss GMeKTUBHOHR, ecu Jarobad DpsaMasd, HapajiitelbHad OCH
abcmice, IpoBeeHHas depe3 TOUKKM MHOxecTBa F(f), mepecekaer
ee Tpaduk B oxHON TOUKe.

a) F'pa¢ux ¢pynknum f npusedeH Ha puc. 2.9.

Nreem E(f) = (—oc,+o0) u miobag npavas y = m, m € IR,
mapaigerbHad ocu abcmucc, HepecekaeT Tpa¢uk dymkmmm [ B
omroit Touke. CrenoBatenbHo, f ABAdAeTcA OHMEKTUBHOU.

6) 3amerum, uto f(z) > 0, (V)z € [1;5]. PaccomceiBas dym-
Ko f(z), meem:

fla) = 22— 62+8, ecmmz’-6z+82>0,
=Y —e2 462 -8, ecma’—6z+8<0
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_ 22— 6248, ecauz € (—o0,2]U[4,400),
T | —2? 4628, ecomaz € (2,4).

y=m

sl 4

Puc. 2.9

I'padur ¢pyuxmum f npuBenmed Ha pumc. 2.10.

Nmeem E(f) = [0;3] C [-1;3]. Jlwbas upamas y = m, m €
€ (0;1), mapanmenpHas ocu abcmmcc, mepecekaeT rpaduk ¢yH-
Knuy f B 4deThIpexX TOYKaxX; OpsAMad y = 1 mepecekaeT rpaduk B
Tpex ToudKaX; Jiobasa mpamasa y = m,m € (1;3], napaaresbras
ocu abcmmcec, HepecekaeT rpa¢ux OyHKmuUM f B IOBYX TOYKAax.
CnenoBatenpHOo, GyHKIUsA [ He ABAAETCA HA CIOPBHEKTUBHOW, HU
UHbEKTUBHOM.

B) 'padmk ¢ymEKOuM npuBenen Ha puc. 2.11. ViMeem

D(f) = [-1,+0c), E(f) = (=00,3].

JIrobas mpsamad y = m, mapaaneabHas ocu abcmmcc, Tepe-
cexaeT Tpa¢uk ¢yEEmuuM f(z) camoe Gosblilee B OJHOM TOUKe
(y = -3,y = 2,y = 4) u notoMy f(z) ABIAETCA WHBEKTUBHOIA.
Y pasHeHMe f(z) = r € IR pa3peummMo ToabKo mpu r < 3, TO3TOMY
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¢yeEKIUA f(2) He ABASETCA CIOPBEKTUBHOMN.

A\y
3 -
771
_ j _
0
Puc. 2.10
Ay
— — —— —— — — — — — — —— — — — )7—_—4
~+3
——; 4+ - y=2
. rFo 3 N
i, U %
iy 2 S ‘
1
2L - - 2
__.;3.. ________ ___y=_3
Puc. 2.11

r) Pacnnmem ¢ysrmuio f crexyromum obpasowm:

_ v z+1, ecml—-z<z+41,
f(z)_max(l‘+1,1—$)—{ l-z, eemmzr+1<l—=z
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_Jrz+1, ecimz >0,
|l 1—2, ecamz < 0.
I'padur dymkmum f npusenen ma puc. 2.12.

4

Puc. 2.12
Nameem D(f) = IR, E(f)=[1,+00). Jltobas npsaMas y = m, m €
€ (1,+0oc), mapanieabHas ocu abCOMcc, mepeceKaeT rpaduK QyHK-
MM B ABYX TOYKaX U HOoToMy f He fABJAfAETCA MHbeKTUBHOH. IIpsa-
Masg y = 1/2 € [0,4¢) He mepecekaeT rpaduk GYHKIMHU f, TOSTOMY
f He ABASETCA CIODPBEKTUBHOMH.

11. ¥YctaHOBUTDH, KakuMe U3 CAeIyIOIUX OTHOUIEHUI SBIAIOTCH
OTOOpaykeHNAMU; KaKue OTODpaKeHUA ABJSIOTCH WHbLEeKTUBHBIMH,
CIOPBeKTUBHBIMU 1 OUEKTUBHBIMM?

a)p={(z.y) € Nz —y =3}

6) f={(z.y) € [-1:0] x [-1;1]]* + y* = 1};

B)g= {(xv y) € [07 +OO) X (—OO, +°O)Iy = 1:2}3

I") Y= {('rv y) € [0? +OO)2LI/ = zz}'

[na OueKTUBHBIX OoTOOpaKeHMM VKa3aTb MX oBpaTHHIE OTO-
Opakenus.

Pewenune. a) (z.y)cp o2 —-y=3 oz =y+3. Tak xax
Digy=tb,={reN[(J)ye N: z=y+3} # IV
(ypaBuenne 2 = y + 3 He uMeeT pemeruit 8 IV), 10 p He ABIgeTCA

GYHKIMOHAILHBIM OTHONICHHEM.
6) (z,y) € f & 22+ y* = 1. Tax xax D(f) = by =
=[-1;0], a

(4) +(8) -+ (%)
2 3\ 2 = V3
() () (5-7)e
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rae V3/2 # —v/3/2, 10 cmenyer, 4to w f He SBIAETCA (QyHKIU-
OHaJILHBIM OTHOUIEHWEM.

B) NMeeMm (z,y) € ¢ & zgy & y = g(z) = 2%. Toraa:

1)z €[0,+) = y=2%2€c R = (z,2°) € g;

2) (zgy1 A zgy2) = y1 = 2% = yo;

3) g(z1) = g(z2) = 2% = 22 = |21| = |22] = 21 = 79, Tak Kak
T1,T2 (S [O’ +oo)7
4) ypaBuerue g¢g(x) = r € IR paspemmmo B [0,+00) Torma

¥ TOJBKO Torma, korma r > 0, a »TO mOKa3pBaeT, YTO ¢§ He
CIOPBEKTUBHO (YucJIo —2, HAaOpuMep, He KMMeeT Opoobpasa B
[0.+2)).

r) Umeem (z,y) € ¥ & a2y & y = ¢¥(z) = 22. [loTopsas pac-
CY>KIeHWs, IPUBEJEHHLIE B B), YyCTAHABJIMBAaeM, UTO @ SABJIAETCA
uEbeKTUBHOU. Bousee Toro, ypasrenue ¥(z) = r € [0,400) umeer
pemenre z = /7 € [0,+00) ¥ HOTOMY ¥ SABJISAETCA CIOPbHLEKTUBHBIM
otobpaxkeHueM. TaxuMm obpasoM, 1 ABIAeTCA OUEKTUBHBIM OTOD-
paxeHreM, HO TOTAa, B CUJIYy TeopeMsl 6, oTobpaskeHue ¥~ Taxxke
sBasgercs orobpaxeHueM (¢QyEKumelt).

W B cuny To#t e TeopeMmHl 6 mmeeM

L/J_l(x) =z, z €0, +00).

12. Ilycts {A = 1,2,3,4,5,6,7,8,9} u ¢ € F(A) 3anana nopu
HOMOMIX TabIUIbI

z (112314516718
pley 21211314153 ]2}1

a) Haittu ¢({2,3,5}); ¢({1,3,7,9}); Tmep.
6) Hatttn ¢~'({1.2,3,4,5}); ™ ({2,3}); ¢7'({7,8,9}).
B) Burumcauts ¢~ 1(1); p71(4); o74(7).

Pewenne. a) ¢({2,3,5}) = {©(2), ©(3), 9(5)} = {2,1,4};
({1,3,7,9}) = {e(1), #(3), &(7), ¥(9)} = {2,1,3,1} = {1,2,3};
Ime = ¢(A) = {99(1)7 9‘9(2)7 99(3)7 9‘9(4)79‘9(5)7 99(6)7 99(7)"50(8)7 99(9)} =

={1,2,3,4,5}.
6) »71({1,2.3,4,5}) = {v € Alo(y) € {1,2,3,4,5}} = 4;
¢71({2,3}) = {a € Alp(a) € {2,3}} = {1,2,4,7,8};
0 1{7,8,9}) = {bec Alp(b) € {7,8,9}} = @.

B) (1) = {a € Alp(a) = 1} = {3,9};
e 1(4) = {b € Alp(b) = 4} = {5};
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FUTY = {ce Alp(c) =T} = .

13. Ilycts A = {1,2,3} u B = {a,b,c}. PaccmaTpuBaem

OTHOIIEHNUA
a={(1,a),(2,0),(3,a),(3,0)},8 = {(1,8),(2,0),(3,¢)},
7= {(2,0),(3,),(1,0)}.

a) Haiiti 64,05,6 ¥ pa, ps, pry-

6) Kakme u3 otHOmeHU# «,( U v ABAAIOTCA OTOOpaKEeHUAMU?
YKaxkuTe BUX OTOOpaKEHUS.

B) Halitu oTHOmeHNMs o~}
OYHKIUAMU !

r) Halitu orsomenusa aoB7!, Boa™l, aoy™l, yoa™l, Boy I m
v o 37!, Kakue U3 HUX ABIAAOTCA OTOGPaKeHUAMHE?

Pewenve. a) 6, ={1,2,3}=A=683=246,; pa={a,b,c} =B =pg;
py = {a,c}.

6) a He aABiasgeTcH oToOpaKeHMEM, TaK KaK 3JeMeHT 3 UMeeT
mBa obpasa‘'a M ¢. [ sABAsSeTcs OUEKTUBHBIM OTOOpaKeHUEM, 7y
ABiAeTCA OTOOpakeHNeM, HO He WHDBEKTHWBHBIM (21eMeHTH 3 # 1
MMeT OIMH U TOT ke 06pa3 c¢), HA CIOPbeKTUBHBIM (b He uMeer
mpoobpa3sa).

8) a1 = {(a,1),(6,2),(0,3),(¢,3)}, A7 = {(6,1),(a,2),(c,3)},
7_1 = {(a,2),(¢,3), (e, 1}

Nmeem 6a-1 =B=55-1, 57-1 = {a,c}#B, Po—1 =A=pﬁ—1 = Py-1-
o~! He sBasgeTcda oTOOpaskeHMeM, TaK KaK dJeMeHT 4 WMeeT IBa
obpa3a 1 u 3; B! ABaserca GuekTUBHBIM OTOOpaskenueM; Y~ ! He
ABIfeTCcA oTobpaxenueM, Tak Kak 0,-1 # B (a1meMenT b He uMeer
obpa3sa);

r) a0 871 = {(1,2),(2,1),(3,2),(3.9)};

Boal= {(1,2),(2,1),(2,3),(3,3)};

a0yl = {(1,2),(3,2),(3,3),(3, )}

yoat = {(2,1),(3,3),(1,3),(2,3)};

Boy™t ={(2,2),(3,3),(3, )}

yop = {(2.2),(3,3),(1,3)}.
OTo6paxkenreM SBIfeTCA TOJALKO OTHOINeHWe ¥ o 57!, HO HM MEDL-
€KTUBHBIM, HY CIOPbEKTHUBHEIM.

, 371 uy7l. Kakue u3 aux sBiasiorcs

1

-1

14. Jamn ¢ysxouu: f,g: R — IR,

3—z, ecmu z < 2,
)=

z—1, ecmm z > 2, g(z) = max(z - 1,3 - 2).
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™D

ITokaszath, uto f = g.

Pewenve. ®ymxmum f um g ompenememnl ma IR ¥ uMmeroT
snauvenud B IR. IloxaxewMm, uto f(z) = g(2), (V)z € R.
PacnumeMm ¢yarmuno g:
g(z):{3—$’ ecmm z—1<3—1z, :{3—1:, ecmn z < 2, — f(z)
z—-1l,ecmud3—-z<z-—1 r—1, ecimz > 2
mias aoboro r € IR. CnenoBatenwro, f = g.

15. Hanmel ¢yssoum f,g: R — IR,

z+2, ecmmz <2, z—2, ecmmz <3
f(a:):{ T+ 10’ ecmuz > 2, g(z):{ 2z — 5, ecaum z > 3.

a) Hoka3ath, 4to f ¥ ¢ ABAAIOTCA OGUEKTUBHBIMM (yHKIMAMU.

6) Hoctpouts rpaduen OoyEKmuii f u f~! B omEy M Ty xe
CHCTEMY KOODIWHAT.

B) Haittu pysxmvm: s = f+g, d=f—g, p=f-9, ¢=f/g.

r) fABaserca au ¢yEKOuUs d GuekTUBHOMA?

PewweHue. a), 6) Ha puc. 2.13 rpadux ¢yExmum f msobpasken
upsaMol nunuel, a rpaduk GyEKmMM f~! - DyEKTHPHOM.

/\y
")
7
54 f
41 /
/
T /
2 /
/
It /
i l/l L 1 ~
Y BV
/
/
-2
/
Puc. 2.13
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WUmeem g1, f~1: R — IR,
f—l(l-)-— z—2, ecnm x < 4, _1($)_ -7]5.‘{’ 2, eciu T < 1,
- |32z — 10, ecam z > 4; g B §(z +5), ecm z > 1.

n) CocraBuM clleqy NIy Tabammy:

z (—00.2] (2,3) [3.4+00)
f x4+ 2 (z +10)/3 (z + 10)/3
g T —2 z—2 2z — 5
f+g 2z 4z+1)/3 (72 - 5)/3
f-g 4 (16 — 2z)/3 (25— 5z)/3
f-g z? -4 (z? 4+ 8z ~20)/3 | (222 + 15z — 50)/3
z+2 ) z+ 10 z + 10
fe | 7=2%7 2 359 3092~ 5)
Nmeem

( 2z, eciu ¢ < 2,

4

s(z) = §(:c +1), ecmm2<z <3,
5(7:2 —5), ecit = > 3.

4, ecan z < 2,

2.
d(z) = 5(8—$)’ ecaun 2 <z < 3,

%(5 —z), ecnim T > 3.
22 -4, ecrm z < 2,
p(z) = l(ac2 + 8z — 20), ecin 2 < z < 3,
§(2m2 + 15z — 50), ecam z > 3.
z+2

, ecam ¢ < 2,
| r +10
d2)=9 3z _2)

r+1
3(2z - 5)’

ecnn 2< ¢ < 3,

ecan z > 3.

e) Umeem d(z) = 4, (V)2 € (—o0,2], u noTomy d He ABAAETCS
VHDbeKTUBHLIM, T.€. d He ABJAeTCS OMEeKTUBHBIM. DTO IOKa3hiBaeT,

YTO pa3HocTh (cymMMa) IBYX OMEKTHMBHBIX OyHKIMYA He 00f3aHa
ObITh OMekTUBHON GyHKIMEH.
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16. Paccmotpum dymrmmo f: R\ {—d/c} — R\ {a/c},
f(z)=(az+b)/(cx+d),ad —bc # 0, ¢ # 0.

a) lloka3aTh, 4To QpyHEKDUA f OOGpaTUMA.

6) Hatitu f1.

B) B kakom cayuae f = f~1?

, ar; +b azxy + b

Pewenue. a) 1) f(z;) = f(zz) & o td -, td

& acriry + adzy + bexy + bd = acriry + bexy + adzy + bd &

& adzy + bezy = adzy + bery & ad(zy) — z3) — be(z — 29) = 0 &

& (ad — be)(z1 — 22) = 0 & 21 = 29 = f ABASeTCA WH'bEKTHBHOIA.

2) Uycts r € IR\ {a/c}. Paccmorpum ypasrenue f(z) = r. Toraa
flzy=re(az+bd)/(cz+d)=r & ar+b=crz+dr e

S(a—cr)jz=dr—-5> :;& z = (dr—-b)/(a—cr).

Ecmuz = (dr-b)/(a—cr) = —d/c © cdr—bc = —ad+cdr < ad—be =
= 0, uyro HeBosmoxuo. CurenoBatenvuo, (dr — b)/(a — cr) €
€ R\ {~d/c}, a aTo moka3kBaer, 4TO ypaBHeHHe f(r) = I mMeeT
pewenns B IR\ {—d/c} ana mo6oro r € R\ {a/c}. A 70 B cBOIWO
odYepesb HOKa3biBaeT, YTO f ABASETCSA CIOPbEKTUBHOIA.

N3 1) - 2) cnenyer, uyTo f sBAfeTCA GHEKTUBHON dyEROUEH, a
3HaYUT, U OOPaTUMOIA.

6) Haxomam f~': R\ {a/c} — R\ {—d/c}:

b Ny )
flz) = zjid & (cf(z) - a)z = b— df(z) f@:’ic = *_cf{ix))—-; =
S l(a) = —dz+b_

' T —a

B) aa Toro yrobel f = f~!, Heob6xomMMO, YTOGH ¢ yHKIUN
fu f7! uMenn Ty e camyio obIacTh oNpeleneHUA, U DOTOMY
d = —a. D70 ycIoBue ABAAETCA U NOCTATOYHBIM Uit 06ecneyeHns
paBernctBa f u f~!. JlelictBuTensro, ecan d = —a, TO oymrOUM f
u f~! onpenenent ma IR\ {a/c}, npuHENMaroT 3EaYeRVS B R\{a/c}

u [~ (z) = (az+b)/(cx +d) = f(z), (V)z € R\ {a/c}, re. f~} = f.

17. IlpenctaBurs ¢pysrmuio f(z) = 52?2 — 2z + 8 B BUIe KOM-
O3UOUM IBYX OYHKIHIA.

Pewenne. Honomum u(z) = 22 -2z 4+ 8 a v(z) = /z. Torna

flz) = V522~ 22 + 8 = v(52% — 22 + 8) = v(u(z)) = (v o u)(z).
OvBeT: f(z) = (vou)z), rae u(z) = 522 — 2z + 8, v(z) = +/z.

18. Beraucauts fog,go f, (fog)(4) u (go f)(4), rue:
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a) f(z) = —7 m 9(2) = V7

6) f(x) = vE T3 g(2) = 5% — &

8 f(z)= 2246z, ecan :tc<—3,PI (2)= 522, ecm <1,
“1-2z-5, ecim > -3 2_92z+4, ecm z> 1.

Yraxure D(fog)u D(go f).

Pewenvte. a) Fweer (f 0 g)(z) = f(g(z)) = f(V7) = 73—1;
(Foo)) = 72 =3 DU 0g) = DU (L +09)

o na=ateN=o( 7)) =223 wo 0=y =1

D(go f) = (1,+).
CremoBaTensro, (g o f)(4) # (f o g)(4), a T0 HOKa3pIBaeT, 4TO
B obmeM ciydae omepamus (o), KOMIO3WIMA ABYX QYHKIWH, He
ABJASAETCH KOMMYTaTHBHOMU.
6) (fog)(z) = flg(x) = V(@2 - +3=V22-1;
xED(fog)@z —1>0eze(—x,-1U[l,+x)=D(foyg).
(g0 f)z)=g(f(x))=g(Va +3)=(Vz + 3)~4=2-1; D(gof)=R.
(fog)4) =V -1=V15 (g0 l4)=4-1=3.

B) IlnAa HaxoxeHWA §YyHKIUM fogu go f mocrymaeM cile-

nyromuM obpa3oM:

| gH=z)+6g(z), ecam g(z) < =3,
g*(z) + 6g(z), ecau g(z) < -3,
=<{ —2¢(z) -5, ecin g(z) > -3umz <1, =
{ —2Az2 -2z +4)—5, ecmmg(z)>-3mz>1

(5z — 2)? + 6(5z — 2), ecam 5z —2 < -3,
={—2(5x—2)—5, ecrm 5z — 2> -3uz <1, =
—2(z2 - 22 +4)-5, ecombr—22-3uz>1

2522 + 10z — 8, ecmm z < —1/5,
={ —10z -1, eciu —1/5 <z <1,
222 4+ 4z - 13, ecom z > 1.
(fog)4)=-2-42+4-4-13=-29.

5f(z) — 2, ecim f(z) <1,
(go filz z)=g(f(z)) = { F2(z) — 2f(2) + 4, ecam f(z) > 1.

3aMeuaeM, UTO
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f@) <1l

z <3 z< -3
-2z —-5<1, -2z < 6,
z> -3 z2> -3
& [ i i[__; - V10;-3), &z e[-3-v10;-3)U[-3,+x).
CJIeI[OB_aTeJII:HO, masa f(z) <1 norydaem
5(z2 + 62) -2, ectm z € [-3 —
(g0 z)={ 2+ 13- V10, -3)
5(—2z — 5)— 2, eciu z € [-3, +oo)

{x2+6x§1, {xe[—3-—\/ﬁ,—3+\/ﬁ],
=N

AHaNIOTUYHO,
{z2+6x>1,
z < -3 z € (—o0,—3 — V10),
f@)>1e 0 ¢ o 551, Q[{zez
x> -3

u notoMmy ana f(z) > 1 momydaem
(go f)(z)=(2"+ 62)2 — 2(x? + 6z) + 4 =2 + 1223 + 342 — 12z + 4
ans ¢ € (—oo, —3 — v/10).

Hoasonsa uror, nMeeM

2t 4 122 + 3422 — 122 + 4, ecmz € (—o0, —3 — V/10),
(gof)(x):{ 522 4+ 30z — 2, ecau = € [-3 — /10, -3),
—10z — 7, ecsoim ¢ > 3.
(go f)(4) = —10-4— 27 = —67.

19. Peumnts ypaBHeHUA:

a) (gofofi(z)=(fogog)(z), ecn f(z ) =3z+1, g(z) =2+3;
6) (fofof)(z)=gz,ecau f(z)= “” La€ R, zcR\{a):

o) (Fog)(z) = (90 F)e). ecmm f(z) = 3% ~ 1, g(z) = 42 ~ 3z.

PeweHne. a) Haxomum ¢oyexmum (go fo f)(z) m (fogog)(z):
(gofof)z)=g(f(f(z))=9(fBz+1))=9(3Bz+1)+1)=
=g(92+4)=92+44+3=9z 4T,
(fogog)(z)= flglg(z)) = flg(z+3)) = f((z +3) +3) =
= f(z+6)=3(z+6)+1=3z+19.
Y paBHeHVe IPUHEMMAaeT BUI
92+ 7=3z+19& 2z =2.

OvseT: z = 2.

6) Borumcanm (fo fo f)(z):

(fofo Fa) = FUF(f(a)) = f<f<:1>) -
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ar +1

:f a-x-{—a‘{_l :f a$2+l‘+2tl .
al’+1+a 2az +14+a%2/)

T+a
a?z + 2+ 2a
S Tirae Tl dPrt3ar+3a241
 dlz+z+2a T 3alz+z+3a+ad
2az + 1+ a2

= ((a® + 3a)z + (3a% + 1))/((3a? + 1)z + (a® + 3a)).
Y paBHeHHWe MPUHUMAaET BUI
(a®>+3a)r +(3a?+1)

Gt Do (@13a 2 BN =3 +1e

et=1e|"" -1
r = 1.
OteeT: z € {-1,1}.
B) HaxomuMm (fog)(z)u (go f)(z):
(foa)z) = f(g(z)) = F(4a — 32) = 24" 3a)? — 1 =
= 3225 — 48z* + 1822 — 1.
(g0 F)(2) = 9(f(2)) = 9(227 — 1) = (227 — 1)° = 3(227 — 1) =
= 4(82% — 122* + 622 — 1) — 622 + 3 = 3225 — 482* + 1822% — 1.
YpaBHeHUe OpVWHAMAET BUI
322% — 4824 + 1822 — 1 = 322% — 482* + 1822 -1 & 0 = 0,
T.e. PaBEHCTBO BepHO s jtoboro z € IR.

OteeT: z € R.
20. Hycrs f,g: IR — IR 3anamnl ciexnyiomuM obpa3oM:

flz) = 2+ 2+ 12, a g(z) = :1:2 —z + 2. Ioxkazars, uro He
cylecTByeT #U oxHolt dymEKmMU ¢: IR — IR Tako#t, 9To

(po filz) +(wog)z) = (g0 f)z), (V) z € R. (4)

PeweHnue. Coorromerne (A) MOKHO 3ammMcaTh elle B BULIE
o242+ D+ (e’ —2+2)= (22 +2+2)2 - (P +2+2)+2. (4)

Ilomyctiym, yro cyumecTtByeT ¢yEKmms ¢: IR — IR, KoTopad
ynoBiaerBopsier cootHouwrenuoo (A’'). Ilomoxmm B (A') ¢ = 1=n
r = —1. Hoayugaem

o(4) +¢(2) =14, 0(2)+ o(4) =4,
oTKyZa ciaeayet, uto ¢(4)+ ¢(2) # ¢(2) + ¢(4), a aTO MpOTUBOPE-
unT npemnonokenno. ClegoBaTenbHO, He CYIIECTBYeT (YHKIUA
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¥ CO CBOMCTBaMM, yKa3aHHBIMHU B GOPMYyJIUPOBKe 3aJaqH.

21. Haiitu Bce 3HaueHMA DapaMmMeTpoB a,b € IR, mpu KOTO-
prx (f o g)z) = (go f)a), (V) ¢ € R, rae f(z) = 2 — z,
glz)=2*+ax +b.

PeweHnve. Haxomm fogu go f:

(fog)(z)=f(g(z))=f(z? +az +b)=(2® +az + )’ - (¢* + az + b)=
=z* 4+ 2a2® 4+ (2b — 1)2? + a?2% 4+ b% — ax — b + 2abz =
=z*+ 2az3 + (a2 + 26— 1)2? + (2ab — a)z + b% — b.

(g0 f)z)=g(f(2))=g(z* —2)= (2 ~2)’ + a(a® —2z) + b=
=z*-22° + (a+1)2? —az +b.

Torna
(fog)z)={(go f)(z), (V) z € R & z* + 2a23 + (a? + 2b — 1)22+
+(2ab-a)z+ b2 -b=2*-223+(a+ 12’ —az + b &

2a = -2,
(VesR ) a®+26-1=a+1, a=—1,
= 2ab— a = —a, ﬁ{b:().
b=0b%—-b

OteT: a=-1,b=0, g(z) =22 — z = f(z).

22. 3anann! ¢oyurmuu f,g,h: R — IR,
flz)=2"4+423+3, g(z) =23+ 2+ 3 u h(z) = 23 + 8.
Hokasartk, ¥TO:!
a) f He ABJISETCSA UHBEKTHUBHOI;
0) g ABIAeTCHA MHDEKTUBHOI;
B) h ABAsAeTcsa GuekTUBHONR M Haiitu h~l.

Pewenue. a) Oycts f(z1) = f(z2). Toraa

i+ 423 +3 = 25 + 423 + 3 & (27 — 23)(2? + 2}) + 4(21 ~ z2)X
(22 + 2122+ 23) = 04 z; = 2,.

Hanpumep, f(z) = 2z3(z + 4) + 3, monaras =z, = 0 u =, = —4,
noaydaeM f(0) = f(—4) =3, z1 # z,.

6) g(z1)=g(z2) &2+ z1+3=23+2,+3 &

& (21— 582)(1% + 2122 + 1’% +1)=0% z; = z4,

TaK Kak z2 + 2122 + 22+ 1 > 0, (V) 21,22 € R.

B) h(z1) = h(z3) @ 23 +8 =23 +8 & 2} = 23 © z; = z,,
T.e. h ABNAETCA UHBLEKTUBHOU ¢yHKIUEH.

IokaxeM, 4uTo h ABnsgercss ciopbexkrtmBHOM. Iycrs r € IR.
Pemmmm ypasmemme h(z) = r & 2348 =71 & 23 =r-8 &
& = = /r—8 (kopeHb HeueTHOH CTeNeHM CYIIECTBYET IULs
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fo6oro meiicTBuTenbHoro umcia). ClezoBaTenbHO, h ABIAETCA
CIOp'beKTUBHOM, a 3HAUWT, h ABifeTcA OMEKTUBHOH (yHKIMeH.
Haxomm h~1:
(y,2) €EGr & (z,9) EGr e h(z)=y=2°+8e’=y-8¢
or=Yy—-8& hl(z)= vz -8.
23. Ilycts f: [1,4+00) — [1,+400), THe
" f(z) = 28 — 32° + 62* — Tz® + 62° — 3z + 1.
a) Joka3aTe, uTo [ ABAAeTCA OGMEKTUBHON QyHKIMEH.
6) Haiite f71.

Peuwenue. a) Vmeem f(z) = (22 — z + 1)°. Ilpencrasum a1y
¢YHKIVIO B BHAEe KOMIO3UIMH IBYX ¢ yHEKIUHA:

u, v: [1,400) — [1,+00), Tme u(z) = 2%, v(z) = 2 —z+1.
Torma f(z) = (uov)(z), oTkyda caenyer, 9To f = u o v ABIAETCA
GUeKTMBHOR OGYHKIMeld, Tak KaK sBIfeTcA KoMmosumueldl ABYX
TaKuX GyHKONEA.

6) 1 =(uov) ! =vloul. Haxommm v~! mu™".

ut: [1,400) — [1,+00), u7l(z)= ¥z

Harnee, v(z)=z2—:L‘+1:y=>x2-—x+1—y:0. Pemzm sT0
ypaBHEHHE OTHOCHUTENBHO T € [1,+00). JIMCKpUMUHAHT yDaBHEHUA
uMeeT BRI

D=1-41-y)=4y-3,az12=(1FVIy—3)/2
(y>1e4y—3>0.
Y paBHeRUe rMeeT €IMHCTBEHHBI KOPEHb B [1,+00):

z = (1+ 4y -3)/2.
v~(z) = (1 + V4z - 3)/2.
WUrak,

fHz) = (v ou(2) = v N (u N (2)) = v (VR) =
=(1+ /4%/x — 3)/2, rme f71: [1,400) — [1,+00).
24. PaccmaTtpuBaerca dyskmua f: JR — IR co cBoicTBaMu:
1) f(z1 + z3) = f(z1) + f(z2), (V) 21,22 € R;
2) f() =1
3) f(1/z) = 1/2*- (), (V)= € RR".
a) Halitn ¢ymxmuio f.
6) Beramcants f(/1998).
Pewenue. a) Ilua 2, = 0 u3 1) caenyer f(z1) = f(z1) + f(0),
a at1o Bieuer f(0)= 0. [lus z, = —z; U3 1) monydaeM

1

Torna
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f(0) = f(z1) + f(—z1) = 0= f(—z1) = = f(21) = f(z2) =
= —f(=z2) = f(-22) = —f(22)-

Torna

f@r — 32) = f(o1 + (=22)) 2 f21) + f(—22) =
= f(z1) — f(z2), (V) 21,22 € R. (1)

Iycts z ¢ {0,1}. Torna

1 \y 1 _x(l)f(l) f(z)
(1) 2ammfa-9 )

1-=z (1-2)?

1 l-z+z
" _ -1
C mpyroi#t cTOpOHHI, T T + T2

f(ii—x>:f<ltlx)l)f(”+f( );Hf(l-x-
2”(1235) .f<1;z):1+<1fx) ;[f(%—l)]:
1_)1+<1:) ( (1> f(1)>~1+(1i:z:) .(%-f(z)—l):

z? 1-2z+ f(z)
—1+(1—l‘)2 f(.’L‘) (1—(17)2 - (1—.’1})2 : (3)
U3 (2) u (3) caenyer
fA) - fz) _ 1-22+ f(2)
(1-2 —  (1-z)
Takum obpasom, f(z) =1z, (V) z € R.
6) f(~/1998) = v/1998.

OTeeT: a) f(z) =z; 6) f(V1998) = Vv1998.
25. MWcnmonb3ys cBoiicTBa XapaKTepUCTHUecKo# ¢yHKIMH,

JOKa3aTh PaBE€HCTBO

AU(BNC)=(AUB)N(AUC), 4,B,C € P(M).

Pewenune. Ucnonpsysa ceofictBa A = B & f, = fp, DoKakeM
Hy>KHOe PaBeHCTBO, BHIUMCIAA IPU HoMOmH fu, fz M fo Xapaxre-
pucTrdeckue gpynkmuyu MEOX)ecTB AU(BNC)n (AUB)N(AUC):

Fasisner 2 Fa+ fane = fa- fane 2 fa+ fa- fo = falfa fe) =
—fA+fB fe—fa-fo-Jfc.
feavmyn(avey = faum - fAuC = (fA+fB fa-fe)fat fo—Ffa-fo)=

& f(z) ==z.
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=fitfafo-fifotfo-fatfo-fo—fo-fa-fo—fi fo-

_fA'fB'fC+f§'fB'fC32)fA+fB'fC_fA'fB'fC:fAU(BﬂC)a
a ato Baeger AU(BNC)=(AUB)N(AUC).

2.3. IlpenynaraemMsble 3agaudm

1. Haiitu obsacth onpenesieEua U 06JacTh 3HAYeHNH N4 clle-
OYIOMKX OTHOLIeHU:
1) a={(2,4),(3,1),(2,-4), (0,27)};
2) 8 = {(100,10),(200,20), (300,30), (400,40)};
3) v ={(1,5),(2,7), (3,9),(4,11) };
1) 6 = {(1/2.5));
5) p={(-2,-5),(-2 )7(73 _2)7(9a0)};
6) w = {(~1,2),(~5,-2), (0,-2), (0,9)}.

2. Hycts A= {2,4,6,8} u B ={1,3,5,7},a C A x B.
a) OumpezenuTs rpa¢uk OTHOIIEHUS Q.
6) [locTpouTs CXeMy OTHOILICHUA QO
a={(zyle<3uny>3}
2)a={(z,y)lz>2my <5}
3)a={(z,y)|lz > 6 mm y > 7};
4) a = {(z,y)| max(z,y) < 3};
) @ = {(z,y)|min(z,y) < 2}

6) a = {(z,y)| min(z, y) > 6};

7) e = {(2,y)| min(z,5) > max(y,3)};
8) a = {(z, y)| max(z,6) > max(y, 5)}.

3. llycts A = {1,2,3,4} u B = {1,3,5,7,8}. Hamicate rpadux
otHOmEeHUA o C A X B, ecau:

1) a={(z,9)lz +y =9}

2)a={(z,y)|2z -y =1}

3) a={(z,y)le® - y* = 8}

4) o = {(z,y)lz —y > 3};

5) a = {(z,y)ly=z}s

6) a = {(z,y)l4z + y = 11}

7) a={(z,y)l(z +y)3}

8) a = {(z,y)|lz = y}.
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4. Ilycts A = {1,3,4,5}. B = {1,2,5,6} u G rpadux or-
sowenus «. HamwcaTh OTHOUIEHWE ¢ ¢ MOMOIILIO IpeIIOMKeHUH,
coJep:EalvX OYKBH 2 U Y, Tie £ € A, a y € B:

1) Gy = {(1>5)7(472)7(5>1)}§

2) Gy = {(172)7(475)7(5’6)}§

3) Go = {(172)3(175)’(1v6)7(375)7(&, 6),(‘4,5),(4,6),(5,6)};

4) G ={(1,5),(1,6),(3,5),(3,6),(4.5),(4,6),(5,1),(5,2), (5,5),

(5,6)};
=1{(3,2),(4,2),(5,2)};
6) Ca = {(4.2).(4,6)};
Gy = {(4 1)5(432)7(435)7(4?6)3(1’6)7(376)9(5’6)};
8) Ga ={(1,1),(4,2)}.

5. IIycte A = {1,2,3,4}. UccaenoBath cBOWCTBa OTHOMEHUS

a C A%(Bap. 1-6) u « C IR? (Bap. 7-14):

o= {(171)3(172)7(173)7(174)7(272)’(273)’(274)7(3’4)}§

2) a= {(1?2)7(173)7(27 1),(3,1),(3,4),(4.3)};

3)a={(1,1).(1,2),(1,3),(2,1),(2,2),(2,3),(3,1),(3,2),(3,3) };

4) a ={(1,1),(1,2),(2,2),(3,3),(4,4) };;

5) a = {(1,1),(2,2),(2,3),(3,3),(3,4), (4,4) };

6) o = {(1,1),(1,2),(2,1),(2,2),(2,3),(3,2),(3,3),(4,4) };

Na={(z,y) € Rz >1uy>1};

_ ol f >0, z <0,
Sa={@nem{ 270 wu {0

9) a = {(z,y) € R*z > 0 umm y < 0};
10)a={(z,y) € Rz >1umy>1};
11) a = {(z,y) € R*2? + = = y* + y};
12) a = {(z,y) € R*z? -3z +2 = y% - 3y +2};
13) a = {(z,y) € R*|2? + z = y* — y};
14) a = {(z,y) € R*|2? = y*}.

6. Ilns xaxiaoro m3 GMHADHBIX OTHOWIEHWM «, OmpedeIeHHbIX
Ha MHOXKecTBe IV:

a) HaliTu obsacTh onmpeneNeHUA 6, ¥ 0OJACTh 3HAUYEHHUH py;

6) yCTaHOBHTH CBOcTBa (pedhIeKCUBHOCTH, HUppedIeKCUBHOC-
Th, CHMMeTPUAYHOCTh, aHTUCUMMETPUYHOCTh, TPAH3UTUBHOCTD );

B) HalfiTi o6paTHOe oTHOmeHHe o~ ! (z,y € IV):
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1Yzay e HOII (z,y)=1; 2)zay e y<2z;

) ray & ly—z| = 12; 4) zay &z = y%;
5) zay & (z — y):3; 6) zay & z -y = 30;
Nzayey=2z+1; 8zay s z<y+1;
Nzaye rz<y-—1; 10) zoy & y = 2z;
11) zay & y? = 2% 12y zay & z-y=0.

7. IlaHO MHOXecTBo A m OGuHapHOe oTHomeHmMe o C A2
Jloka3arth, 4YTO « SABJAETCA OTHOUIEHUEM 9SKBHUBAJECHTHOCTH WM
HaliTy pakTOp-MHOKeCTBO A/Cr.

1)A={1,2,3}, a= {(lv1)7(1v3)7(371)v(2a2)v(333)};
2) A=1{1,2,3,4}, o = {(1,1),(1,2),(1,3),(2,1),(3,1),(2,2),
(3’3)’(474)7(372)’(2v3)};
3) A=1{1,2,3,4}, a = {(1,4),(1,1),(4,1),(1,2),(2,1),(3,3),
(292)7(274)’(47 2)7(474)};
4) A=4{1,2,3}, a = {(1,1),(2,2),(3,3)};
5) A= {1,3,5,6}, a = {(176)7(6v1)7(1?1)’(676)7(3,3)7(575)}§
6) A=1{1,2,3,4}, a = {(1,3),(1,4),(1,1),(3,3),(3,1),(4,1),
(4,4),(2,2),(3,4), (4,3)}:
7)A=IN?% (a,b)a(c,d) o a+d=b+g
8) A=Zx Z*, (a,b)a(c,d) & a-d=b-c
9) A={1,2,3,4,6,9}, « = {(1,1),(1,3),(3,1),(2,2),(1,2),
(4’4)7(3’3)’(2a 1)7(6’6)9(9’9)}§
10) A ={1,2,3,5}, o ={(1,3),(1,1),(3,1),(1,2),(2,1),(2,2),
(3,3),(3,2),(2,3),(5,5)}-

8. Ilna 3amapEeix MHOMectBa A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} u
cemeiictBa mommmoxkects S = {A; C A,i = 1,n} nokaxwmre,
uyto S ompenensier pa3bueEme Ha A U HocTpoiiTe OTHOIIEHHeE
SKBUBAJEHTHOCTH .

1) A ={1,2,3,8,9}, A, = {4}, A3 = {5,6,7};

2) Ay = {1’2}3 Az = {374}’ Az = {5’6}a Ay = {778}7 As = {9}’
3) A1 = {1}, Az = {2,3,4}, A3 = {5,6}, A4 = {7,8,9};

4) A, = {1}, A2 = {3v475}7 A3 ={2,7}, Ay = {679}7 As = {8};
5) Ay = {172}v Az = {3v9}7 Az = {4’8}7 Ay = {5’677};

6) A; = {1,2}, A2 = {3,8,9}, A3 = {4,5,6}, 44 = {7};

7) A = {17977}7 Az = {27876}7 Az = {37475};

8) Ay = {7,8}, A2 = {1,9}, As={2,3,4,5,6};

9) Ay = {1,8,9}, A2 = {2,7}, A3 = {4}, As = {5}, 45 = {3,6};

10) Ay = {1,3,5.7,9}, A; = {2,4,6,8}.
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9. OnpenensieM Ha IR GuHapHOE OTHOLIEHHE QU
zayehn?z—lnz=In%y—Iny.
a) Iloka3aTh, 4TO a fABNAETCA OTHONEHHEM SKBHUBAJIEHTHOCTH
Ha IR.
6) Haifty xiacchl sKBUBAJIeHTHOCTH.

10. Onpenensiem Ha IR GuHapHOE OTHOIIEHUE [3:

2By & sin?z — 2sinz = sin? y — 2sin y.
a) lloka3ats, 4T0 [ ABJIAETCA OTHOUICHWEM SKBUBAJICHTHOCTH.
6) HaiiTu K/Iacchl 9KBUBAJEHTHOCTH.

11. Iycts o C A%, rae A = {-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,
7,8} n
zay & 22 —y? = 2(z — y).
a) fIBaseTca 1M o OTHONIEHVEM SKBUBAJEHTHOCTH
6) B ciydae yTBepIMTeIbHOIO OTBETa, HAUTH KIaCCHl 9KBHBA-
JeHTHOCTH.

-1 1 -1

12. Haiitét 04, pa, " H,aoa,c0a™",a™" oa, ecou:
1) a = {(z,y) € V?|yiz};

2) a = {(z,9) € IV?|ziy};

3) a={(z,y) € B*|lz +y < 0}

4) a = {(z,y) € R?|2z > 3y};

5) @ = {(z,y) € [-7/2, -7 /2’|y > sinz}.

13. Haijitu otrOmWerNs 0o, foa, a~ L, 71, alof™!, (Boa)™?

l)a={(z,y) € R}z >y}, B=/{(=y) cRz<y}

2) a={(z,y) € R*|z >y}, B ={(z,y) € R’z < y};

Na={(z,y) e Rz +y<2}, B={(z,9)€ R*2z~y>0}

4) a={(z,y) € R*|(z—-1)*+y>>1}, B={(z,y) € R*|z*+y* < 2};

5) a={(z,y) € Z%|z—y yernoe}, B={(z,y) € Z?|z—y meueTHOE};

6) a ={(z,y) € Z*||e| = lyl}, B={(z,9) ¢ Z3y = 2°};

) a={(z,y) € Nziy}, B={(z,9) € IV?|yiz};

8)a={(z,y) e NYzv =1}, B={(z,y)e Nz -y= 1}

14. HOycts A = {1,2,3,4}, B = {a,b,c,d}. Haiitu obracts
olpeseednsa M o6JACTh 3HaUeHWI IJIA KaXIOTO M3 OTHOINEHUH
a,3. Kakxme M3 3TMX OTHOWEHMH ABIAIOTCA OTOOpaKeHUAMU?

Ykaskure BuA oToOpakenusa. Hailtu oTHOIIeHNA aloa, aof,
Boal, Bop7. fABaAroTcA 1M OHU OTOGpAKEHUAMH?
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a= {(1,&),(2,6),(3,6),(4,d)}, 8= {(1,(1),(2,(1(),(3,6),(4,())};
2)a= {(17‘1)7(176)7(27b)»(3’6)’(4’(1)}’
8=A(1.40),(2,0),(3,a), (4,0)};
3) @ = {(2,0),(3,). (4,d), (1,b), (2,5)}.
5= {(1,a),(1,b), (1,e),(L.d)}.

15. Paccmorpum orobpaxenue ¢:IR — IR, o(z) = sinz.
Haiitu  o(RR), ¢((0,7)), ¢ '([-1,0]), ¢ '(1/2), ¢ 1([1,2]),
71((1,2)).

16. Orobpaxenue p: A — B, rme A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9},
B = {a,b,c,d,e, f}, 3anano Tabauneii

z (112314567
polz)la|d|b]flblcib|d]e

0.2}

Haiitn @(A)a 99({2’375})v 9‘9({57697’8})7 (1'9({1733779})’ 9‘9_1({bsfa
e}, ¢ ' ({e,c}), ©THd).

17. Paccmorpum otobpaxenue ¢: R — Z, o(z) = [z] ([z],
meias wacte ). Halitu ¢({2,4,6,7}), «((1,5)), o([-2.5;2]),
71({2,4,5}) m ¢7(-1).

18. Mago oTobpakerne ¢: IN — IN, o(z) = z2. Halitu o(A)
n o 1(A), ecim A = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}.

19. IIyc1s A 1 B — 1Ba KOHEUHLIX MHOXKECTBa, |A| = m, |B| = n.
CKOJBXO CIOPBEKTABHBIX OTOOpaskeEuMit p: A — B cymecTtByer,
ecian

n=1: 2)n=2 3ym=4, n=3; 4ym=5 n=3;
5)m=35, n=4; 6)m=n=5"

20. OrTpOmeHWe « 3aJaHO CBOMM TpaduKOM. Y CTAaHOBUTH,
aBasgerca au o dymxmmeit. Halitu 6, u p,. Bapobupys 6, # p,,
cHelaTh Tak, YTODRl & CTAJO WHAbLEKTUBHLIM, CIOPHEKTHUBHBIM M
GreKkTUBHBIM 0TOOpakernuneM. [locTpouTs rpaduk oTHOmeRMs o~ L.

SIBasierca nu otHOWmeHMe o~ ! QpyHKmMe#? YKaskuTe ee BUI.

76



Yatz+y=2
A\y

N

0 2'\ X

a(z-22%/4+(y~2)2=1

\ 4

34

ozl +y*=4

Q
o
=V

Na:y=4-2z2 8)a:y=—z2+3
rYy Ay
2 A / S
/\ y | ?
2/ L. \2 T
Hrog N G

77



S
~
=

T-1

21. Oycrs A = {1,2,3,4}, B={0,1,5,6} u C = {7,8,9}.

a) HapucoBaTh IMarpaMMbl JBYX WHbEKTUBHBIX U IBYX HEHHbB-
eKTHBHBIX ()YHKIWMIA, ompeleneHHEXx Ha C co 3HavueHMAMH B B.

6) HapucosaTp mMarpaMMel ABYX CIODBHEKTMBHBIX M IBYX He-
CIOpbEKTUBHBIX 0TOOpaKeHHUH, onpeseneRHbIX Ha (' cO 3HaYEHUSA-
Mu B B.

) HapucoBaTs nuarpaMMsl ABYX GUeKTUBHBIX U IBYX HeOuexk-
TUBHBIX QYHKIHMA, oNpeleleHHbX Ha A co 3HauenuMsmu B B.

22. Oycrs A = {1,3,5,6}, B = {0,1,2,3,5},z € A,y € B.
Kakoe u3 cooTHOMIeEnii, TPUBEIEHHBIX HIKe, ABIsSeTCA QyHKOUEH,
ompenenenHoif Ha A co 3HadeEmAMHu B B? Kakoe sBiasgercsa ¢yHK-
nmeii, omnpedenenHo# Ha B co 3Haueruamu B A? aa dyskmui
YKaKUTe WX B

DHaz+y=6; 2)ary=2z+1; 3)az=y

1) a: y =22 5)a y=2z°—9z%+ 23z - 15;

6) a: y® — 11y* + 41> — 613> + 30y —z + 1 = 0.

23. HWcnonbsys rpaduk ¢yskmmm f: A — B, onpeznenunre,
ABAfeTcs 1M OYHKIMA [ WHBEKTUBHOW, CIODbHEeKTUBHOU, OMeK-
TuBHOH. B ciaydae GMEKTUBHOCTY QYHKOMM [ HaliTH §yHKIIIO 1
Y TOCTPOUTH TPaduKr OYHKIWA f u f~! B ommEOM u TOM ke cHc-
TeMe KOOpAuHAaT.

1) f: (=2;0)U[2,+00) — [0, +00), f(z) = |a];

2) f: R — [2,+), f(z) = lzl+|$_2‘;/

. . -z/2, -2<z<0,

) f: -2, 400) — [0,400), S0 = { J5T 2%

2_
“ﬁm—*WAWLﬂM={u01L;§?
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5) f: {0,1,3} — {-2,0,4}, f(z) =2z - 2;
6) f: {~3,0,2} — {1,11/5,3,4}, f(z) = 0.2(2z + 11).

24. Kakve u3 cienyrinx oTHomeEMA a C R? spasioTca
dyHKIMAMK?  YKaxkuaTe oOlacTh ompeneneEMs OyHKOWHA. Yc-
TaHOBUTH BUI QYHKHUU.

Noa:2y—3z=19; 2) e z-y=9; 3)a:3z—T7+5y=0;
4) a: 22243y—-6=0; 5)a: y=+Vzr-2; 6)o: zy—2y+5z-7=0;
Na 22— (y—2)2=0; 8 a:3(4-5z)+4(y+5) =1
Neo: (z—-12+(y+3)?2=4 10)az?-y+Tz=3
1o 4z —-2y=9z+y; 12)a: Y¥+zrzy+1=0;
13)o: 22492 = 16; 1)z y=22-3z+1; 15)o: 2zy = y2+5.
25. OTHomleEWe « 3aJaHO mocpeicTsoM 6, = [—3;5] u
Po = [_4; 7]‘
a) IlpuHAINEKUT 11 OTHOWEHMIO & Mapa (—4,5)7 Houemy?

6) YkaxkuTe BCe YHOPANOYEHHbIE Hapbl (z,y) € a, rae = = 0.
O6bsacEATE.

26. nsa naEHOH ¢OyHKmMK f(Z) BBIUYMCIWTDL €€ 3HAYEHUS B
VKa3aHHBIX TOUKaX.

1) f(z) = =T7; f(4), f(=3), f(c), c€ R;
2) f(z) = |2* —?xi f(5), f(=2), f(=7), f(1,4);
3) f(z) =2 — 2% — = —3; f(0), f(~1), f(2+¢c);

2 C
1) f(e )—{ e ety J-2) 1), f6)

2241, ecaumz >0,

5) f(z) = { —4, ectm z =0, f(5), f(=1), f(1/2);
1 -2z, ecam z <0,

6) f(z) =2 -5z +2; (f(14+¢)- f(1))/c, c€ R".

27. Haittu D(f), ecmn:
1) f(z)= (e +3)/(ls—4l);  2) f(&) = V|22 + 1[;
3) fz) =5/(=* +z +1); 4) f(z)=3-2/(5-1);
5) f(z) = V6z% + 13z — 5; 6) f(z) = (42)/(9 — 4z?);
) flz) = (52)/(VI= 32y, 8)f(a) =
9) f(z) = (57)/(2? — 2z — 15).
28. Jlns 3amaEERiXx ¢yEkmuil f(z) u g(z) Hallamre ¢yHKOIMA
f+g, f—g, f-g7 f/g. YkaxuTe ux 06nacTu ONpeleTeHUs.
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DJe) = VE= B g(a) = VE= B 2)f(2)= -z gla)=20+1
D) =a—5g9(e) =241 4)f(e) =53, g(z) = 2/
5)f(z)=2* -4, g(z) = 1 - 2% 6) f(z) = 3/z. g(z) = 4/x;

Nf(z)y=2-1,¢(z) = 22 = 5z + 6; 8) f(z) =v9— 22, g(z) = x;

9) f(x) =5, 9(z) = =3; 10) f(z) = 1 - 2%, g(z) = 4.

29. IlpencraBbre QyHKIMIO f(T) B BUAE KOMIO3UIUM HEKOTO-
PBIX GYHKIMIA:

D) flz) = T(4e =90 +4; 2) f(z) = (2% + 30)% + (22 + 32)} — 7,

2)=1/vVa?=3; 4) f(z) = 4a? - 3)5 - T;

5) fl)= =2z +3)*+10; 6) f(z)=(22-3)2— (22— 3)+ 1;

D f@)=Val+2-2 8) f(z)=(z-1)i +(z - 1)F -4

9) f(2) = (32453 4332 54T 10) fle) = e

30. [lnsa samammeix ¢ymsmmit  f(z) m g(z) RaiimmTe ¢ymKmUM
f og u g o f. Beraucaurs (f 0g)(3)u (go f)(3) B BapnanTax 1) -

=1 Gt

6)u(fog)(~1)m(go f)(—1) B BapmanTax 7) - 12).
1) f(z)=242, g(z)=2-1; 2) flz)=a>+8. g(z)=2 - 3;
3) fla)= g(z)=x: 4) flz)=a>~1, g(z)=z+1;
) fle)=222+1, g(a)=22-1;  6) f(z)=27, g(z) =%
) f

r)—12+2x+1 g(z)=-22%-1; 8) f(z)=32242, g(z)=2-3;
) la)=2et izt el 241310 f(z) = 2 — 8. g(z)= o]

11) f(z)=|z+1]=g(a 12) f(z)=2-1, g(z)=2+1.
31. lIJIH 3a4aHHBIX (byHKum'fI flz) = 22, g(z) = 32 u
h{z) =2 — 1, BEIUMCIUTD:
1) (fog)(1): 2) (g0 F)(1); 3) (ho £)(3)
4) (f o h)(3); 5) (g0 f)(-2); 6) (f o h)(=3);
7) (goh)(=2); 8) (hog)(—2); 9) (foh)(=1/2);
10) (g0 f)(=1/2);  11) (foh)(V2+3); 12) (fog)(1+v2);
13) (fog)(e): 14) (g o h)(c); 15) (fo(goh))(c);

16) ((f o g) o h)(c).
32. B npusernemHbIX Hike mapaX QyHKIMH f M ¢ yCTaHOBUTS,

ABJIAETCA JHU OIHa U3 HUX oOpaTHOW K APYTOM:

D) fla)=20+ 1 g(e)= 1555 2) fa) =243, gla) =203
3) f(T):$+4v g(.’r):ﬂ?—él;. 4) f($)2$+1, g(l?):l‘——l;
) fla)=ta-5,g(x)= "1 6) f(z) =23, () =2+1;

) fz)=z, g(z)=—g; 8) fle)=-22+3, g(z)=-2z-3.
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33. IHamo 3@adenve ¢yHknum f. Borumciuth 3mavenue $yH-
kouu 1, ecau:

DfB)=4  2)f(1/2)=6;  3) fla)=b;
) fla+1)=2  5) f(m+n)=

34. Haiitu 7!, ecau:

1) f(z) = (= +2)/2; 2) f(z) = (22 + 1)/a;
3) flx) = 1/v/a +2; 4) f(z) = (1/2)%
5) flz) = (z/(z + )% 6) f(z) = v/z/ (@ — 1)

DN flz)=z-D/(z+1); 8) flz)=vVVz+2-2
9) flz)=((z = 3)/(z+ 1))* 10) f(z) = (V/z/(z +4)-2)%

35. ®ymruusa f: € IR — IR 3amaHa paBeHCTBaMU

22 -2 -2, z>1,
f(z)—{Qx——l, z < 1.

a) lokazats, uT0 f sABAAeTCH BUEKTUBHOM.
6) Hatitu f~1.

B) Borumcauts fo f~lu f~lo f.

36. Ilasa 3anammbIx OyEEDUE f(z) m g(z) mahtu ¢ymEKIMM

(fog)z)mu (go f)(z) (f,9: R — IR):

D flz)=lz -1 +2; g(z)=lz -2+ 1;
2 .
p@w={ 51 ISy em={ BIy rsy

520 —1, = >0; 3z2 -2, z>0.
37. [loxa3aTh paBeHCTBO GyHKOMIA f u g:

1) f.g: {-1,0,1,2} — R, f(2) —2z — 224+ 22+ 1;

g(z) —x — 323 + 22+ 22 + 1,
f(z) -z, g(z)=sinraz;

f(z) ax( ~t24+4t-3), 1<t < z;
)= ~z?+47r -3,1<z <2,

1 2<z<3;

2) f,9:{-1,0,1} — R,
3) f,9: [1;3] — R,

Hoo o

r—M\BHHH

Z

g(z
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Y fe i — R fo)={TTEPTIEEED
g(z) = max(—z +1, =+ 1);
5) fug: {~1.0} — R, f(z) =1+3, gla)=Vi-2%
6) f,g: {-1,0} — R, f(z)= -1+ V44 2z —z%
g(z)=1-+v-2z — 2%
7) f,9: {0?2}'_"&37 f($)=2—:t, g(z):\/ZZ?;
8) f.g: {0,2} — R, f(z) = VA 2%
g(z) =2 - Viz — 2%
9) f,9: [1,400) — B,f(z):\/a:-}-?\/a_::_l_-i-\/x——%/;—_l_;
_ 2, 1<z2<2
9(z) = {2\/:5———1,:3 > 2
10) f,g: {km.2km £ glk €Z} — R, f(z)=sinz, g(z) = sin 2z.

38. Hajitu pyskmuu s=f+g,d=f—-g,p=f-guq= f/g:
1) f: {1,2,3,4} — {0,1,3,5,6}, f(1)=0, f(2)=1, f(3)=3, f(4)=6;
g: {1,2,3,5} — {1,3,4,5},9(1)=1, g(2)=4, g(3)=3, 9(5) =4;

2) f,g: R — R, f(z):{ z+2,z <3, (x):{x—“ﬁov

-z +3,z>3; z+1,z>0;
z, =< -1,
3) f,g: R — IR, f(a:):{—z,—1<w<1, g(z):{z_l’z<0’
z, z2>0;
0, z2>1;
. 2r+1,0<2 <2,
4) f: [0,400) — IR, f(a:)—-{ 1, r> 9
-z, <0,
g: (-00,5] — R, g(z)= 1, z=0,
{ z,0<z <5

5) f.g: R — R, f(z)=max(z+1,2?); g(z)=min(-z,z).

39. Ilycts A = {1,2,3,4}, B={0,1,3,4} u dpyExmmn
frA— B, f1)=0, f(2)=0, f(3)=1, f(4) = 3;
g: B— A, g(0)=2, g(1)=1,9(3)=4,9(4) = 1.
MoryT Ju GhITh onpenetersl Gpyskmun fog, go f!7 Ecan na,
to HalimTe »TH dyEKmum. HapucyidTe MX mMarpaMMsl.

40. a) [lokasaTb, yTo QyHKIUA f ABIAAETCS OMEKTHBHOMU.

6) Haittu f~1.

B) ocTpouts rpaduu ¢yEKmmMdA f M f~! B omHOM U TOH *Ke
cHCcTeMe KOOpPIMHAT.
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1) /i R— R, , f(z) =6z —2;
2) f:[0,+00) — [1,+00), f(z) =3z +1;
3) f: (—o0,0)U[2;4] — (—00,4], f(z) = —2% + 4z;
z+3, <0,
%z +4, z>0
] _f sinz, 0<z< /2,
5) £ (07— [-1,1], f(z) = { cosz, w/2<z <.
41. Toka3ats, uto dyEkmua f: R — R, f(z) = 22— 6z + 2
yAOBJIETBOPAET YCJIOBHUAM OBPaTUMOCTH Ha!
a) (—oc, 3;
6) [3,+x);
B) (—o0,0]U(3,6).
Haiitin oOpaTHEIe 9THX (YEKONM M DOCTPOMTH MX IpadUKM B
OIHOR M TOH e CHCTeMe KOODIMHAT.

4) f: R — (-0,3)U[4,+), f(z)= {

42. Hcoons3ysa cBOMCTBa XapaKTepUCTHYeCKOH OYHKIWH,
JIOKa:KATe PaBEHCTBA (YTBEP/KACHUA):

1) AN(BUC)=(ANnB)U(ANC);

2) (AUB=BnA)=(A=B);

ANB=ANC

3) AUB:AUC}j(BZC);

4)(AAB)AC=AA(BAC),

5 AnN(BAaC)=(ANB)A(ANC);

6) ArB=(AUB)Nn(AU B);

7) A’ A B'= AA B;

8y AAAB=AAB;

9)AAB=2 & A=B;

10)AAB=AUB= ANB=g;

1) ANB=A\B& A=0;

12) AUB=A\B& B=0;

13) (A\ B)\ C = (A\ C)\ B;

14) A\B=B\A< A= B.



rJABA III
9JIEMEHTHI KOMBUHATOPUKUAU

3.1. IlepecranoBkn. Pasmemenus.
Couyerannsa. BunaoMm HbioToHa

B mponecce peluerns MEOruX IpaKTHYeCKUX 3a1a4 (4 He TOIb-
KO) HeobXommMo:

1) OHEHNTH YKMCJIO PA3JUUHLIX COYeTaHMH, OOGPAa30OBAHHKIX 3.1e-
MEHTaMM HEKOTODOI'c MHOMXKECTBa WM DJeMeHTAMU HECKOJLKMUX
MHOMX€ECTB;

2) BRIGpATh U3 HEKOTOPOTO MHOKECTBa HpeIMeTOB HOAMHOMKEC-
TBO (cHeaaTh BBIGODKY) 2/€eMEHTOB, KOTOPBle 0OGJaIaloT 3a1aH-
HBIMWA CBOHCTBaMU;

3) pacmoNIOXUTb »JIeMEeHThl HEKOTOPOTO MHOKeCTBa WU 3Je-
MEHTbI HECKOJbKUX MHOXKeCTB B 33JaHHOM MOPAOKE U T.I.

ObnacTe MaTeMaTHKH, KOTOpas H3ydaeT TakKMe 3a4adH, a
TaKk¥ke MeTOIbl UX pelleHKs, Ha3blBaeTCs KOMOUHATOpUKOHR. WHBI-
MU CJIOBaM¥, KOMOMHATODMKA M3ydaeT HEKOTODPBIE ONepaluy Hail
KOHEYHBIMU MHOXKECTBAMU. DTU Olepalliy IPUBOAAT K HOHATUAMU
IepeCcTaHOBOK, Pa3MellleHMH U cOUeTaHWH.

Oycre M = {a1,ay,...,a,} — KOHEUHOE MHO¥ECTBO, KOTOPOE
uMeeT n sieMeHTOB. MHOKecTBO M HasnBaeTcAd yHOPANOUEH-
HBIM, €CJIM KaKIOMYy €ro »JIeMeHTY CTaBUTCA B COOTBETCTBHe,
HEKOTOPOe YucJOo OT 1 10 n, Ha3BaHHOE HOPSIKOM dJieMeHTa, Tak,
4TOOR! pa3JIMYHbIM dJIeMeHTaM U3 M COOTBeTCTBOBAIM pa3IddHbIE
YUCTA.

Onpepenenue 1. BceBo3MoskHbIe ymopsamoueHHBIE
MHOKECTBA, COCTaBJeHHblE W3 AAHHBIX 7 SJEeMEHTOB HaHHOTO
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MHOkecTBa M (n(M) = n), Ha3bBalOTCH NepecTaHOBKaAMM U3
7 3J1eMeHTOB.

Yncao BO3MOMKHBIX MEPECTaHOBOK U3 71 8JI€MEeHTOB 0OO3Ha4a-
eTcA cuMBOJIOM P, ¥ BBUKCIseTCA O PpopMmyle

P,=n'(n'=1-2-3-...-n), n € IN. (1)
Ilo onpenenenuio cumraroT, yto Pp =0'=1=1!= P;.

Onpegenenvie 2. PasMemeHNAMN U3 n 9J1eMeHTOB IO M
Ha3blBaIOTCA BCEBO3MOMKHBIE YHOPAINOYEHHLIE IIOIMHO-
skecTBa N 3J1eMeHTHOTO MHOXecTBa M, comep:kalllme m dJIeMeH-
TOB U3 JaHHBIX 7.

Upncio BO3MOKHEBIX pa3MeNleHuit U3 1 2J1eMeHTOB o m 0003Ha-
yaeTcs CMMBOJOM AT 1 HaXOIWTCA MO PopMmyJIe
n!

AT = m =n(n—1)...-(n-m+1); 0 <m < n; n,meN. (2)

Onpegenenve 3. CoueTaHUAMM U3 7 3IeMEHTOB IO M
Ha3bIBaIOTCA BCEBO3MOXKHBIE IO AMHOMKECTBA N 9JIEMEHTHOT'O
MHOKecTBa M, comepkaliume m 5JIeMeHTOB M3 JaHHBIX 7.

Yucao BO3MOMXKHBIX COYETaHWN U3 n 2JIeMeHTOB Ho m 0603-
HavaeTcs cuMmBoioM C]' M ompereideTcs IO ¢popMyiie

n! _n(n=1)-...-(n-m+1) AT P, 3
mi(n—m)! m! =P, T B P\ )
rome m,n € IN; 0 < m < n.
3aMmeuanne. Bo Bcex DOAMHOMXKECTBaX, y4YacTBOBaBIIMX B

onpenelIeHNnAX 1- 3, KaK OBl ?JeMeHT 3aJaHHOI'O MHOKECTBa M
BCTpedaeTCda TOJBKO OIUH Pa3.

b /(-
cr=

Hapsiay ¢ coenwHeHEUsAMHU, B KOTOPBIe KaKIbld U3 1 Pa3JWIHbBIX
3JIeMeHTOB HeKOTOPOTO MHOMECTBa BXOAUT OIWH Pa3, MOKHO pac-
CMaTpHBaTh COeAWHEHUA ¢ HOBTOPEHMAMHU, JOIyCKaIoIye MOABIe-
HUe OJHOrO M TOTO e djJeMeHTa 0Oojlee OMHOTO pa3a.

IIycts maHO n rpymod siJeMeHTOB. Kaxkiaas rpynna COmep.uT
HECKOJbBKO OIMHAKOBHIX dJIe€MeHTOB.
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OnpeﬂeneHMe 1. IlepecTaHOBKM M3 7 3JEeMeHTOB, B
KQXKAYIO M3 KOTODBIX BXOIMT (1 9JEMEHTOB a;, (g IJIE€MEHTOB
Qiys ..., Q) DIEMEHTOB 4, , TO€ &1 + &z + ...+ 0 = 7, HA3BIBAIOTCA
nepecTaHOBKaMM M3 1 DJIEMEHTOB C HOBTOPEHNAMM.

Ynciao BCeBO3IMOMKHBIX nepecTaHOBOK ¢ NOBTOPE€HUAMHA 0603-

Ha4yaeTCHd CUMBOJIOM Py, o, . o, 1 HAXOIMTCA O popMyIe

_ _(a1+a2+...+ak)!_‘ n!

Pofl Dy, O T

(4)

atlas - .car! arlog! .- ag!

Onpepgenedue 2. Pasvelerns U3 n 5JIeMeHTOB, B Ka:kIoe U3
KOTOPBIX BXOIWUT M 3JEeMeHTOB, IpUYEM OIMH M TOT e dJIEeMeHT
MOsKeT MOBTOPATHCA B KAXKIOM pa3MellleHuH Jroboe 4ucio pas, Ho
He 6osee m, Ha3LBAIOTCA pa3sMEeMEHUAMM U3 n DIEMEHTOR
IO M C HOBTOPEHUAMM.

Yuciao BCEeBO3MOMKHBIX pa3MemleEUil ¢ HOBTOPEHMAMU H3 1
3JeMeHTOB II0 M 3JAEMEHTOB B KaXIOM 0003HayaeTci CHMBOJIOM
A™ y BpIUHMCAAeTCA OO GopMyre

An =n", n,me N™. (5)

Onpegenenne 3. CoueraHus U3 n JIeMeHTOB, B KaXKIoe U3
KOTOPBIX BXOIMT M JIEeMeHTOB, IPUUYeM OIMH M TOT Ke 3JeMeHT
MOKeT IOBTOPATHCA B KaKIOM COYeTaHMM J00oOe 4uciIo pas, HO
He Golee m, Ha3LIBAIOTCI COUETAHUAMM M3 N DIIEMEHTOB IO
m C HIOBTOPEHUSIMM.

Ymcno BCEBO3MOMXKHEIX COUeTaHUN ¢ HOBTOPEHUAMHM 00O3HAUa-
erca cuMmBoJoM CT' M BREIUKCIAETCA IO popMye

~—  m _(n-{—m—l)!_
Cr=Chpn1= FIRCEEL

n,m € IN*. (6)
Ipu pemenry KOMOMHATODHBIX 3aJad HeOOXOMMMO CHAYaJa
oIpeneNuTh BUN COeIUHEHWs. IIpH 5TOM MOMXKHO PYKOBOICTBO-
BaTbCsA IPaBUJIaMH s YCTAHOBNICHNAS BUAA COeIUHEHUH, BRITEKa-
JOIIMX U3 IPU3HAKOB, ONPENeIAIOMUX HTOHATHE TOTO MK MEOTO K3
sTuX BunoB. OHO M3 HUX NOKa3aHO B Cleldylollied Tabaume:
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[O6paimatoT BHUMaHUE Ha NOPSAAOK PACHONOKEHUA DIEMEHTOB |
‘

eClIn OOpANOK He €CJIX OOpAIOK UMeeT 3Hal
nuMeeT 3Ha4YEeHHA, JYeHre, TO 9TO pa3Melle-;
TO 9TO COYeTaAHMA HUA WIHA HepeCT&HOBKPI1
pa3MenieH A, €CJi He nepecTaHOBKH, €C/IN
BCe 3JieMeHTHhI BXO0O4T BCe 3JIeMeHThI BXOOAT
B COedHEeHUEe B COeIMHEeHNe

Bo MAorux koMOMHATOPHBIX 3a/adax IOJe3HO HMCIOJb30BaTh
CleAyIOmMe Ba MpaBUia:

IIpaBusno cymmEel. Ecau 06bexkT A MokeT OLITH BEIOpaH m
coocobamm, a obbekt B — n cmocobamu, To BeIGOp aubo A, mubo
B Moxker 6BITH OCYIIeCTBIeH m + n coocobaMu.

IIpaBnyio mpounsBeneHua. Eciun obbekr A MoxeT OBITH
BHIOpaH M cnocobaMu M IOCTe KaXKAOT0 U3 TaKUX BEIOOPOB OOBbEKT
B, B cBOIO Ouepens, MOKeT GBITH BHIOpaH n cnocobaMu, To BEIOOD
A n B, B yka3aHHOM HOPAAKE MOKeT OBITh OCYIIeCTBJEH m - 1
cnocobamu.

YxaxeMm HEKOTODBIE CBOHCTBA coquaHm?i, a UMEeHHO:
mo o n—1I1
L Cm=Cnm,

II. Cpt4+Cr=Cmy.
OI. ck=cklicklycrkiqe .  4+Ck
(Cok=Crkbyor ity ori2+..+C0 ).
IV. CO+CL+C2+...+CR=2".
dopmyiia

(z+a)" = CC-z"+CL 2" ta+C2 2”2 a’+. . +C2 Lz a® O a™ (7)

Ha3biBaeTcsa 6uHoMoM Heroroma (n € IN*).
Kosddumuentnr C2,CL,C2,...,CT Ha3bIBalOTCS GUHOMUATBHEL-
mu. OHE 06Ja72I0T CleXyONIMMHU OCHOBHBIMU CBOMCTBaMU:
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V. Koa¢punuenTsl 4ieHOB, paBHOYIAJEHHLIX OT Ha4alia ¥ OT
KOHIIa Pa3/IOKeHUsa GMHOMa (7), paBHBI MeXIy cOGOH.

VI a. CyMmMa Bcex BMHOMHMANBLHBIX KO9(dUIMEeHETOB paBHA 2™.

VI 6. CymMma OMHOMHAJBLHBIX KO3GOWIWEHTOB, CTOAMUX HA
YeTHBIX MecCTaX, paBHA CyMMe OWHOMHMANLHBIX KO3GhOUIEeHTOB,
CTOSIIUX Ha HEUYETHBIX MeCTax.

VII. Ecim n — gerHoe uwmcio (T.e. n = 2k), torma Om-
HOMMAJbHBIA KOS(OQUIMEHT CpemHero 4YijeHa pa3JIokKeHHA (T.e.
CF) sBnserca mambomapmmM. Eciu n — HedeTHoe umcio (T.e.

= 2k + 1), Torza OGWHEOMHAJIbHBIE KO2(Q(OUIOIWEHTH IBYX CpeIHMX
YJIeHOB pa3JOMXeHUs paBHLI Mexay coboii (T.e. CF = Ck1) u omu
ABAAIOTCA HambOOJIBIINMHU.

VIIL. Yiaer Ckz"*a* pasnomenmus, t.e. (k+ 1)-#f umenm pas-
JIOKeHHUA (7), Ha3plBaeTcd OOMMM YJIEHOM pa3joxkenus u obos-
Hauvaetca Tiyy. Takum obpasowm,

Tk+1:C7’§-x"_k-ak, k=0,1,2,...,n. (8)

IX. Kosddunuent k + 1-ro uneHa pa3noxkeHNs OMHOMa paBeH
HpOU3BeIeHNIO KOddduimenTa k-ro 4jieHa Ha [TOKa3aTeNb CTEIEHU
T B TOM WleHe, fejJeHHOMY Ha k, T.e.

—k+1
ch="20 (9)

k1 _PtLl g
X, cifl = T - Ck.

(10)

3.2. Pemenune 3amau

1. CroapkuMu cmocobaMul MOKHO PAacCTaBUTh Ha MOJKE JeThHl-
pe kauru?

PeweHune. M3 yciaosus 3amauu clenyeT, 4TO MOPSAIOK pac-
OOJIOKEHUA MMeeT 3HaueHVWe W B HeM YYacTBYIOT BCe 3JIeMEHTHI
maHHOrO MHOXkecTBa. (ClrenoBaTeNbHO, peYb WIET O IepecTaHOB-

Kax:
Py=4'=1-2-3-4=24.

OTgeT: 24.
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2. Haccamnpcmﬁ noesn UMeeT HecAThL BaroHoB. CKOILKUMH
cnocobaMm MOKHO pacCTaBHUTH BaroHBI?

PemeHme. Kakus Hpem,u(ymeifl 3azadve, peub LIET O IIepecTa-
HOBKax u3 10 sjgeMeHTOB. Torzma UMCIO BCEeBO3MOMKHBIX cnocoboB
pPacOooJoKeHd BaroHOB 6y11€T

P10 = 10' = 3628 800

OTseT: 3628800.

3. CroabKMMU cHOCOBAMH MOMKHO Pa3MeCcTUTh CEMb YYE€HMKOB
3a CeMblO mapTaMH TakK, YTOOBI BCe IapThl OBLIN 3aHATHL?

PeweHnune. P, =7'=1-2-3-4-5-6-7 = 5040.

OTeeT: 5040.

4. CKOIBKO UWIECTH3HAYHBIX TeJehOHHBIX HOMEDOB MOMKHO
COCTAaBUTh, €CIH:

1) kaxnas Hudpa BXOIUAT B HOMEp TededoHA TOIBKO OIMH pas;

2) nudpa MoxKeT OBITH B HOMepe Tenedona GoJiee omgoro pasa’?

(HomMep Tenepona MokeT HadaThCs OUGPOHA HOML.)

PeweHue. Bcero mmeercsa 10 mudp: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. Tax
KaK YXCJIO MOXKeT HadaThCA HyJeM, TO MMeeM:
1) pa3memenus u3 10 oudp o 6, T.e.

A, =10-9-8-7-6-5 = 151200;
2) TaK Kak Dudpa B HOMEpPE MOMXeT NOBTOPATLCA, TO PeUb UAET

O pa3MelleHUAX C NOBTOPEeHUAMHU, T.e.
AS, = 10 = 1000 000.

OTseT: 1) 151200; 2) 1000 000.

5. Boumeiibonpras KOMaHZa COCTOMT M3 6 COOPTCMEHOB.
Cronpko KOMaHI MOKeT 06pa30BaTh TPeHep, eCIU UMeeT B CBOEM
pacnopssxkeEud 10 cnoprcMeHOB?

Pewelne. Tax xak Opy KOMIEKTOBAHUM KOMAHIBI Tperepa
uTepecyeT TOJBKO €e COCTaB, TO IOCTATOYHO HalTM YUCIO CO-
JeTamEW#A 13 10 2/1eMeRTOB, B3ATHIX IO 6, T.e.:

CS =t = 10! _ 10-9-8-7
W= 7I07 4161 1-2.3-4

= 210.
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OTBeT: 210.

6. CKOJDBbKO NATHU3HAUHBIX YNCE] MOXKHO COCTaBUTH IIPU IIO-
momu muop 0 m 17

Pewenne. Tak kxak mudpsl DOBTOPAIOTCH, TO pedb UIET
0 pa3MeIleHMAX ¢ HoBTopeHMaMu. W3 ycroBuii 3aadu HMeeM
m=25, n=2. .

Indpamu 0 1 1 MOXKHO COCTaBUTD AS = 2° HATUSHAYHEIX YUCe.
OIHEaKO HYXHO YYUTHIBATh, YTO YUCJIO He MOXeT HaYMHAThCS]
madpoit 0. MosTomy U3 umcna Aj Hy’KHO BEIYECTh UMCIO TeX If-
TU3HAYHBIX YMCeJ, KOTOpble HaUMHAIOTCA HYJIEM. Tarux uwuce:n
6ymer A3. CrenopaTeqbHO, MCKOMOE YHMCJIO PABHO

A5 — Al =12°-2'=16.
OTserT: 16.

7. CKOJbKO TPeX3HAaUHBIX UMCE] MOXHO COCTaBUTh MUPpaMU
1,2,3,4,5, ecau nudpH MOTYT HOBTOPATHCA?

Pewenne. Tak kax DuGpEl MOTyT DOBTOPATHCA TO OYEBHIHO,
4YTO WMeeM pa3MelleHUs ¢ NOBTOPEHMAMM W3 UATH IUPP, B3ATHIX
no Tpu. CuemoBaTelbHO, MOXKHO COCTABHTH A2 = 5% Tpex3HauHBIX
qucen.

OTeeT: 125.

8. W3 10 po3 u 8 reoprvHOB HYXHO COCTaBUTH OykeT,
conepammit 2 po3sl U 3 reoprura. CKOJIBKO MOXHO COCTAaBHUTbH
pa3IMYHBEIX OyKeTOB?

Pewenne. JIse possl u3 10 MoxmO BE6paTh CTy cmocobamu,
a tpu reoprumsl u3 8 — C3 cmocobamu. IIpUMeH:s HPaBUIO yM-
HOMeHs, ToTyuuM obmee uucao Gyxetos C7, - C3 = 1890.

OTtseT: 1890.

9. B cryzeHueckoif BeyepHHKe y4acTBYIOT 12 JeBymeK M
15 mapre#t. CxonpKMMH cHOCOGaMHU MOXKHO BBIOpaTh YeThlpe Ia-
pHI A/ TAaHOEB?

Pewenue. 12 neBymek MOXKHO pa3buTh Ha I'PYIIBI OO YeThipe
B Kaxmoft C}, cmocobamm, a 15 mapme#t — Cjs cmocobamu. Tax
KaK B KaxIo#l rpymnme, o6pa30BaHHON JeBYIIKaMHK (wnm mapHAME)
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HOPANOK MMeeT 3HaueHWe, TO KaKAad IPYIIa MOXKeT GHITb yLo-
panouena Py cnocobamu. B pesyibrate (OpMMeHsSs IPaBHIO yM-
HoeHMA) monydaeM Cfy- Py-Cfy = AL, -Cis = C4,- A%, = 16216 200.

OTseT: 16216200.

10. Ilna nonera Ha Mapc Heo6XOAMMO YKOMILIEKTOBATH Clle-
AYIOWMAA SKUNaXK KOCMHYECKOro Kopabus: KoMaHIMp Kopabis,
IePBBIi €ro MOMOIMHMK, BTOPOJ HOMOIMHWK, nBa GOpTHHXKeHepa
¥ omMH Bpad. Komamnmyromas Tpoiika Moxker OBITH OTOGpaHa
U3 4ucia 25 rOTOBAMMXCA K MOJNETY JETUYUKOB, IBa GOPTHHKe-
Hepa — W3 4ymciaa 20 cHemMaMCTOB, B COBEpHIEHCTBE 3HAIOUIUX
YCTPOHCTBO KOCMHMYECKOrO KOpabias, M Bpad — M3 8 MeAUKOB.
CKOTBKMMH CHOCOGaM#U MOKHO YKOMILJIEKTOBATh SKHIAX HCCIEI0-
BaTeJsell kocMoca?

PeweHune. IIpu BrGope KOMaHIMpPa ¥ €r0 IOMOIIEMKOB BAaXKHO
onpeneuTh, KAKOM M3 BOGHHBIX JIETUYUKOB JydHle APYTHMX CIpaB-
JAfeTcsi CO CBOMMH QYHKIMAMH B yOpaBlieHMM Kopabrem. 3Ha-
YHUT, 3/leCh BaxKeH He TOJNbKO IepCOHAJbBHEI COCTaB KOMaHIyomeit
TPOMKH, HO U COOTBETCTBYIOMaAd PACCTAHOBKA MOAOGPAHHBIX JIO-
nedd. IlosToMy sCHO, YTO KOMaHAyOmMasA TPOMKA MOXET OBITEH
yKoMIIeKkToBaHa A3, cmocoGamu.

Ob6s3aEEOCTH y 06oMX 6OpPTHHXEHepOB IOYTH OAXHAKOBEIL.
OHM MOTyT BHINOJHATH WX HO odepead. ClenoBaTelbHO, Iapa
GOpTHHKEeHEPOB MOMET ObITh YKOMILIEKTOBaHA C2, cnocobamu.
AHaJIOrMYHOE TOJOXEHHE M C BPAadoM — ero MOXKHO IonobpaTh
C§ cuocobamu.

IIpuMensaa DpaBUIO yMHEOKeHHUS, HOJTy4YaeM: K KaKIOK ympas-
Afgionieid TPO¥Ke NpPHCOeIMHSAETCA ONHA Iapa HHXEHEpOB C%,
cmocobamn. B wutore momywaem A3, - C%, matepru. K kaxmoit
nATepke NPUCOeIMEAETCA oME Bpad C§ cnocobamu. B pesyabra-
Te DKHOAaX KOCMHUYECKOro KopabiA MoXkeT OhITh YKOMILIEKTOBAH
A3, - C%, - C} cnocobamu,

A3 - C2,-C} = 20976 000.

OTseT: 20976 000.

11. CronpxmMu cmoco6aMu MOKHO BRIGPATH MATH OAMHAKOBAIX
HJIH OATHh PA3HbIX IAPOXKHBIX U3 11 pa3MMYHBIX BUAOB MAPOMKHBIX ?

Pewenue. ats BRIOpaHHBIX NMPOKHBIX MOTYT GHITH BCe OH-

91



HAKOBBI MJIM deThipe OMWHAKOBBIE a OMHO LPYroro BWAa, UIHA TPH
OMMHAKOBEIe ¥ JBa APYroro BUJa W T.HA., MY BCe IATH Pa3HbIe.

WckoMoe umcio HaGOpOB MO HATH OHPOXKEBIX W3 11 BHIOB
6yIeT paBHO YNCIY COUYETaHMH C NOBTOPEHUAMH U3 11 a1eMeHTOB,
B3SITHIX HO OATH, T.€.

— (114+5-1)! 158!
¢n = 51(11— 1)1~ 510! 3003.

OteeT: 3003.

12. Y3 10 conopTcMeHOB, W3 KOTOPHIX ABa rpebua, 3 IIOBIA,
a OCTajbHbIe GeryHbl, HY)KHO BBELIEINTHh KOMaHTy W3 6 UeloBeK
[UIS TIPeACTOSAMUX copeBHOBAaEMMA. CKONBKO MOMKET OBITh CAy4daeB
CO3aHMA KOMAHIBI, B KOTOpDYIO OBl BOLLIM HE MeHee OIHOTO
CIOpTCMeHa OT KasKIOoro BuAa cnoprTa’?

Pewenune. a) B xomanme MoxeT ObThb OAMH rpebem, OIVH
niosen ¥ ueThipe 6eryra. I'pebna MoxHO BHIOpaTh C} cnocobamu,
IJI0BOa — C’% cnocobamu, a 6eryHoB — Cg cnocobamu. llpuMensas
OpaBHJIO YMHOKEHUSA, HONyvIaeM Ccl-Ci - C# cmoco6oB.

6) B xomanze MOTYT OBITH OJMH rpeben, ABa ILUIOBIA U TPH
GeryHa. IloBTOpAs OpeABLAYIIME DacCyXICHWS, IUCIO KOMaHI
takoro coctaBa Gymer C3-C3- C3.

B) B komamze MOryT OBITE OIMH rpeben, TpU IJOBHA U ABa
Geryma. Umcro Komann B oToM crydae 6yner C}-C3 - C3.

r) B xomamme Moryt OBITH B2 rpebna, OIMH IJIOBEN U TPH
Geryma. Umeem C3 - C} - C3 xomann.

n) B xomamzme MoryT OHITH B2 rpebma, ABa IJIOBLla ¥ IBa
Geryra. Uucio xomana 6yner CZ-C3 - C2.

e) B xomamne MoryT ObITH IBa rpe6ma, TpX HJIOBLOA ¥ OIUH
Geryr. B aToM ciyuae mmeem C3 - C3 - C§ xoMaHIL.

Wcnonp3ys IpaBUIO CyMMBI, BCero KoMaH byneT
C1-C1-CA4CL-C-C3+C}-C3-C24+CE-CY-C3+CE-CE-CE+CF-CE-Ch =
= 175.

OTseT: 175.

13. Hamw k = 15 opomucesx 6yks, m = 10 rinacEex u n = 11
cornacHbIX (Bcero k+m+n = 36 6yks). CKOJIbKO Pa3IMIHBEIX CJIOB
MOHO COCTAaBHTH M3 TAKMX OYKB, €CIM KaKIoe CJIOBO IOJDKHO
HaUMHATHCA C IPOIMCHOM OYKBHI, Cpel OCTAJIbHBIX OYKB JTOIKHBL
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OBITE 4 = 4 PAa3NMYHBIX TIACHBIX (M3 4yncaa m = 10 3amaEELIX) U
v = 6 pa3MYHBIX COI.TACHBIX (M3 yucia n = 11 3amamHEIX).

PeweHne. Bribepem EeroTopyio OPONUCHYIO OyKBy. 9TOT
BbIGop MokeT OBITH ocymiecTBJeH k cmocobamu. Ilocie sToro
M3 m IJacHBIX BeibupaeM g OykB. 9DTO MoxkHO cherath C4
cmocobamu. HakoHen, BeIOMpaeM v COracCHBIX, UTO MOMHO CHe-
natk C} cmocobamu. IIpiMeHss npaBuIO yMHOMKeHWs, BHIGOD
Heo6xommMHEIX 6ykB MoxHO caenath k - Ch, - C% cnocobamu.

Iloce BBIGOpa HPONMCHON GYKBBI, M3 OCTANBHBIX 4+ v 6ykB
MOXKHO 0Opa3oBatTh (p+v)! nepecranoBok. Kaxmas nepecranoska
OOPOXKAAET HOBOe clIoBO. TakuMm o6pa3oM, BCEro MOXKeT BBITH
obpasoBano k-Ch,-C4(p+v)! pasauansix ciaos, T.e. 15-C$,C%, - 10!

Oteet: 15 C4,C8, - 10!

14. B nponoBoJbcTBEHHOM Mara3vwEe MMeeTCs TDH BHJa KOH-
per. KomdeTsl ymaxoBaHBI B TPH pa3qWYHBIX BHIA KOPOBOK A
KaXXoro HauMeHoBaHNA. CKOJIBKUME CIOCOOAMHU MOKHO 3aKa3aTh
Habop W3 nATH KOpOobOK?

B+5-1)! 70
51.(3-1)! ~ 5.2t~

Pewetue (cu. samauy 11). C5 = 21.

OTseT: 21.

15. Ilaa cocraBnenns mo4YeTHOTO Kapayla IPHUTIameHbl 10
O(HUIePOB IWECTH PONOB BOMCK: IEXOTHI, aBUANWM, NOTPaHMYHbIX,
apTUINePHUH, MOPCKOIO (JIOTa ¥ PaKeTHBIX BOMCK.

CxronpxmMu conoco6aMu MoXeT GBITH COCTABJIEH MOYETHBIA Ka-
paya?

Pewenune. Uumerorcs 6 KaTeropuii opumepon. IloBTopss pac-
CyXIeHNS, IPUBEAEHHEIE B 3anave 10, HYXKHO MOACUYMTATL YHUCJIO

COYETaHUN C NOBTOPEEMAMHU u3 6 3JeMeHTOB, B3SATHIX IO 10, T.e.
— 6+ 10— 1)! 15! 15-14-13-12-11
Clo = ( = = = 3003.

& T (6—1)-100 T 5!-10! 1-2-3-4-5 0

OTseT: 3003.

16. Ha moske HaxoamTcst m + n pa3IMYHBIX KHUT, U3 KOTOPBIX
M B CHHHX Ilepenjierax, a n — B KeJThIX. KHWru mepecraBasioTcs
BCEBO3MOKHBIMU CHOCObaMH. CKOJIBKO CYIECTBYyeT pasIWYHBIX
HMOJIOKEeHNt KHWUT, IPH KOTOPBIX:
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a) KHUTYM B CHMHMX HepellTeTaX 3aHUMAIOT M IePBLIX MeCT;
6) KHNTM B CHHZX [epemjeTax CTOAT PAAOM?

PeweHune. a) Kauru B cMHUX HepemieTax MOTYT 3aHMMAaTh m
nepBuix MecT P, = m! cmocobamu. Ilpm KakaoM pacnonokeHUH
TaKOTO BHIa, KHUTH B KeJTOM IlepeljeTe MOTYT OHITh pacloJo-
sxemnl P, = n! ciocobamm. IlpuMenss npaBUiIo YMHOXEHUA, BCETO
MOJOXEeHN KHUT, B KOTOPHIX KHWTM B CHHMX IepeIlieTax 3aiMyT
m mepBHIX MecT, bymetr m!- n!

6) IlomycTuM, UTO KHATH B CHHWX [epelNjeTaX DPacHoIOXKeHb
pagoMm. Torma Ha HOJKe 3a HUMU CJIeAYIOT JIU6O n KHUT B KeJITHIX
mepemierax, aubo n — 1, mubo n — 2,..., 1ubo HM OIHA KHWUIa B
KeJITOM mepemsieTe. TakuM oO6pa3oM, KHUTM B CUHUX IlepemieTax
MOTYT GBITH PaCHOJIOMKEHbl HOAPAL n+1 conocobamu. Ilpu xaxmoMm
TaKOM paclOJIOKeHUU KHUT B CHHUX IepeleTaX, KHATY B KeJThIX
IepelieTax, a TakXKe KHWTM B CMHMX IepeleTax MOTyT ObITh Ile-
pecraBiens B moboM Bune. B pesyabrate momyumm m!-n!-(n+1)
Pa3IUYHbIX NOJIOKeHNH KHMT Ha MOJKe.

OTeeT: a) m!-n!; 6) m!-n!-(n+1).

17. HaifTy ueTBepThIi UeH pa3ioxeHusa 6uHoma HuioToHa
(2z\/z — Yz )3.

Pewenune. Cornacao popmyne (9), 4eTBepTHIA YlIeH Pa3io-

JKeHUA UMeeT BUI
Ty = C3(22/x)83 - (—arl/g’)3 =-C3.2%. z15/2 . g =
8.

= 200D 95 Q172 956 7. 21 7/2 = 1792 £17/2,
1-2-3

OTseT: —1792 - £17/2,

18. Haiitn maubonbmmit KO2QPUIMERT Pa3JI0KeHUA
[(1+2)(1/z = D™

Pewenne. [(1 + z)(% - 1)}m = ((1+—w)(—1—-_—i)>m =

T
m
1-zH)m
= (———— =z ™ 'ZC;(—l)k-:cZk.
wm
k=0
Ecnu m 4eTHOe umclo, T.e. m = 25, s € IN*, Torna pa3sioxe-
HAe GHHOMa CONepXHUT 25 + 1 umena, a 8 cuay csoiicrsa VII, C3

ABJIACTCA HAUOOABIIUM KO3 QOUIMEHTOM Pa3JIOXKeHUd.
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Ecnmu m medermoe umcio, T.e. m = 25+ 1, s € N, B
cuay Toro ke cpoiicTBa VII pasnoskenue mMeeT nBa HambOIbLIIAX
1
xospopummenta C3,,,,Cyll .
. s . . (s s+1 _
OvseT: C3,, ecnu m — 4eTHOE YUCIIO; C3s11,Coar> 0TI M
HEUYEeTHOe YMCIIO.

19. Haiitu unen pasnomenus [(1+ z)(1+ 1/z)]*, xoTopsif He
CONEPKUT Z.

(1+:v)2”'

e k + 1 unen pa-

) AN
PeweHue. [(1 + x)(l + —)] =
T
3JIOKEHUS DTOTO0 OMHOMa MMeeT BUI
k k k k—
Tey1 = Fcznx =Con-2" "
OTOT wiem He Oyner comepxatbh z, ecim k — n = 0, uro
paBHOCHIBHO k = n. TakuMm obpasom, unern T,,; He CONEPKUT T.

OTeeT: Tpyy.

20. Halitu unen pasiomkeHNs

7
(a¥/a/3 —b/Va3)",
KOTODBI CONEPKHUT a B TpeThell CTeneHW, eciaM cymMMa OHHO-

MHAJIBHBIX KO3()(GUNUEHTOB, CTOAMMUX Ha HEUETHHIX MeCTaX, paBHA
2 048.

Pewetve. Haiinem crauana mokasarens n. B CHJIy cBo#cTBa
IV a, cymma 6uHOMHAJIBHBIX KO20dumMeHRTOB paBHa 2". Tak Kak
cyMMa OMBEOMUAJBHBIX K02 (OUIMEHTOB, CTOSIMUX Ha YeTHBIX MeC-
Tax, paBHA CyMMe KO3 QUIOMEeHTOB, CTOAMMX Ha HeUeTHBIX MeCTax,
TO, YUYUTHIBaA yCJIOBUA 3aHa4il, UMeeM

2048 = 2771 & 211 = o1l o = 12,

Taknm o6paszoM, mokasaTenb GuaoMa paser 12. k+ 1-if unen pas-
JIOKEHAA IMeeT BUI

Tir1 = Chlai/a/3)127F - (~1)F - (b/Va® )k =
— Clkz N (_l)k/(3(12—k)15) . (ae/S)IZ—k . a—3k/7 . bk,
Ucxona u3 ycaosuii 3anaun
aﬂ%_—kl‘%’i:a3®—72;6k—§;—:3¢>
©24-7-2-Tk-5k =35 19 =133 k=17,

-
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Ts=Cly-a%-371-(=1)7-b" = —264a%".
OTBeT: —264a°b".
21. Ilpm xakoM 3HaYeHUM N GUHOMHUAJLHBIE KOD((QUIHMEHTHI

BTOPOTO, TpeTbero M UYeTBEPTOTO YJIEHOB pa3/IoKeHWsA OHHOMA
(z + y)™ obpa3yroT apndMeTHUECKyI0 TPOrpeccuio?

Petwenue. B cuny dpopmynet (8) uMeem
T = Cla™ly, T3=C2zn2y? Ty=Clz" 393,
a u3 yciaoBuit 3agaum clemyer

Cleci=oc?ene =02 _, nn=1)

6 - 2
& n(6+(n—1)(n—-2)—6(n—-1)) = 0 "EX n?2—9n+14 =0

n=2,
n==1.
Y croBHAM 3aady yAOBJIETBOPAET TOJLKO 3HAYeHHe n = 7.

OtBeT: n=1.

22. Jloka3aTh, YTO DPA3HOCTH MEXAYy KO3DOUIMEeHTaMU OPH
**1 u 2*¥ B pasmoxenun (1 + z)"*! paBma pasHOCTH MeXIy
KoaphUIMeHETaMM Ftl g k-1 B pasnoxernun (1 + ).

Pewenune. Kos¢pdumuents: npu z**! u 2% B pastomenun 6u-
moMa (14 z)"*! pasmbI C’,’iﬂ u Ck, | coorBercTBerEO. OmemmM ux
Pa3HOCTh

ok (9)(n+1)—k k L n+1—k k

Cytl-Ck, = k—ch+1 -Chp = (k—+1 - 1) Cpp1 =
n+l-k-k-1 (n+1)! (n—-2k)-(n+1)! (%)
B E+1 Eln+1-k)!  (k+D!-(n+1-k)
Kooddumuentsr mpu z*t! m zF~1 B pasnomesmm GumoMa

(14+z)" pasasr C*¥*! u CF~1 coorBeTcTBeRHO. OnerUM UX PasHOCTDH

C"'H Ckl(g)n ka Ll(g)n—k n—k+1 Okl _ k-1
k+1 o . k‘)—i—l k " "
_((n=Fk)n—-k+1 _)_ k=1 _

"( (k+ 1)k 1) =
_(n—k)2+(n—k)—k2—k. n! _
- (k+ 1)k (k—DYn-k+1)

_(+(r—2k)-n!  (n-2k)-(n+1)!
T+ D) n—k+ 1) (k+ D) (n—k+ 1)

(%)
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Tak Kak IpaBble YaCTH PABEHCTB (*) M (**) COBIAJAIOT, CIELIy-
eT, 4TO U UX JIeBble YacTHU coBmagaioT. Ho Torna

k+1 k  _ k41 k-1
Cn+1 C’n—}-l - Cn - Cn >

yTO U TpebGOBaJIOCh IOKa3aTh.
23. CpaBEuBag Ko3pPuOUeHTH Ipy T B obeux YacTAX paBeH-
CTBa
(L+2)™ - (1+2)" = (1+z)m™+
IOKa3aTh, 94TO
k0 E-1,1 0k
CriCr+CiCri+ ...+ CLC Cm+n (4)

Pewenne. (1+z)" (142)"=(Co+CLz+C2a%+.. +CEzF 4. +
+Cm—1gm=1 4 m)(CO4+Cla+C22% .. ACELF 4 4O g g,
B nmpaBoif 4acTy 9TOr0 paBeHCTBa KodhdummenT mpu z¥ pasen

o] k 1 k-1 2 k-2 1 k-1 0 k
a B pasnoxenuy 6uaOoMa (142)"*™ k+1-i YleH pa3noxeHNA HMeeT
BILI
Tip1 = Chpy - 2%

Tax xakx MEorowrers {1+ )™ - (1+ z)" u (1 + )™ umeror
OIVHAKOBYIO CTeNeHb U PABHBL, ClIedyeT, YTO ¥ K09 ) PUIUEHTHl IpHU
OIWHAKOBBIX CTeIeHAX T B 06erMX YacTAX paBHBI MexIy coboil. A
5TO 3aKaHUMBaeT JO0Ka3aTelbCTBO PaBEHCTBa (A).

24. loxa3aTb paBEHCTBO

Y cl+ C? N +2_ 2 <2n_l)
n+1 -1 T n+1 2
0 Cl 2 n
Pewenue. Iycts C + Cn +...+ Q— P
n+1 n -1
cr cr-1 C;; CO
& + + +.o.+2=A

n+1 n n—1
YMHOXKaeM obe YacTH DOCIeIHErO paBeHCTBa Ha (n + 1). B

peByIIBTa.Te moJy4daeM

1 1 1 1
n
= C1+1 t Cn+1 + C2+1 + et 0773:11 = An + 1) &

& Copy + Cp a+Cla+ +C;¢11 = Copr + A(n + 1) =
P .2n+1 — Cg+1 + A(n + l) o 2n+1 Cn+1 = ‘4(TL + 1) had

ontl _ 1 2 1
A= ——- A= (2" — 2.
< n+1 < n+1 ( 2)
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Bosspamascs kK IepBOHAYAJIHHOMY BHIPAKEHWIO, MMEEM
0
Co (G, Cn | LCR_ 2 (e 1>’
n+1 n n—1 1 n+1
9YTO ¥ TpebOBaloCh AOKA3aTh.

z

25. HokasaTh, 9TO
nC® —(n=1)Cl+ (n—2)C2 = (n = 3)C3 + ...+ (-1)*~1Cr-1 = 0.

Pewenune. Hanumewm pasiosxenue 6umoma (z — 1)™:
(z— 1) =C%" — Clamt 4 C22n=2 — C32™ 34

+o L+ (=1)IC g 4 (—1)C (4)

Bo3bMmeM mpousBoaHyio mo z 0T obeux uvacteii paBercTBa (A).
llonyuaem
n(z — 1)t = nC" ! — (n - 1)CLlz™ % + (n - 2)C2z" 3

~(n - 3)C3z™* + ...+ (1) terL (%%)

ITonowum B (%) z = 1. Torna
0=nC%~(n-1)Cl+(n-2)C2—(n-3)C3+...4+ (-1)""tCr 1,
4TO U TpPebOBaioCh AOKa3aTh.

(Ipyrre MeTompl MOKa3aTelbCTBa — B CHOMCKe JHUTepaTyphl B
pabote [2]).

26. /loka3aTh COpPaBeqIUBOCTL PABEHCTBA
1 -10C, +102C2 - 103C3, + ... — 102""1CL, + 102" = (81)™.

PeweHune. 3ameuaeM, uto BoIpaxenye
1-10C3, +102C2, —103C3, + ... - 102"71C], + 10%"
mpeacTaBiseT coboit pasioskerue Guroma (1—10)%" = 92" = (81)",
410 ¥ Tpe6OBaIOCh HOKa3aTh.

27. Yupocturh Beipakerue Py + 2P, + ...+ nP,.

Peuienvie. IlpuMenuM MeToH MaTeMaTHYECKON WHIYKIUH.
Mycrs
PL+2P+ ...+ nP, = A,. (%)

TIpu:
n=1wuMeem P; = A1 & A; = 1;
n=2umeeMm Py +2p, = A2 14+2-21= A &5=4&
&3 -1=46 P—-1=A,.
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n=3meeM P +2p; +3P3= A3 & A2+ 3P = A3 &
&31-1+43-31=A4363(14+3)-1=A3e4!'-1=
= A3 Py — 1= As.
HomycTuM, 4To s n = k paBeHCTBO (*) IPUHEUMAET BUI

P+2P+...+ kP =(k+1)-1. (%)

Borumcianm 3Hauenne Bhipaxkerud (x) opu n = k 4+ 1. Mimeem

PLA2Py+3Ps ...+ kPt (k+ )P = (k+ 1)1 = 1+ (k+1)Pegs =
(41 =14 (k+ Dk + D)l = (k+ DI(1+k+1)—1=
—(F42)=1= Peya— 1.

B cuiIy npuENMIA MaTeMaTHYeCKOW MHIYKIUW BHIBOIVM, UTO
(%) BepHa As JI060r0 HATYPANBEOTO N, T.€.
Pi4+2Pp+ ... 4nP,=(n+ 1)1 =1=PFPy — 1.

OtseT: P+ 2Py +...4nP, = P,y — 1.

28. Jloka3aTh, uTo 4jis A06bx m,n € IN uncno m! - n! menur
(m+ n)!

(m+ n)!
m! - n!
YMCTO BCEX TOAMHOMXKECTB M3 1 dJIeMeHTOB MHOMKecTBa u3 (m + n)
>1eMeHTOB, T.e. C ., €cTb HaTypaJtdbHoe unucito. CienoBaTelnbHO,
(m + n)!
m!-n!
neaut (m+ n)!

= Cn

man €CTH

Pewenune. B cuny onpenenenus 3,

ABJIAeTCA OeJIbIM YNCJIOM, a 9TO O3Ha4daeT, 4YTO m! - n!

29. Iloka3aTh pPaBEHCTBO

(n— kYCK — (k+ 1)C* = (n — 2k - 1)CFE].

Pewenune. Ilpumensas cBoiictBo X, HoxydaeMm
CH = (n—k)/(k+ 1)CEEL, Ck = (k+1)/(n+1)CiT].
B pesyasTaTe
- Ic)2 (k+ 1)2
- k+1 _ () ko (n E+1 E+1
(n k)Cn ( + l)Cn n+ 1 C’n+1 n+ 1 n+1
(n—k)2—(k—§-1)2 k1 (n—k—k—l)(n—k+k+1)ck+1 _

n+1k
-2k-1 1
= (n 2’n+i(n+ )C',Ijﬁ :(n_Qk_l).C:E’q_T.ﬂ_

30. BurancanTb cyMMy
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5 = 3 + 4 + + n+ 2
U243 T 2043144 T T nl 4 (n4 D)+ (n 4 2)!

Pewenune. 3ameuaem, uto obmmit UneH a, 5TOi CyMMBbI MOXKEO
npeobpa3oBaTh ClelyOmUM 06pa3oM:
n+ 2 _ n+2 _
pl+(n+ 1) +(n+2)! alld+nt+14+(n+1)(n+2)
n+2 1 n+1

Qp =

T nl(n+2)2 7 al(n+2) aln+D(n+2)
_n+l  (n+2)-1 1 1
T (n+2) (242 T (n+ 1) (n+2)
Toraa cymma S, TpuaMMaeT BUI
1 1 1 1 1 1 1

5”5‘3‘!*3‘!‘2!*" e 1)'+ LA Ty R e i
1

_(n+2). 5_ (n+2)!
OTeeT: 5, =1/2—-1/(n+2)!
31. Peumits ypaBHeHUE
Cl+6C2+6C3=92? - 14x.
Pewenne. CL +6C2 +6C2 =922 - 14z &
z(z—1) z(z —1)(z —2)
1-2 6 1-2-3 .
ert+3z(z-D+2z-1)(e-2)=92%— 14z 22 1+ 30 — 3+ 22—

—32+4+2-92+14=022-92+14=0o if?

Tax kak C2 WMeeT CMBICA TONBKO MU T > 3, CleJ0BaTeNbHO,
pellleHVMeM DAHHOTO YPaBHEHWA ABJISeTCA & = 7.

Sz+6- =9z - 14z &

OTgeT: z = 7.

32. PemuTs ypaBHeHUE
CTi+2C3 | =1z -1).

Pewenne. CZ;7+2C3_ =7z -1 &

(z+ 1) (z-1!
e -2 (24D~ (== D) 2'“‘1_)(3)! _>7(z_1)®
(z=2)(z-1)z(z+1) (z—)Yz-3)(z—-2)(z-1 >4
(z—2)!-3! 2 (z-4)!-3! e-1) <=

& (z-1)z(z+1)+2(z-3)(z-2)(z-1)-42(z2—-1) = 0 & 22 -32-10 =
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=0= [ =5 =>z=35
OvseT: z = 5.
33. Pemnth ypaBHEHUE
(AYS] - Poey)/Pro1 = T2, (4)

Pewenne. Tax xax AYT] = (z+ 1)!/(z = y)!, Peey = (2 —9)),
(z+ 1) (2—y)! _

Py =(z~1)!,umeem (A) & 2 = z(z+1) =

(-9l (a-1 o=
:72@[;‘:8_’ £ p = 8.

YumreBas, uro y € IN u y < z moxydaem y € {0,1,2,3,4,
5,6,7,8}.

OTteser: 2 =8; ye€{0,1,2,3,4,5,6,7,8}.

34. HajiTy 3HaueHUs T, KOTOPHIE yIOBJIETBOPAIOT PaBEHCTBY
(z 4+ 2)! = —=15(z — 1)+ 5[z! + (¢ + D]

Pewenune. (z +2)!= -15(z — 1)1+ 5[zl + (z + D] &
& (z-Dla(z+1)(z+2) = —15(z—1)!+5[(z - 1)lz+(z-1)lz(z+1)] &
o (o - D@+ 1)z +2) = (z - D[-15+ 5z + 5e(z + 1)] £
&zt +3z+2)=-154+522+10z & 22— 222 -824+15=0¢&
=3,
24+z-5=0
MeeT UPpPAXMOHAJIbHbIC KODHH.

= ¢ = 3, Tak KakK ypaBgeAume 2 +z —5=10

OvgeT: z = 3.

35. Peumts ypaBHeHUe Azﬂ (z—n)! =90(z — 1)!
!
Pewenue. A:ﬁ (z—-n)=90(z-1)! & 8 + 712))‘ (z—-n)t=
=90(z—-1)! & (z-Dlz(z+1)=90(z-1)!ez?+z-90=0e

& [ ;i%lg =z =9. Torza n € {0,1,2,3,4,5,6,7,8}.

OtseT: z=9, ne€{0,1,2,3,4,56,7,8}.

36. Peminth cucTeMy ypaBHeHHH

A% P, 4+ C¥ % =126,
Y
{ Px+1 = 720 (B)
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PeweHnune. NUcxona u3 ycaosuii 3amauu, uMeeM z,y € IV, rme
z>1uz<y. B cury popmyn (1) — (3) nonyqaem
]

y! 1 ¥ yla+1)
(B) & {(y—x)! ST S 1P Ak PN {W_126’ o

(z4+1)'=720 (z+1)! =6!
yl-6
L =12 —4)(y—3)(y—2)(y—1)y=5!-
P ST I ﬁ{ (9-54)(31 Hy-2)(y-y=5!-21,
t+1=6 =

(%)

o {y5 — 10y* + 35y° — 50y% + 24y — 2520 = 0,
z =35

Jlenutenamu cBo6OAHOTO Ko>QPUmHeHTa B (*) ABIAIOTCA QHC-

1a
+1;42;43; +£4;+5;+6; £7; £8; +9; +10;. ...

IIpumensiem cxemy [opaepa u Teopemy Be3sy nmns ompenenenws
kopeeif ypaBmemus (#). Tak kak y € IV, mpoBepuM TOJBKO Ha-
TypalbHBIe YKHCJIa. ¥ CTaHABJIMBAEM, UTO YHCIa {1,2,3,4,5,6} e
ABIAIOTCA PellleHUsAMH yPDaBHEHHUSA (*).

IIpoBepuMm y = 7.

|1 -10 35 -50 24 —2520
711 -3 14 48 360 O

CrenoBatexbHO,
() S @-Ty" -3 +14y* +48y+360)=0& y =7,

Tak Kak s y > 7 Beipaxkemme y* — 3y3 + 14y? + 48y + 360 > 0.
TakxuM 06pasoM, penrerueM cucteMsl (B) aBiasercs mapa (5,7).

OTset: {(5,7)}.

37. Haiitu z ¥ y, ecin

CIl: (CY_y + C¥T5 +2C¥7}):CYM = 3:5:5. (©)

Peutenue. YnpocTuMm BHaUalle BHpaKeHUE
Cly+ClTh+2000) = (CL,+ CE) + (CI +CI) =

r—2

=cv_ +crtlcy
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B pesyabrare cuctema (C) IpUHHMaeT BUI
cil.c¥y=3:5, g)
15

,g‘I:Ci':C};H =3:5:5& {Cy_Cy+1 =5
- -“z - ?

z! z! 3
=5

(y-Die—y+ i ylz— )
i =4

(=4
z! _

z! ) !
Yz —y)! (z—y- Dy +1)!

yrEEm- 3
T=D (z-y+1)* 5
<

i =4
=L +H*+ _,
we(z-y)

{8y=6y+3+3, 4i){y:3,

5y =3z - 3y + 3,
41}{ z=2y+1 z=1.

y+l=z-y

OTteet: {(7,3)}.
38. Haiitu 3HayeHNMsa I, KOTOPHIE YIOBJIETBOPAIOT YCIOBUIO

(z(z+ 1)1)/(2-2%) <22 4+ 9. |

Pewenune. U3 ycnosuit 3amauu ciaenyer z € IV. Torna
z(z + 1)} z-zl(z+1) 9
2 249 ———— <2249z +z2 <4+ 18 &
2-z! 2- 2! N
o 22-32-18<00 (z+3)(c—6)<0E57-6<000<z<6
u z € IN. CinenoBatensno, z € {0,1,2,3,4,5,6}.

OTseT: z € {0,1,2,3,4,5,6}.
39. HaijiTi 3HaYeHUA T, KOTOPBIE YIOBJETBOPAIOT HEPaBEHCTBY

(*)

2-CZ3-7.C%23 < 8(z - 2).

Pewenne. 3ameriM, uto (*) uMeer cMuictmpu z € INu z > 3.
Tax xak ) 5 '
z - 1)z -
Ciy= (2= -2) ); C:3=Cl,=2-2,10

CH=Ca=""73
(*)& Lz—_lé)(z__—?_)_,{(z_Q) <8(z—-2)&(z—2)z(z—1)-30] < 0&
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& (z-2)(22-2-30)<0& (z—2)(z+5)(z—6) < 0EL

z =3,
. T =4,
S(z-2)(z-6)<0&2<z<6=> =5
z 6;
OTseT: z € {3,4,5,6}.
40. PeunTh cHCTEMY HEpPaBEHCTB:
Coyi — C7n <100,
i M-Poys o (D)
T+s 96 - Pz‘+3
1 1!
(z + ') _ (z + ') < 100,
Pewenne. (D) & (¢-2):-30 (z =12 &
(z +5)! 143~(:c+5)!<0
- (z+ 1) 96-(z+3)!
(z — 1).x'(x +1) z(= -'{- 1) <100,
1/'>2 3. 2-
— =4
(z4+2)(z+3)z+4)(z+5) 143(z+4)(z+5)
- <0
4! 96
z(z+1)(z—4) <600, 23 —-322-42-600<0,
(z+4)(z+5)(4z+2)(z+3)—143) <0~ |42%+20z-119<0

z3—322—-42-600<0,
{m3—3z2—4x—600§0, r=2,

z22
e r€{2,3} < x3—3m2—4x—60030,¢
{x=3
8§ —12-8-600<0,
- { T =2, - [z:?,
27 -27-12-600< 0, r=3
{ r=3

OTeeT: z € {2,3}.
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3.3. Ilpensyiaraemble 3amaumn

1. Komwuccusa coctonT M3 mperncenateis, €ro 3aMeCTUTENs
¥ eme nATH 4denoBeK. CKONBKUMH CHOCOBaMHM UIEHBI KOMHCCHUH
MOTYT pacHpeleldTh Mexay coboit obazammocTH?

2. CronpkuMu cmocoGaMu MOXKHO BHIGpaTh Tpex OeKyPHBIX
3 rpyrusl B 20 yemoBek?

3. B Ba3ze ctoat 10 xpacHHIX ¥ 4 PO30BHIX I'BO3IMK. CKOJIb-
KMMH cocobiMH MOXKHO BBIOpPATh TPU IBETKA M3 Ba3bl?

4. 320K OTKpBLIBaeTCA TOJBKO B TOM cilydae, ecau Habpan
Ollpele/leHHLIH TpeX3HaUHbII HOMep u3 mATH nudp. IlombrTka coc-
TOUT B TOM, UTO HaOWpaloT Hayral TpU ODUOPHI. YTamaTh HOMEp
yAAJOCh TOIBKO € TMOckemHed M3 BO3MOMKHBIX HOOBITKH. CKOJIBKO
OOTMBITOK IIpeMIIeCTBOBAAO YIaUHOH?

5. Ha xmwxkHOM monke momemaerca 30 tomoB. CKOMbKUMU
cnocobaMy MX MOXKHO paccTaBUTh, YTOOBI mpu aToMm 1-#f m 2-i
TOMa He CTOANW PAIOM?

6. Uernlpe cTpesika HOMKHE TOPa3UTh BOCEMb MUIIeHeH
(kaxmeii mo mBe). CroJbKUMH crocobaMu MOryT ObITh pacmpe-
HeNeHbl MUINEHN MeXIy CTpeaKaMu?

7. CKOIBKO YEeTHIPEX3HAUBKIX YKCEN, COCTABJIEHHLX U3 mudp
0,1,2,3,4,5, conepxat mudppy 3, ecau: a) mMOPHl B UKCIAX He
TOBTOPSAOTCA; 6) TUPPH MOTYT TOBTOPATHCA?

8. B doprenmnsmEOM Kpy:kKe 3apmMaloTca 10 deloBek, B
KPYKKKe XYIOXEeCTBEeHHOTO CJIOBa — 15, B BOKAJLHOM KpPYXKKe —
12 u B doToKpykKe — 20 yenoBek. CKOJBKUMHU CTTOCOGaMU MOKHO
COCTaBUTh OGpurany U3 YeThIpeX UTeNOB, TpeX OWAHWCTOB, IATH
TMEeBIOB ¥ OMHOTO poTorpada?

9. Cemp 670K W TPH ameNbCHHA HYKHO IOJIOKHTH B JBa
nakeTa TaK, UTOOH B KayXKJIOM DaKeTe ObIJI XOTA OB OOWH amesbCUR
A KOJWIeCTBO (PYKTOB B HHUX OBLIO OMMHAKOBBIM. CKOJIBKUMH
crocobaMy MOXHO 9TO CAENaTh?

10. Homep aBTOMOGHABLHOTO IpUNENa COCTOMT U3 IBYX GYKB U
yeThIpeX mu¢p. CKOIBKO Pa3aUUHBIX HOMEPOB MOXKHO COCTAaBHTD,
ucnons3ya 30 6yks u 10 mudp?

11. Ha ommoii cTopoHe TpeyroibHMKa B3STHI N TOYEK, Ha
Apyro#ft — m, a Ha TpeTbell — k TOUek, IpHYEM HW ONHA M3 HHUX
He SABIsAETCA BepIIMHOM TpeyroibEMKa. CKOJBKO TPEYyroJbHUKOB
¢ BepIIMHaAMM B 9TUX TOYKAX CYIIeCTByeT?
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12. CroMbKUMH cnocobaMy MOXKHO Pa3sMECTUTh HATH JeBOYEK
U OATH MaJIbUMKOB 33 CTOJIOM, €CJIH PAIOM He AOMKHBI OKa3aThCA
HU J(B€ NEBOYKH, HU BA MAaJbUMKa?

13. 12 yyeEmkaM BHLAAHEI B3 BapUaHTa KOHTPO/IbHOR paboThI.
CroupkuMy cOOCOGAMH MX MOXKHO IOCAJUTh B JIBa psAla, YTOOHI
pAIOM He OBIIO OJMHAKOBHIX BAPMAHTOB, a y CHIAINMX APYT 3a
IpyroMm ObLJI OIMH U TOT K€ BapHaHT?

14. CeMp OpeaMeTOB HY:KHO pPaCOpefelIUTh MEXAY TpeMdA JIHu-
maMy. CKOJBKMMH cHOCOBAMM MOKHO OCYIIECTBUTH 3TO PAacIpe-
IeleHne, €CJU OJHOMY WM IBYM JUIAM MOKeT He ASCTaThCA HHU
OJMHE TpeaMeT? oo

15. CKOJBKO BCEBO3MOXKHBIX INEeCTM3HAUHBIX UYHACEI MOMKHO
coctaBuTh M3 mudp 1,2,3,4,5,6,7 Tak, 4TOOH HUPPHl He IOBTO-
PAMKUCH, 8 YMCIO HAUMHAJIOCH ¥ 3aKaHUMBAIOCh UeTHOH muppoit?

16. Cxoabko Ppa3JuYHBIX YeTHIpeX3HAYHBIX YHCeJ MOKHO
cocTaBuTh U3 muop 1,2,3,4,5,6,7,8 Tak, 4TOOHI B KaKIAOM U3 HUX
madppa 1 BcTpedasach TONBKO OAWH Pa3, a OCTaJbHBIE MHUQPHI
MOTYT HOBTOPATHCA?

17. Ina mpemuii Ha MaTeMaTW4YeCKOH OMMMIOMaLe BBLICJICHO
TPM 9K3eMIISipa ONHOM KHUTHW, OO JBa 3K3eMIAApa APYrod mu
IO OJHOMY SK3eMILIApY Tperhelt kEmru. CKOJIBKUME cHocobaMmu
MOryT OBITh BpYYeHRl IPEMUM, €CJIU B OJUMIHAJE yYacTByeT
20 JellOBeK M HMKOMY He HAlOT mO ABe kaure cpa3y’ To xe, ecan
HUKOMY He Jal0T OO ABa dK3eMIUIApa OIHOM M TOH ke KHUTHM, HO
MOT'YT BPYUHUTH TIO ABE WY TPHU PAa3JINYHbIE KHWTHU.

18. Byxsnl a36ykm Mop3e COCTOAT W3 CHMBOJOB (TOYeK M
tupe). CKoibkO OGYKB MOXHO H300pa3uTh, €CIM Kaxaad OyKBa
IOHA COAep:KaTh He Bojiee MATH CHMBOJOB?

19. Jlis HOUCKOB 3aTepPABIIErOCH APYra Ipynna sKCKy pCaHTOB
pa3buiachk Ha ABe moArpymnnel. Cpesy HAX TOJBKO YETBEPO 3HAIOT
MecTHOCTEb. CKOIBKMMHM cmocoBaMu MOTYT OBITH COCTaBJIEHB MO-
PpYIOBL TaK, YTOOH B KaskAoi HoArpyume OblJIO OO ABa YeIOBEKA,
"KOTOPBIM 3HOKOMa MECTHOCTH, €ClI¥ Bcero 16 skckypcanToB?

20. Kaxnpif U3 HecATH pamucToB NyHKTa A cTapaeTrcs yc-
TaHOBHTH CBA3b C Ka)KIbIM W3 ABAANATH PAaiUCTIOB IyHKTa B.
CKOJIBKO BO3MOKHBIX pa3/MUYHBIX BAPMAHTOB TaKoi cBA3M?

HokasxkuTe paBeHCTBA:

21. CH 4 Ol 4200 = CYL
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22. CP+CPy +...+CP g =CH — CmH L
23. C} +2C2+3C3+...+nC? = n- 201,
24. C2+2Cl +3C2+ ...+ (n+1)CP = (n+1)- 214

1 1 cr 1

0__ -t _,2_._- —-1yr. N

25. C? 2Cn+3Cn +(-1) e e
Ccl 20t 3C3 nCr  n(n+1)
26. Gtat ettty

27. C2+2CL +22C2 + ...+ 2°C = 3%;

22Cl  23¢? VASRY OIS (G S |
—+ +...+ = ;
2 3 n+1 n+1

ck Ckts 20kH

29. Ckt CEFL T CEP L CRFS ~ CEFL 4 O
(rme n,k € N, n >k + 3);
gn 2n—1 2n—2 20 3n

0. timootamo gttt a T W

28. 209 +

b

n n
31. Z Cotk - 1/2k =27 32. Z(pC',’;)Z =n- C;n__lﬁ
k=0 p=1

33. ) Ch-Crk=cCp, 34 ) (-1FCE = (-1)emy;
k=0

k=0
n
3. Y Cp-Ch=Cp.2m
k=m

(rme n,k,p,m,q € IN).

Pemurh ypaBHEeHHA U CMCTEMEI ypPaBHEHMII:

36. A2: (21 = 48; 37. CIL3+2C3_ = 7(z - 1);
38. A7: (A3, — CZ™%) =24/23; 39. A3 + CZ72 = 14a;

40. A3 - 242 = 342, 41. A%:CZ73 = 336;

42. A=3 = zP,_,; 48, Py (AZTE. Py = 210;
44. AZ1 + 2P, 1 = (30/7)- Py

45, CZ 14 CZ 24 CZ3 4.+ CZ8 4 C279 4 €210 = 1023;
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Ciat:Coti =2/3;
3C2,, —2A2 =z;

12CL + C2 4 = 162;
Pos: (Am - Pry ) =240;
C2,,1:CH=6:5;

3C2, .+ P -z = 4A%
C3+C=11C24;
(A3, + AT): A8, = 99;

CS CB
A8 — 24zC% = 11A%;
1 B 1 (z — 1)3‘
P.oyv P Pry1
Se—a2ps = Chis
(AL0 - A8): A% = 109;

AL +3CY = 90,
AY —2C% = 40;

46. Ppy3:(AS - Po_5) = 720; 47.
48. A2 | - Cl =179; 49.
50. C2+1 :C2 = 4/5; 51.
52. A3, +CE=14(z + 1); 53.
54. CI{ =7/15- A3, 55.
56. C2,, - A2 — 4% = (A},)% 57.
58. A2 5 = C3,, +20; 59.
60. 11C32 = 2403+1; 61.
62. A7T1 - (¢ —n)! =90(z — 1);; 63.
64. C3 = 20§—2; 65.
66. A2_, + CZ~% = 101; 67.
68. 12C21] = 5542 ; 69.
70. A3 = 1842 _,; 71.
72. (n+ 2! :(AF - (n - k)!) = 132; 73.
74. Cgﬂ .oyl = 6:5:2;

75. (AY_, + y/—ly_l):Ay_l :C¥ ' =10:2:1;

76.

77.

79.

81.

AV AY (O, 4+ CYT5) = 21:60:10;

cvt.oviovtt =2:3:4; 78, {

zAY P, = 15P,,
9CY,, = 16CLHY;

AY =74V
80. {

A —8AY T =0,
9C —8CH ! = 0;
xC”‘2+k—ly n—1’82
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Pemnrb ‘HepaBeHCTBa I CMCTEMBI HEpDABEHCTB:

- 1)! 2)!
g3 CZ1E o PP G ) LT
(z - 3)! (n+D(n+2)
85. z(z — 3)! < 108(z — 4)}; 86. C2 < C8;
87.C3 > CT; 88. C35! < C&y
89. C77% > Cig; 90. C5 < C;
91. C§, < CiF% 92. Ci? > CF;
93. C% < C4; 94. 5C2 < Ct.
95. CI.1 > 3/2; 96. 2C5 > 11C3_,;
97. Cz71 < CZ73; 98. C2r7% > Cox 1%
99. zC272 — 7C%73 < §(z — 2);100. CZ;} — CZ11 < 1005
5
101. A% :CIZ7 > 14Ps; 102.C: , - C3_| - ZA‘;_Z < 0;
143 P15 A3 143
103. C4, - ——Z*° < p; 104. =22 _ 2 < 0;
TS 96P17+3 Px+2 4Pa:—1
r—1
€L, > C4. Cont <20
105. 106. < 5C2 < Ci,,,

T z+2
(s < G35 CIT3 A <1:14Ps.
107. Halitu oaTeii dieH pa3iaokeEUs OMHOMA
(227 — Y2 ).
108. Halitu cpenmauii ujieH pa3ioxkeHWs OMHOMA
(2z + y/2)8.
109. Haijitu 3HauyeHMsA MOKa3aTeNd CTENeHW M B PAa3JIOXKEHUN
ouHOMAa
(1+am,
ecad KodQPUIMEHT IMATOTO UjleHAa paBeH KOo(QOUIMEHTY HEBATOrO
YIeHa.
110. Ompenenuts A2, ecin NATHIA YiIeH Pa3IoKeHUA OHHOMA
(Vo +1/)"
HEe 3aBHUCUT OT I.
111. B pasnoxenuu 6mHOMA
(Vi+z—1-2z)

KO>(QOUIMEHT TpeThbero wWieHa pasjoxeHus paieH 28. Haiitu
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cpenEMi YieH pa3lOXeHUs.
112. Hajitn HauMeHbIllee 3HaUEHWE NOKA3aTells M B Pa3JoKe-
HUU OMHEOMA
(1+aym,
€CI¥ OTHOIIEHVe KO3()(PUHOMEHTOB MIOOBIX ABYX COCENHMX UJIEHOB
pa3ioxeHUd paBHO 7:15.
113. B pasnoxkenun 6uroma

(Ve +1/Jx )
HaliTu uieH, colmepxamuii z°.
114. B pasnoxenuu OMHOMA
(Va+Va 1)t
HaliTH YiieH, He 3aBUCAUIMA OT 4.
115. B pasnoxenun SuHOMA
((a/@)/6+ 1/ Vo)
OpeNeNNTh YJIeH pPa3loKeHWs, He COIep¥Xalldif 4, eclii cyMMa
OMHOMMAJIBHEBIX KO9OOUOUEHTOB TPeX MePBLIX YIEHOB Pa3io:KeHN
paBHa 79.
116. B pasnoxkernuu OGuHOMA
(1/¥Va? + Va3 )17
HaliTH uneH, He colep:kaluii a.
117. B pasnoxenun 6usOMa

(VT +2/ 51

HafiT cBODOIHLINA YJsieH.
118. B pasnoxkenuu 6unoma
(22 +1/z- Yz)"
HallT¥ TpeTHW 4YJeH Pa3JIOKeHWA, e€COu CyMMa OHHOMHAJILHBIX
K02dOUnUeHTOB paBHA 2 048.
119. B pasnoxkenun 6urOMa
(1/ Vb2 — b/ Ve )"
onpeNeNuTh UieH, codepiKamuii b, ecnmu oTHOmeRMe GUHOMMAIID-
HBIX KO?((OUIUEHTOB YeTBEPTOI'0 M BTOPOTO YJEHOB paBHa 187.
120. B pa3snoxkenum 6uEOMAa
(z/z —1/Va5 )
ONpeneIMTh UJeH Da3/IoKeHWs, He COAepKalluil , eCad CyMMa
OMHOMHUA/JIBbHBIX KO9({(QUWOWEHTOB BTOPOT0 YJNeHa OT Havaja H
TPeThEro OT KOHIA PAa3NOXKeHHSI paBHa T8.
121. OrtBOmeHMe KOopPUIMEHTa TPeThbero ujeHa K Koad-
$UIOMEHTy NATOrO WieHa pa3iowenus GuBoma (732 — Yz )"
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paBHa 2/7. Hafitu umen 6uEOMa, KOTOPHIA comepxuUT = /2.

122. Ha¥ty z,y ¥ z, ec1¥ M3BECTHO, YTO BTOPOH, TpeTwil u
UeTBepThIA YIEHBI PA3JIOKEHUA ODUHOMA
(z+y)*
pasuBI 240, 720, 1080.
123. Ilpu xakoM 3HaYeHUH N KO>HPUOMEHTH BTOPOTrO, TPeTh-
ero ¥ Y4eTBEPTOr0 YJIeHOB pa3lioxeHud OGHHOMA
(z+y)"
COCTaABAAIOT AapUPMETUUECKYIO TpOrpeccuio?
124. Haiitu uneHsi, He colep:Kallue WPPANUOHAJLHOCTHA B

pa3ioxeEUy OHUHOMA
(V34 v2)%.

125. CKOJBKO panMOHAJBHBIX YJIE€HOB CONEPKUTCH B pa3Joke-

HUN
(\/§+ \4/5)100?

126. HaliTy HOMepa Tpex HOCHEeNOBATEIbHBIX WIEHOB DPa3Jo-
KEHUA
(a+b)%,
K020 QUINEHTE KOTODHIX 0OpPasyloT apudMeTHUecKyIO Iporpec-
CHIO.
127. Halitu unen pa3ioxeHUS
(Vz + Va=3)",
ecIM HeBATHIA UNeH pa3fokeHHUs, colep:xamuit x5, umeer Hanm-
Gonpmuii k02 hUIMUEeHT.
128. Tpetbe ciaraeMoe pa3IO:KeHUA
(2z + 1/2%)™
He comepuT . lIpm Kakux z 3TO claraeMoe PaBEO BTOPOMY Cla-
TaeMOMY Pa3J0KeHUsA
(1+ 23)%07
129. Ilpm KakuX NOJOKHUTENbHBIX 3HAUEHUAX T HAWOOIBIIUMM
CJIaraeMbIM B Pa3JIOKeHHH
(5 + 31:)10
SABJISIETCA 4eTBepTOe?
130. B pasnoxerunm Suroma
1 n
(v#+535)
mepBble TPU KooddbunmerTa odpa3yoT apudMeTHUeCKy O Iporpec-
cuto. Halitu Bce panmoHaJbHbBIE YJI€HBI Pa3/OXKeHU.
131. HaiiTu 3HauerEwA &, OPU KOTODHIX PA3HOCTH MERIY
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YeTBEPTHIM M MIECTHIM YIeHAMH Pa3iOKeHUd

(VI ¥R + /322 )
paBHa 56, ecnim H3BECTHO, 4YTO HOKa3aTaJb m OunoMa Ha 20
MeHbIlle OMHOMHAJIBHOTO KO(QOUIMEHTa TpPEeThero CIaraeMoro
2TOTO Pa3JOKEHUS.

132. 3rasn, yTo n ecTh HanboAbIEE YUCIO, yAOBIETBOPSAIONIee
HEpaBeHCTBY logy/3n+log,/3n > 0, HaliTu craraeMoe pa3sToxeHUs
(vVa — v/b)"*, kotopoe conepxur b2.

133. Haiitu 3HaveHVS T, OPU KOTOPHIX CyMMa TPeThero W os-
TOTO CJIaraeMBIX pa3sioxenus (v/22+v/21-2 )" papra 135, 3mas, uto
CyMMa HOCAeNHUX TpeX OMHOMHAaABLHBIX K03 (dUnmenToB paHa 22.

134. Halitu z, ecny mectoe CilaraeMoe Pa3JioKeHus

(a+b)",rme a =V 2lg(10-37)  p = \5/2(1'—2)lg3’

paBHO 21, & OwHOMMaJbHBIE KOos(hPUOMeHTH 2, 3 m 4 ciarae-
MBIX ABJIAIOTCA 1, 3 U 5-BIM WiIeHAMU HEKOTOPOU apupMeTHUeCKO
OPOTPECCHH COOTBETCTBEHHO .

135. CyniecTBy1OT 1M B pa3jioxkeHENu GUHOMA

1988
(\/\3/? +2/ \3/5)
claraeMble, He 3aBucsmue ot z! HammcaTs ux.

136. Ckoapko cilaraeMbiX pa3JO:KeHHsA OUHOMAa ({’/§+ \3/?)36
ABIAIOTCA HeAbIMK UucIaMmu?

137. Ilepssle Tpu kosdpdunmenta pasioxerus (/¥ + 1/2¢/7y)"
obpa3syroT apudpMeTmuecKyio nporpeccuio. HailiT Bce ciaraemsle
Pa3JIOKEeHUA, KOTOPhIE CONEPXKAT ¥ B HATYPaJbHON CTedeHN.

138. Haiitu z, ecim TpeThe ciaraeMoe pas3fiokeHHMs OGHHOMA
(z + z'8%)% pasro 106.

139. B pasaowerun (1 +z — z HaliTd TOT YlIeH, y KO-
TOPOrO NOKa3aTedb CTENEHW B TPHU pa3a OOJbIIE CYMMBI BCex
K02 () QUIOMEHTOB Pa3/IOKEeHUS.

140. OnpenenuTs HOMep HauMOOJBIIEro WieHa Pa3OKeHUA

(p+9)
mo yOBbIBAlOIIMM CTeleHAM OYKBBI p, mpemnoiaras, 4ro p > 0;
g > 0; p+¢ = 1. Ilpu kakux ycnoBuax: a)Hanbonbmmii yien 6y e
nepBbii? 6) HamGoabIIMIA YieH OymeT mociemHuii? B) pazioxe-
HUe ByReT CORePXAaTh ABa OMUHAKOBHIX MOCHEI0BATeIbHBIX UJIeHA,
IPEBRINAIOINUX BCe OCTAJIbHBIE UJEHBI Pa3JIOKEeHUA ]
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OTBeThI!

I'smaBa 1

3.a) A= {57 B={-7,2}; C = {1/7}.
4. A ={2,4,6,8,10,12,14,16,18}; B = {2,4,6,8, 12}.
5. a) A = {10,22,24,...}; b) 26,28 € A, 33 ¢ A (rax Kak A

COCTOUT M3 YeTHBIX HaTypaJbHbBIX ‘ZII/ICGJI).

6. A={z e N2 =143n, n=13} B={z€ Nz =
=327, n=13})C={yeN*ly=n* n=135} D = {z
e N*|lz=n% n=1,5}.

7. n(A) = 50; n(B) = 9; a) ec;sm ad —bc = 0 = C = {b/d};
6) ectu ad — bc # 0 = C uMeeT p 37IeMEHTOB.

8. Al = {—1} .42 = {1,2,3}; A3 = {—1,—2, —3}

9. A={0,1,2,3,4,5,6}; B={4,5,6,7,8}; C ={1,2,3,4,5.6,7};
D={1,2,3,4,5,6}; G=(—00,4) U (7, +oo) H=(-00,2)U(4,+0); n
T.I.

10. a) BCA, B# Aurt.n

11. AGICN*(B); Ay = AAB.

12. a) A={1,2,5}, B=FE=AUB;6) A= {1,614}, B =

m

= {1, 5913 14}, E={1,2,5,6,9,13,14,18,20}; 5) A={1,2,3,4,8),
B = {1,3,5,9,10}, E = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}; r) A = {1,2,4},
B = { 3,5}; a0 A= {1,234}, B = {3.4}, C = {2,4,5);
e) A ={1,3,4}, B = {1,3}, C = {2,3,4}; %) 1) 4 = {1,2,3},
B:E\{12} Q)A:{ 2,3,0}B_{234} 3) A :{234}.
B =E\{4 4 A = E\{5}, B = {235}y 3) 1) A = E,
B:{,Q},C_{2,3} 2) A = {1, }B—{1}0={?3}
u) A = {1,2,3,4}, B = {1,2,5}; %) A :EB:{240}
C = {3,5,6}: n) A={1,2}, B={1.2,4}; m) E = {1,2,... 10},

'Y uHTHBAS aHAJIOTHIO MHOTHMX 3a1aY, OTBETH MPHUBOAATCH TOJBKO IJIA HEKO-
Topuix ¥3 Eux. Haa raas I u Il npuseaens Toabko menee “rpomozmkme” oTBeTHI
" GoJee CIOKHBIE.
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{7,8.9,10}, B = {2,3,4,8,9,10}; 1) A = {a.d,f,h,i},
B={b,c,d.e, f,g,i};0) A={1,4,6,8,9}, B={2,3,4,5,6,7,9}.
13. a) A = {6.10,20}, B = {-47.-8,13,22} n T.x;
6) ANB = @ n ta; B) 4 = {0,2,3}, B = {-5,-1,1,5} u
r.a; 1r) A = {0,2}, B = {2,4} u r.a; n) A = {-1,0,1,2},
= {0,2} u 7.n; e) A = {-4,-3,-2,-1}, B = O u 1.1;
x®) A = {-1,1,2,4,5,7}, B = {1,2,4,5,7} u T.o; 3) A =
= {-33,-18,-13,-9, -8, ~6,-5,—4,-2,-1,0,2,3,7,12,27}, B =
{0,2,3,7,12,27} u 1.1; 1) A = {2,4,6,8,10,12,14,16, 18,20},
= {2,4.6,8,12} v T.o.; k) AUB = [-7;7]uU {10}, A\ B =
-7 -4 U (-4;7, B\A={10} u tn; 1) ANB = @ u 1.1;
M) ANB ={626} u 1.0.; 0) AUB = {\/_ 3\4/_}
a)A={z€eQlz=(Tn-4)/(n+3), n <22,n € IN},
B=M, C={2,6}; 6) n(D)=2497.
15. A ={1,2,3,4,8}; B = {1,3,5,9,10}.
16. A = {1,6,14}; B = {1,5,9,13,14}; E = {1,2,5,6,9,13, 14,
18,20}.

n ol

17. a) A=[5,40), B=(1,4), AC B; 6) A=B=[-9;—-4]U
U[4;9]; B) A = [-2;0.5(1 ++/5)), B = [0.5;0.5(1 +/53)), B C 4;
r) A= (-o0,-1), B=A; 1) A= B = (3/2,+x); e) A= B = &;
>f<)A=[3,\/_/2]aB —V/37/2; 3]V [3;V37/2).

( b
18. a) m € {-2,2}, m € (—-00,-2) U (2,+x), m € (—2;2);
6) m e {-5/2,5/2}, m € (=5/2,5/2), m € (—o0,—5/2) U (5/2,4+00);
B) m € {—Qﬁ,z\f}, m € (—oc,—2v3) U ( 2\f 3,+00); T) m €
€ @, me R me @ ) m = -2/3, m # =-2/3, m € @
e) m € {-12,12}, m € (—00,-12) U (12,400), m € (-12;12);

) 1-v33 1+v33) 1. V3 1433

mE(Ool{\/_ﬁ) (H?/—} >;3)€m ({362f 3+2\f%

m€(3—2\/§63+2\/§) n(ie(_oo 3—2\/§)U<3+2xf )
3 3 ) 3

19. a) n(A) = 47; 6) n(A) = 82; B) n(A) = 4; r) n(4) = 16;
n) n(A)=4; e) n(4)=2.

20. a) ANBNC = {60t - 17|t € IN*}; 6) An BnC = {200}.

21. a) ANB = {37,79}; 6) ANB = {37,79}; B) ANB = {6k+1|k €
€ Z, k € [0;166]}.
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24.  a) {(2,2),(2,3),(3,2),(3,3)}; 6) {(3,3)} B) {(1,3)}
r)  {(2,4),(3,4).(2,5), (3,5 m) {(1,4),(2,4),(3,4),(4, D)}k
e) {(1,2), (1,3), (1,4), (4,49)}; =) {(1,4)} n t.a.

26. a) A=(-00,-2)U[3;4), B=[3;4]uT.8.;6) A= B urtn;
B) A={23,B=[-3;-2lutn;r) A=(-2,-1)U(2,+x), B =
=(~00,-1)U(3,4+0)m 1.1a; n) A= {0,-11}, B={-4/5,0,6/5} u

T.0.; €e) A = (-o0,—-1) U (0;4), B = (-1;3) m t1.&;
%) A =0, B=@wurn; 3) A={7,35/3}; B = {-219/8,7}
urta; u) A={7/4} = Butn; k) A = (—00,—1) U (0,+00),
B = (-00,-2/5)U[4,4) u 1.a; 1) A = (—00,1] U [3/2,4+00),
B:anr}l M) A =1[0,1/3], B = [-1;1] u T.o; ®) A =
=(-2;3), B =(-00,-2)U(3,40)u 1..; 0) A = (—00,2]U[4,+c),
B=(- oo,Q)HTﬂ

T'maBa 11

2. 1) Ga = {(2.5),(2,7)}; 2) Ga = {(4,1),(4,3),(6,1),(6,3),

i D.(5.3) 3) Ga={(8, 1) (8,3),(8,5),(8,7)}: 4) Gasl(2,1), (2,3
G (20 B2 5] BN 6. 1) (8. 1)) ) G (8.1

7) Go = {(471)7(473)7 ) (6 3) (8 1) (8 3)} 8) Go = {(271)7(273)7

(275)7(4»1)7(473)’(4’5)7(671)7(6’3)’(6’5)’(&1)’(8’3)>(8’5)’(8’7)}'

3. 1) Go = {(1,8),(2,7),(4,5)}; 2) Ga = {(1,1),(2,3),(3,5),
(4, 7} 3) Ga = {(3, 1)}; 4)G, = {(4’ 1)}; 5) Ga:{(lv 1),(1,3),(1,5),
(177)1(178)’(2v8)7(3-3)7(478)}; 6) Go = {(177)7(273)}; 7) Go =
= {(175)’(178)7(27 1‘)’(277)3(3’3)’(475)v(4’8)}; 8) Go = {(17 1)7(2’1)7
(3,1),(3,3),(4,1),(4,3)}. .

4. Hz+y=6;2)y=z+4+1;3) z < y; 4) max(z,y) > 4;
5) min(z,y) = 2; 6) HOI(z,y) = 2; 7) ¢ 4deTHOe, 1MM6O y = 6
8) z = y2.

5. 1) m 10) TpaH3UTHBHOe; 2) cHUMMeTpWuHOe; 3) CHUMMe-
TpUYHOEe ¥ TPAH3UTUBHOE; 4) U 9) pedieKCUBHOE, TPAH3UTUBHOE;
5) pedbaekcuBHOe: 6) pedrreKCHMBHOe, CUMMeTpUYHOe; 7) U 8) ped-
JeKCUBHOE, CUMMETPUUYHOE, TPAH3UTUBHOE U T...

6. 1) 6, = po = IN, cmmerpuuroe; 2) 6, = p, = IV, ped-
jsekcuBHOE; 3) 6, = p, = IN, cuMmMmeTpuyHOe, aHTHpeQIEKCUB-
moe; 4) 6, = {1,4,9,...,7n%,...}, po = IN, aHTHCUMMETPHYIHOE;
5) 84 = po = IN, pedekcuBHOE, CUMMETPUYHOE, TPAH3UTUBHOE;
6) 6 = po = {1,2,3,5,6,10,15,30}, anTpedieKCUBHOE, CHMMET-
puunoe; 7) 8, = IN, po, = {3,4,5,...}, asTUpedaeKCUBHOE, CVUM-
MeTpuuHOE; 8) 84 = po = IV, pedekcUBHOe, aHTUCUMMETPUYHOE,
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TpamsuTuBHOE; 9) 8y = IV, po = {3,4,5,...}, aBTUpedIeKcHBHOE,
aETUCMMMeTPHUYHOe, TPaH3UTUBHOE; 10) 6, = IV, p, = {0,2,4,...},
aHTHCUMMeTpuurOe; 11) 6, = p, = IN, pediekcuBHOE, CHUMMeT-
pHYHOe, TpaH3uTUBHOE; 12) §, = p, = IN, cuMMeTpUUHOE.
9.1)a={a,e/a},a € R,a+#e/a;2)a= /e, umeem a = {\/e }.

10. a = {z € R|z = a + 2k7 mubo z =7 —a+ 2m7, k,m € Z}.

11. a) ma; 6) & = {¢,2 —a}, 1 = {1}, 8 = {8}.

12. Yu2) by =pa=N,a0a=a,a0cal=aloa = IN?%
)by = pa =R, 0! =a,a0ca =aloa =aoa! = R%
4Y by =po=IR,a0a={(z,y) € R*4z > 9y}, acat =aloa =
= IR? 5) b, —é;g,pa = [-Li=|, aoca = {(z,y) €
€ IR?|sin(sinz) < y}, aoa™! = [-z':r, aloa = {(z,y) €
€ R*z,ye |- L;n/2]}.

15. o(R) = [-1;1]; o((0;m)) = (0;1]; o7 }([-1;0]) = | J(2k -

keZ
— )7, 2k~]; {(—1)”% + nx|n € Z}; {w/24 2kwlk € Z}; @.

16. B; {&,d}; {b,c,d}; {a,b,e}; {3,5,7,4,6}; {6,9}; {2,8}.

18. {1,4,9,16,25,36,49,64,81,100}; {1,2,3}.

23. 1), 3), 5) u 7) GuerrusHble; 2), 4), 6), 8) He ABIAAOTCA
HvexTuBHEBIMY; 9) U 11) — nEbekTUBEBIMY; 10) He ABAAETCS UHD-
exkTWBHEIM; 12), 14) m 15) coopbexkruBHEbIMY; 13) He sBIsgercA
CIOP'bEKTUBHBIM.

29. 1) u(z) =4z -9, v(z) = 72° + 4, f(z) = (vou)(z); 2) u(z )
=2+ 3z, v(z) = 2?2+ V3 -7, f(z) = (vou)(z): 3) u(z) = 2? -
o) = 1R [10) = (10 u)e)w x

30. 1) (fog)(z) =a+1= (g0 f)z); 4 4 2) (fog)z) =
~ (- 3745, (go f)(z) = 22 +5; 8; 14;3) (fog)(z) = f(z) = g(2): 3;
3:4) (fog)(z) = 2? + 2z, (go f)(z) = 2% 12;9; 5) (fog)(2z) = 2¢* —
~42%+43, (go f)(z) = 2a*+42%; 129; 360; 6) ( fog)(z) = 26 = (go f)();
729;729; ) (fog)(z) = 42, (go f)(z) = —22* — 823 — 122? — 82 — 3;
4; ~1;8) (fog)z)=32? — 182+ 29, (9o f)(z) = 3z% — 1; 50; 2 etc.

31. 1)9; 2)3; 3)8; 4)4; 5)12; 6)16; 7) -9; 8) =7;
9) 2.25; 10) 0,75; 11) 6+ 4v/2; 12) 27+ 18v2; 13) 9¢%; 14) 3¢ — 3
15) 9¢® — 18¢+9; 16) 9¢ — 18¢c+ 9.

32. 1), 3),4),5) na; 2),6),7),8) Her.

33. 1) F1(4) = 3; 2) £71(6) = 0.5, 3) F7(b) = a3 4) f(2) =
=a+1;5) f~Hp)=m+n.

f'-"‘ Il
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34. 1) [7(e) = =i 2) [ @) = —33) f M) = —

m§

) = oz 5) S = Mf ) f @) =

7) f(z) = T“ 8) fi(z) = (x2+2)2—2;9)f‘1(x)=:13f1/fi?
0 0 - AL

36. 1) (foa)e)={ , 7 222 on@={, D72}

2 (f o 9@ = (322 - 27~ 1. z € (0:+/3/3),
—5(3z —2)2 -1, 2> 4/2/3;

(22 -1)-2, =< -1,

{ (42 -2)2-1, <0,

(gofiz)=q 42*~1)-2, -1<2<0,
4(-5z-1)—-2, z>0.
I'masa 111

1. 42. 2. 1140. 3. 364. 4. 124. 5. 30! — 2-29! 6. 2520.
7. 204. 8. 2027025. 9. 105. 10. 30%-10%* 11. n-m - k.
12. 2(P5)? = 2-(120)%. 13. 2(Ps)? = 2-(720)%. 14. AT =37.15.
15. A2- A} =120.16. 4-7° = 1372. 18. C§,- Pg; C5,- C3y - Cig
19. 62. 20. 0.5C2.C¢, = 2772. 36. 4. 37. 5. 38. 5. 39. 5.
40. 3. 41. 14. 42. 7. 43. 5. 44. 7. 45. 10. 46. 7. 47. 4.
48. 11. 49. 5. 50. 7. 51. 8. 52. 4. 53. 10. 54. 10. 55. 8. 56. 9.
57. 3. 58. 3. 59. 13. 60. 10. 61. 9. 62. 9. 63. 8. 64. 8. 65. 9.
66. 10. 67. 1; 3. 68. @. 69. 3. 70. 9; 10. 71. 19. 72. 10. 73. (5,3).
74. (8,3). T5. (7,3). 76. (7,3). T7T. (34,14). 78. (15,7).

2 k(k—-1)(2k-n)
79. (8,3). 80. (10,4). 81. (Ck’ o 1)? > 82. @.
83. {3,4,5,6,7,8,9}. 84. {1,2,3,4,5,6}. 85. {4,5,6,7,8,9,10,11}.
86. {r>1llz e IN}. 87. {T<z<1llz € IN}. 88. {1<z< 10|z €
€ IN}. 89. {9<z < 18,z € IN}. 90. {5,6,7}. 91. {0,1,2,3,4,5}.
92. {11,12,13,14,15,16,17,18}. 93. {6,7,8,9}. 94. {z > 14|z ¢
€ IN}. 95. {z > 2|z € IN}. 96. {zZlQIzEW} 97. {5,6,...}.
98. {10}. 99. {3,4,...,13}. 100. {2,3,4,...,9}. 101. {n > 8|n €
€ IN}. 102. {5,6,7,8,9,10}. 103. {1,2,3,}. 104. {2 <z < 36|z €
€ IN}. 105. @. 106. @. 107. 112027 - /z. 108. 70z*y*. 109. 12.
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22k + 15
110. 240. 111. 70(1 — z?)%. 112. m = T—{-, HaMMeHbIIee

3gauenue k = 6, torma m = 21. 113. C%-23. 114. T = C%,.
115. Ts = C3,-677. 116. Ty = C%,. 117. Tyizrg = CI3LT - 21377,
118. T3 = 552503, 119, C$2%a~12. 120. C}, = Ta.
121. 84z~%/2. 122. (2,3,5). 123. 7. 124. Ty441 = 36C12. 125. 26.
126. {Tg,Tlo,Tll} % {T14,T15,T16}. 127. T2 = C%S ‘ 1‘6'5 = 1531‘65
128. 2. 129. 5/8 < z < 20/21. 130. {To, T4, Ts}. 131. 1.
132. T; = 28ab?. 133. {-1,2}. 134. {0,2}. 135. Tyyn =
= CI420. 21420, 136. {T1,T6,T51}. 137. n = 8, umeem Ty = y*,
35

Ts = gy; n =4, umeem Ty = y2. 138. 10.
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